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‘St ben dfenstliden Shulen find, befonbeve @emaditigungen
bed Minifteriums des Kultus und Urtervidhted audgenommen, nur
bie vorgefdprieh enen, ntit bem Stampel des @d)u[b'ﬂd')wﬂ}w
lages verfehenen Dirdjer gu verwenden, aud b'itrfen Diefe Birder
nidit gegen popeve, ald die auf dem Fitelblatte ange:
gebenen SPreife verfauft werden. :

UISTREDNI KNIHOVNA
: PLDAGOCICKE FALTY
:  HRADEC KRALCVE

Inventir &__4 09K
Signatira __ AL AT




Erfter Abfcynitt.

Dad Nednen mit unbeannten ganyen Jahlen,

L Das Abbieren
§c 10

ﬂa e gleidariige Sablen jufammengezdflt werben fonnen, fo
muf man beim Adbjeren die Einfeiten zu den Einheiten, bie
ehnter qu ben J:hnernm, . .. gahlen. Um aber bie gleidartigen
Siffern ber Abbenden leiditer Heraussufinden, {o1ft b am swed:
méfigften, wenn biefelben gleidh beim Anfdyrelben ber Addbenbden
genau unter einanbey gefet werben,

Jur Bovlibung fite had Addleren meprsiffriger Sahlen 3ahle
man 1) von 1 angefangen mit 2 aufwartd, namlid 14-2==3
342=5 5+2=7,..,.99 42 =101. Gben fy 3ﬁfﬂe
- man mit 2 aufrodets von 2 Bté 102.

2) Man aBle mit 8 aufwarts von 1 bis 100, von 2
b8 101, von 3 bis 102,

3) Auf gleide Weife zahle man a) mit & aufiwdetd vou
1, 2, 3, & anfangend; b) mit 5 aufwirts von 1, 2,8, 4,53
¢) mit 6 aufiwictd von 1, 2, 3, 4,5, 65 &) mit’T auf
wirtd von 1, 2, 8, &, 5, 6, 7§ ¢) mit 8 aufwirtd von
1,2 8 4 5, 6,7 8 ) mit9 aufwhets von 1, 2, 8, &,
5,67 89, :

Beifpiele

1) 818 2) 12345 3) 53609
207 3672 2196
539 5070 13248
1564 21087 992

~. 70085}

Rehend. , b 1. KL b 'Ilnter=€7tmr|"rr)f o 1
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‘ 4) 520985 3730612 + 90708 4 123071 =1008376.
5) 10924 + 5108 4 371248 4 915 + 30924 =¢
6) 55778 4 19876 8765 476341234 85197=¢
. 7)) 378459 + 2091358 + 1798202 - 197850 + .
9387193 — %

8) wran abbiere bie Balilen 7054261, 3087, 19343780,
24793, 54007738, 3507901, 8919500, 57934207,

9 3157842  10) 9358080  11) 63598065

41308215 7514398 468208
93084 16813477 1234567
17521938 560035 9876543
7581560 1298714 980
9807 81389659 . 749309
4R SDranabbiive.folgedbeSablen a) in wagredter; b) in -

fentredhter Midhtung:? :
793458 - 1237924 4 9321 4 9851367 4 706231
85871 -} 805186 4 572913 4 82190 -} 680409
135513 j 9083 74528 4+ 62804 - 19375
618727 -} 129158 - 193409 4 708356 } 937248
9360 | 72578 4 385396 + 2503124 5rA09

@ ift angusathen, bdafe man beim Abbieven bag' Wrtden
und, fo wie bie eingelnen abbfecten Siffern, nidit auefprede,
fonbern nut bie jedesmalige Summe. So wive bei ben Einbeiten
Dé3 Dbritten Beifpieled nidt ju fagen: 2 unbd 8 ift 10, 10 und
6 it 16, 16 unb 9 ift 253 fonbern nur: 2, 10, 16, 25.

AL Das \@‘ubttaf)tér‘en.»
$ 2.

Bein Céubtmf)ieten with eine Sahl gefucht, weldye, su bem
Subirabend abdbiert, den Minuenh gibt. ;

- Da nur Gleidartiges {ubleablest weehen faum, fo fept

man Den Subivalend fo unter den Minuend, dafs bie gleidh-
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artigen Stellen unter einanbev su fiehen fommen, und fubivabiert
bann bie Ginfeiten von ben Ginfeiten, bdie Sehner von ben
Sebnern, . . ., inbem man ju. der jebedmaligen Jiffer bed Sub-
trafienbed fo viel abbiert, Dajs man bie barfiber fefiende Biffer
bes Minuends, ober wenn biefe Feiner ift, bie nadifte Hdhere
Safl erhalt, weldie an ber Stelle der Ginleiten jene Jiffer Hat
bie bagu abdierte 3abl wich am ber Betreﬁ’enben Stelle ald Reft
angefdrieben.

Beifpiele

1) 785 2) k045 "~ 8) 210926
613 ‘ 338 81907
172 - B701 . 129019

Man fpridt I)tet fm evften Beifpiele: 3 und 2 ift 5, 1-unb
Zift 8, 6 unb A ift 7; und fdHreibt dle jededmal abbtette

Biffer unter bie fubtvabierter Stellen. — Im pweiten Beifpiele
fagt man: 8 und ¢ ift 15, bleibt 15 1 unb 3 ift 4, unb O
it 4; 8 unb '@ ift 10, bleibt 15 1 und 3 it 4 ,

K) 58162 — 1875 = 11287,

5) 90084 — 71085 — 18999,

6) 932113 — 18975 = ?

7) 123456 — 34567 =29

8) 2384578 4 3098’75 -+ 198756 — 381409 ——?

9) Uim wie viel ift 8345097 4 1920784 - 764883
gedfier ald 976342 - 2398745 -}~ 139038 %

10) Man beftimme ben Wntecfdied plidhen 78903456 —
62987491 unb 3355779 — 114466388,

11) Man fubtrahieve von den bef den Abdbisionsbeiipielen
§. 1. echaltenen ©ummen nady unb nady bdie eingelnen Addenben.

Wenn von einer gegebenen Jahl gwel ober mefrere Bablen
gu fubtraplecen find, fo abbiect man diefe Sahlen, unb siebt {hre
Summe von ber gegebenen Sahl ab.. Man Lann Wbrigens fehr
Teidit: mit bex Wndigion ber abuziehenden Sahlen jugleidy die

®= .
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@ubtealiion von bem gegebenen Minuend verbinben, wie aud
folgenbem Beifpiele ethellet s : ~
Bon ber Sall '731542 follen fubteali ext toerben
‘ 82591
bie 3aflen 73859

127986
231578

Reft 215528

Man abbiett Bier guerft bie Ginfeiten aller ju [ubttabte-
renben Sablen, und fudit, wie viel man u ifrer Summe 24

- nod) abbdieren miifie, um bie nadjfte hohere Jabhl au beFommen,

weldie an bex Stelle ber Ginbeiten 2 Pat, d. i um 32 3u er=
Yalten 3 Danm verfafet man eben fo mit den Sehnern, Hunbders
ten 4. f, w, Dabei fpridit mans 8 14, 23, 24, wnd 8 ift 32,
pleibt 33 3, 10, 18, 28, 32, unb 2ift B4, bleibt 3, u.f f

Man vevvidite nody folgende Subtraf;ivn e

1) 94789384 — (12856938 - 39279 + 64082641 —|—
876450) = 2 |

2) 18902080 — (4809376 - 613219 + 907456 |-
193 | 18765) =9

3) 8341709 — (768583 |- 937846 - 203588 +-
3084415) =9

&) 98765432 — (1234567 -|- 8901234 - 5678901 +-
2345678) = ¢

I, :Das ﬂRuItipIiateren.
~§. 8.

Das Prodult muf den Multiplifand fo oftmal als Adbbend
enthaltent, ald bie Einbelt {m Multiplitator als Addend vore .
tommt. Dan fann baber fiir bad Multiplizieren folgende Er-
Hacung aufftellen s MuTtdplizieren heift aus dem Multipli-
fanb eine Sabl fo bilben, wie bet éDtuItprtlEator and ber Einbeit
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entftanden ift. 8. B. 5 mit & multiplizieren eift: aus 5 eine
nee Jabl {o bilden, wie & aud ber Ginfeit entftanben it ;
& ift qud bev Ginfeit entftanden, inbem man diefelbe Amal als
Avdend fepte, e ift namlih 4="1 41414 13 man wird
baber audy 5 Amal als Abdenb fepens aIfo ifts . 4 =5 —|— 5
+5 45 =20.

1. Wenn der mtulttphfatm eingiffeig ift, fo
toich bie Multiplifasfon vercidhtet, wenn man jeben Beftandiheil
bed Multiplitands fo oftmal nimmt, a8 bev Multiplifator Gin-
Yeiten enthalt, b, i wenn man 3uerft bie Ginfeiten, dann bie
Sepner, . . . bes Multiplitands mit dem eingiﬂ’rtgen Multipli-
fator multipliziert.

sBe{'f_piere.

1) 823 X 3 2) 8085 X 6 3) 1791308.9
2469 48210 16121772
&) 7085 X 8 =% 5) 91072 X 5 =%
6) 134793 X 2 =1? 7y 35709 .7 =%
8) "18354 6 = ¢ 9) 836214 .4 =%

: 10) é))?cm muutp[{aiere 93876432 nad ber ?Rctf)e mit dent
Baklen 2, 3, 4, 5, 6, 7,

11) Die ahl 70859164 foll mit 2, dbad Probdult wieher
mit 2, bas neue Produft nod mit 2, unb dad erhaltene Produfe
wieber mit 2 multipligiett wevben.

12) Eben fo multiplizieve man 1736787 mal nad einanber
mit 8, eben o oft mit & 5, 6, 7, 8, 9.

13) Bie viel ift 78945621 X 8 - 3109207 X 9?
14) TIm twie viel ift 85701924 X 7 grofier /84018937062

S, &

‘9. Wenn ber E)Jtultiplifatot eine mef)tgiffttge
Baf)t ift, fo muf man ben é)Rulttphhmb fo oftmal nefmen,
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ald alle einjelwens Beftanbifeile bes MMultiplitaines Einbeiten
entlaltert; man wivd alfo ben Multiplitand mit pen eingelnen
Biffern bes Multiplifators multiplizierens, und jebem babuedy ex-
Baltenen Theilprobufte bdenjenigen Eﬂqmen;_gebm, foeldien Die
Biffer bes Multiplifatord fat, mit weldher multiplisiort wurhe,
Diefes lepteve wicd bdurdy gehiriges Anfdyreiben ber Theilprobulte
creefdit, yoenn man nimlid febes folgende Preoburt ym eine
telle meiter gegen bie RNedite ober gegen bie Linfe it fdbreiben
beginnt, je nadibem man mit ber hodften ober mit der niehers -
ftest Biffer bes Muttiptifators ju multiplizieven anfangt.

@3 ift gany gleidhgiltly, in welder Orbnung man mit hey
cingelnen Siffern bes Multiplifators multipViziert, wenn nur bie
Tfeilprodutte in ber gehdrigen Stellung unfer einanbper gefdities
bert twerben. ‘

>  Beifpicle o
1) 3407 X 253 ober 3407 X 253 ober 3407 X 253

681k 1022fF 17035

17035 17035 10221
10921 6814 6814

861971 861971 861971

2) 85482.98==8477286. 3) 345,123 = 42435,
k) 529,647 = 326393,  5) 9204 .729 —6709716.
6) 78431.924 =% _ " 7) 12345.678 — ¢
8) 109207, 3014=2  9) 75084 .2395 —?
10) 398594.57396 =2  11) 881475 . 873589 =9
12) 94347835 X 1235709 X 3243193 — ¢
13) 56789 X 12345 X 67890 X 45678 — ¢
14) 180523 X 935386 -} 288719 X 3709300 = ?
15) 468029 X 783507 — 389785 X 690528 —¢

<§- 5&

- S befonbern Fallen loflen fid) bei bem Pier: begrimbeten
allgemeinen Multiplifazionsverfalren  fehr vovtheilhafte 1Abkie=
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sungen anbringen. Hier follen nur bie widtigften biefer AbEiiv-
pungesn und Bortheile entwidelt werden.

1, Wenn der Multiplitator 10, 100, 1000, . . .
ift, fo wicd bie Multiplitagion vevridhtet, wenn man jeder Jiffec
bes Multiplitands einen 10mal, 100mal,- 1000ma, .. . hdhern

- Sert exthellt, weldies gefdhiehi, wenn man ber Jabl reditd 1,
2, 8, ... Nullen anbingt. 3. B.

1) 8165 X 10 2) 7843:X 100 3) 570 X 1000
81650 784300 570000,
§) 8279 X 10="7 5) 38100 X 100=%.
6) 319 X 10000=2
7) Man multipliziece-39572 mit 10, 100, 1000, 10000,
100000. : : -

8) 93572 X 100047845 X 1004134790 X 10 =¢

9) 27483 X 10000 493586 X 10 — 96583 X 100=%

10) 74309 X 100000 — (852638 X 100 - 9307825
X 10) =% R

2. MWenn in ben Faftoven vedhts Nullen vor
fommen. " ‘ :

Dq i Produbte rechtd fo viele Rullen ecfdeinen, ald
ffeer in beiben Fattoven vorfommen, fo Tann man Wwakrend bed
Multlplizievend bie vedyts frehenden Rullen Der Faftoren tveg:
Taffen, und Blof bie bann {tbriggeblicbenen Bahlen mit einander
multipligfevens nue mifen dem o echaltenen Brodutte vedhtd {o
viele Stullent angehangt werden , -alé fhrer in beiden Fartoren.

o

woeggelaffenwutberr. 3. B |
1) 847 X 800 2) 4860 X 29 8) 80500 X 850

277600 4104 4025
912 4830
132240 - 52825000

5) 91234.78000 =19 5) 70800 X 371 =%
_6) 35800.978000=% 7) 83109)00X 93857=1% "
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8) 1937856 X 397500 =9
9) 1858700 X 985640 = ?
10) 7985000 X 42608000 =2

§. 6.
3. Wenn bczSJhtlthifatvtbie81ffer 1 entf)alt
Nnftatt :
3421 X 41 56073 X 108 4312 1312 X 123
3421 56073 4312
13684 448584 : 8624
140261 - 6055884 12936

830376
fann man mit Bevmeidung alled unniben Wiebecholend audy
fchreiben :

8421 X 41 56073 X 108 4312 X 123
13684 448588 8624
140261 6055884 - . .12936

. 530376

Wenn baler im Multiplifator ble Jiffer 1 vorfommt, fo
it man ben Multiplifand ungeimbert als bad erfte S&I)ei[-

“yeobuft flelen, multiplizfert ibu bann nur mit den anbern Be-

beutlidien 3iffern bes Multiplifators , und fdhreibt bie dabdurdy
erBaltenen $r)eﬂptobufte gefbrig barunter

_ Bei fpie 1 e
1) 521892 X 17 - 2) 85018 X 501
3653244 175090 :
8872164 17544018 |
3) 87061 X 541 4) 30786 X 7106
348244 . 215502
435305 SRR 184716
AT100001 - 218763316

5) 84218 X 61 =% . 6) 341528 X 10009 =2
7) 284578 X 1758 =2 8) 128456 X 7819 =2
9) 3975684 X 3125 =29 10) 83600 X 3921 =?
11) 7935839 X 149 4 2708437 X 941 =9
~12) 3792708 X 3416 — 937854 X 8140 =?
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%ac[; bem eben angefitfhrtenn Bortfeile bat man

381307924 X 11
381307924

4194387164

woraud Hevvorgehet, Dafs man bei ber Multiptifazion mit 11
bag Peobuft unmittelbar aug dem Multiplifand ableiten onne,
‘wennt man bie erfte Siffer vedsts ungednbert anfdreibt, dann
gur erften Biffec bie aweite, suv gweiten bie britte, unb iiber-
Haupt au jeber Stelle die nddyft Hobhere adbbiert. 3. B.

1) 178423 .11  2) 384072.11  3) 907865.110

1962658 4224792 99865150
4) 358072 . 11 =2  5) 7916046 . 11 =?
6) 8156793 ., 14 =2

7) Man multipliziere 975875 mit 11, Has S,Brnbuft toies
ber mit 11, und bad neue Produft nody emma[ mit 11.

8) imart multiplizieve febe ber Sallen 12304516, 397506,
8097546, 98307261 9mal nady einander mit 11.

Man fagt im ecften Beifpiele : 3 ift 35 3 und 2 ift 53
2 unb 4 ift 6, & und 8 ift 412, bleibt 1; 1 und 8§ it 9, und
7 ift 16, bleibt 15 1'und 7 it 8, und 1 ift'9; 1 ift 1.

S. 1.

5. Wenn {id der Multiplitator in 3wet Fak
toven gevlegen [a{ft, mit Dénen man leidt multi
pligieren fann, fo multipliziert ntan ben Multiplitand juecf

mit einemt Faftgr, und bdas Produkt dann nody mit bem anbem
Faftor. 3. B.
1) 9206 X 49 © 2) 2195¢ X 33 3) 12345 X 70

68642 7.7 65868 311 111105 930
451094 724548 3333150
k) 78054.36=2 5) 513942, 63 =2

6) 70694.5600 =9 7) 87154637 X 24 =?
8) 21953790 X 72 =¥
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9 437819 X 56 - 88429 X 541197568 X 61=2
‘ 10) 1345693 X 350—}-99’755)(118 —1722084X 450="1

6. SBenn ber Multiplitator aus lauter Reus
nern Deftefet, mit Nusnafhme ber Einbeiten,
weldje audy efne anbere Jiffer fein fonnen.

Hat man eine 3ahl . B. mit 992 gu multiplizieven, fo
multipliyfert man mit 10003 baburdy befommt man aber um
bas Sfadje it viel, man muf daler dle Bapl nody mit 8 mul-
tipligieven, und bie 8facje abl von ber 1000fadien abyielen.

Wenn alfo ber Multiplifator bis auf bie Ginfeiten lauter
Reuner enthalt, fo abdiet man gu ben Einbeitent fo viel, bafs
man 100, 1000, . .. befommt, Ierauf multipliziect man den
Rultiplitond uecht mit 100, 1000, .. ., batt mit der su
ven Ginpeiten Hinguadbierten Biffer, und fubtraliert bas seite
Sreobult von dem ecflen. 8. By

1) 753467 X994 2) 150284, X 3997

748946198 1501889298

. 3) 132459 . 98 =% 5) 1750870 . 99600 —¢

5) 3126547 X 995 =19 .6) 8356139 X 99930 = ¢

7) 5956146 X 9992 — 372819 X 9900 =%

7. Wenn ber Multiylifator aus lauter Ney-
netn beftehet, mit Audnahme der hodften Jiffer,
voelde nigt nothiwendig 9 fein muf. ‘ ‘

 Bermehet-man einen foldper P ultiplifator um 1, fo ere
DAl man eine Safl, welde aus elmer eingigen Debeutliden
Biffer mit vedhis folgenden Nullen beftefet. Wenn man nun ben
Multiplifand mit biefer multipliziert, fo ift bas Produkt um das
tfadie ed Multiplitands b, & um den Multiplitand {elbft u
grofi; man muf daber von fenem Probutte nod ven Multipli-
fand fubteableven. 3. B. ' o

1) - 5682 X 399 2) 7296 X 5999

7 92272800  A00—1t 43776000  8600=1
2267118 - Th3768704&
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Hier wird ber obenftehende Multiplitand vor dem darunter
gefepten A00fadjen, ober 6000fadhen bedfelben fubtraliext.

3) 5431678 X 59 —= 2 4) 4809156 X 799 =1

5) 184967 X 3999 =%  6) 9173046 X 8990 =2

7) 5344266 X 199 -+ 954680 X 6999 =2

Bermifdte Beifpiele

1) 3911784 X 91 =92 2) 8315724 X 810 =?
3) 2410936 X 88 =17 &) 2971539 X 5591 = ¢
5) 993798 X 9999 =% 6) 35860400 X 42 =
7) 13572468 X 550 =2 8) 9304638 X 141 = ¢
9) 24688134 X 29 =% 10). 3791370 X 1100="7

11) 39246817 X 19 } 24910333 X 26 =%

- 12) 6072564 X 9991 — 8526631 X 5991 =¢ -
18) 83119274X72-4-1945076 X 13-—5838356 X 11=1
14) 67890123 X 499 — (1234567 X 150 - 987654

-+ 107) =¢

IV. Dasd Dividvieven.

§. 8,

Da durd) dbag Dividieven eine Jahl, weldhe durd) die Mul=
tiplifasion gwefer Faftoren entflanben 1it, wieber in diefe Faktoven
aetlegt twerben foll; fo twivd e8, um bad beim Divibieren ju
beadytende Werfahren abzuleiten, am me&maﬁtgﬂen fein, “bie
Art unb Weife zu betvadyten, wie die Jiffern bes Divifors und
bed Duuogienten afe°Fattoven in Hrem EBcobutte, bett @imbenbe, _
mit einanber* yerbumben erffﬁeinen @3 ift 3.'®

Divifor  Duoglent Divifor Duv&zent
418 X 236 72156 X 5143
“836). ,56)0780
1254 . 72156 .

25|08 T 288624 .
986/a8 Divibend, 2161468

371098308 Divivend.
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Aus biefer Bilbungaweife bdes Dividends Toffen fid nun
nadftehenbe Folgerungen madien s " .

Durd de Multiplitazion bed Divifors mit ber Godyften
Siffer des Oopienten werden im Dividend fo viele Jiffern fer=
vorgebradit, ald ibrer ber Divifor fat, ober um eine mefrs
wegent feber folgenben Siffer Ded Oupjfenten Fommt aud im
Dividend efne tweftere Siffer bagu.

Rimmt man nun im Dividende fo viele Godfte Siffern,
als {hrev ber Divifor Yat, ober um eine melje, wenn bie Sall
aus fenen Biffern Meiner ald bev Divifor ift] fo Fommi in biefer
8all bey Divifor fo oftmal vor, ald bie podfte Biffer bes Qo=
sfenten angeigt; unterfudit man bafer, wie oft Der Divifor in
fenten hidfen Stellen bes Divibends enthalten ift, fo befommt
man ble erfie 3iffer bes Quogienten, Diefe Unterfudiung erleich=
tert miott fidh baburdy, bafs man Bberlegt, wie oft bie erfle Jiffer
bed Divifors i ber evften ober in den gwei erfien iffern bes
Divibends entalten ifi, da 3 B. 418 in 986 nale fo oft vore
Yormmt, al8 & Hunbert i 9 Hundesten, ober & fn 9. In bem
 obigen erjten Beifplele exflt man auf biefe Art 2 alg bie esfte
Siffer bes Quojfenten,

Multipliziect man nun mit ber gefunbdenen exflen Biffer 2
bed Duojientens den gangen Divtfor 418, sieht das Theilprobutt
836 von 986 ab, und fept qu bem Refte 150 die nirdhfte Biffer
& bes Divibends dagu, fo muf in biefer Jahl 1504, wie aus
ber obigen Darflellung exftilidh iff, bas. Probuft aus bem Di-
vifor 418 und ber jweiten Biffer 3 bded Duvgienten enthalten
fein, ober was basfelbe if, e8 muf in 1504 ber Divifor 418
{o oft vprfommen, al8 bie jiweite Siffer 3 bed Quogienten Ein-
Beiten enthalt; man wiD daber diefe gweite Siffer bed Quogiens
ten finben, wenn man unterfudyt, twie oft 418 in 1404 ent-
Halten ift; man erhalt baburd 3. :

Durd) Wieberholung berfelben Silufsfolgerungen befomme
man fofort alle Siffern bed Quogienten. Die Theilprodbufte aus
bem Divifor unb der febedmaligen iffer bed Duogienten twers
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ben gewdhnliy wahrend bed Multivlisierens fubtrabiect, und
mur bie Refte angefdirieben.

Die gange Redynung fite unfer Beifpiel witede fidh fo ftellens
98648 : 418 = 236 ober 98648 : 418 = 236

836 - 1504
1504 i 2508
1254 i
2508
2508

F:FF

DBei ber weiten aBgeEuraten Q[nfcbreibme{ fo fprvidt man:
418 in 986 (verfuchdveife & in 9) it 2mal enthalten; 2mal
8 ift 16, unbd O ift 16, bleibt 43 2mal 1 ift 2, und 1 ift 3,
und 5 ift 85 2mal & ift 8, und 4 it 9. Bum Refte 150
fommt & Kevab; 418 in 1504 (4 in 15) {ft 3mal enthaltens
3mal 8 it 24, und O ift 24, Bleibt 2; 3mal 1 ift 3, und 2
ift 5, und & {ft 10, bleibt 1; Zmal 11 m 12, unb 1 ift 13,
unb 2 ift 155 f f. :

Wennt guleit ein Reft fbrig Hleibt, fo {olee biefer tod)
burdy den Divifor dividiert werbens ber Duoylent bavon wich

febody nur in Brudform angeseipt, und bem ethaltenen Ouo-
slenten angehingt.

Cnthatt ber Dioffor nur eine 3iffer, fo plegt man das
Produft aud bem Divifor und ber jededmaligen Jiffer bed Ouor
slenten glefdy in Gedanfen von bemr -entfpredhenden Divfbende
abjusiehen, audh Den Reft nur im Kopfe zu behalten, und Hlof .
ben Duopienten gefbrig unter ben Dividend au fegen. 3. B,

Anftatt 4576 :+ 8 = 572 {dreibt man 4576 : 8
5;6 572

und fpridt: 8 in 45, 5ma[, Bleibt 5; 8 in 57, 7mal, 61ei6t1° _
8 in 16, 2mal. -
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Beifpiele
1) 378238 1 7 2) 1957351 : 6
54034 326225;
8) 13549761 18K =364 &) 42498;123—345-52
669 . 7 559
1177 678
736 63

zgB

5) 4399 : 83 =158  6) 7842286 : 308 = 25462
7) 41065540 : 2979 = 1378525,

8) 208573840 : 3004 = 69432.11%.
9) 68708705:105 =2 10) 70251807402 :79863=2
_11) 98765432 : 12345 = ¢
12) 8642013570 : 56789 =2
18) 70370088 : 25986 —¢
14) 1292671490 ; 42086 = ¢
15) 34639215 : 39783 =2
16) 934215028 : 91030 = ?
17) 12345678 : 57095 = 2
18) 264808461 : 264808 = ?

§. 9.

Aufec ben Abtivsungen, welde [don in bem friifer -
griinbeteri allgemeinen Divifiongverfabren enthalten find, laffen
ftdy i Befonberen Falen auds nody folgenbe Borthelle und

ABERewngen anbeingen:
1. Wenn dber Divifor 10, 100, 1000, . . . ift.
Jn defem Falle muf man jeder Siffer bes Disidends
einen 10,100, 1000, . .. mal niehrigeven Rang beilegen, weldjes
erveidht Wird, wenit man {hm reditd 1, 2, 3, ... Biffern ab:
jdineibet 5 bie linfs Glefbenden Siffertt bitben ben Quoslenten,
bie redyts abgefdinittenen find ber Ref, 1welder o buvdy ben
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Divifor gu divibieren ift, wad durdy bie Brudform angeseigt_
with, 3. B,

1) 3420 : 10 = 342 2) 784 : 100’ = T

8) 12347 1000 =122 4) 1285 : £0 =%

5) 92180 : 100 =% 6) 708459 : 10000 =?

2. Wenn ber SD{btfot auf Nulled enbtget, fo
fann fnan biEfelben wihvend ber Rechnung weglaffen, sugleid
aber muf man dann aud) im Dividend eben fﬂ viele redhtsd
fteGenbé Sifferit Hernadlafftgen. S, B.

1) 84463 : 300  2) 451094 : 4900 = 921%%

BREEYEILES - 100

2

3) 784315:370 =% &) 21345788:721000 = ¥

5) 25288 : 500 =% 6) 18&1704 3010 =%

7) 38031245:78000=2 8) 263&57800 : 338500 =19

8. Um cine 3ahl burd 25 4u bividieven, witd
bie 4fadie Sahl durd) 100 bivibiert. Gtatt butd) 125 4 bis
mbteren, fann man bag Sfadie burdy 1000 bivibieren.

%eifpie[e.

1) 34625 : 25 2) 158723 : 25
138500:100 = 1385  614892: 100 = 61118100
3) 5789625 : 125
46317000 ¢+ 1000 = 46317
) 24579 1 125
172682 : 1000 = 172.2%% , ,
5) 13782375 : 256 =%  6) 39073081 : 125 =¥
7) 5930450 ; 25 =¢% 8) 2369513 : 25 =¥
9) 3853163 : 125 =¥ 10) 3805724625125 =1¢
h, Wenn {id ber Sbtbtfot in awei Taktoren
3etlegen LAfft, dburd welde man béquem divibies
téit fann, fo bividiert wan ben Divibed guerft bucdy. ben
¢fen Fattor, unb ben Quojienten danii foth burdy ben afibern
Fattor, Sttt 3, B. durd) 27 3 biviblecen, bisibfect man ben
Oten Theil nody burdy 3,




— 16 —

Betfpiele
1) 466320 : 48 2) 3305790 : 45
T30 6X8 : 661158 5X9
9715 ‘ 73462
3) 49820 : 72 &) 784845 1 35
5480 9X8 156869 5X7
685 224092
5) 62222202 : 63 =% 6) 47273334 ; 54 =2
7) 8872472 : 56 =1% 8) 29861886 : 42 =71

9) 100800 : 28 =? 10) 217580976 : 72 =%

) §. 104

Mit Hilfe der Divifion Lafit fidh aud) die Multiplifazion
mit 25 ober 126 febr vortheilhaft vercidien. Statt mit 25 ju
m w(Hpli3ieven, multiplijiert man mit 100, unb divibiest bas
sBrobdult burd 45 flatt mit 125 au multiplizieven, wih
mit 1000 multipliziert, und -bas Prodult buvd 8 bioibiert. -

Beifriele

1) 5986,, X 25 2) 8795, .
150650 “ TRTARTH
. 3) 123456 . 25 =9 -, 4) 7902124 . 125 =¥
5) 8784232 X 125 -+ 18792057 X 25 =¥
6) 43782695 X 25 — 78458213375 : 126 =%

X 125

- V. Theilbarfeit bee - Bahlen..
‘ St |
: Q}Benn eine SaBl, burd) eine anbeve bividiest, einen Reft
aushdlafit, fo Geift bie exfte Sabl durdy die gweite theilba v.
8. B. 18 ift durd) 3 theilbar, weil 3 in 18 genau 6mal ents
Balten ift, und Yein Reft dbrig bleibt; 18 ift aber nidyt theilbar
burd) 5, weil 5 in 18 nidit ofne Reft enthalten ift.
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Sit cine Bapl durdy eine anbere {heilbar, fo Beift Die
cerftere Sabl ein Bielfadyed von ber goeiten, und blefe ein
T hetler vou fener. So ift 18 efn Bielfades von 3, und 8
einn Theiler von 18,5 - o SREE

@3 gibt 3ahlent, weldie burdy feine anbeve Saﬁ‘ﬁiwﬂ,e{(bat
- find, al8-burdy fidh felbft und burdh vie Einkeit; 3. B. 1, 8, 13, 87.
Guolde: Bahlenlieifien einfadie oder Primpabhlem, gy tIn-
feridhiede von ben gufammengefepten 3afken, weldye
auper buvd) 4 unb durdy fid felbft au dj nodh buirdy anbexe Saplen
Ahellbar find. o ift 18 eine jufamumengefepte SaBl, 1meil fie
aufier burdy 1 unb 18 audy burdy 2, 3, 6, 9 theilbar g,

Jebe gufdmmengefeste 3abl fann in einfadie Faltoren aer=
Tegt, b. i a8 ein Probult. von lauter. PBrimallen bavgefteryt
Werbeny g B © o T s AR

120=2X 60 =2X 2 X30=2X2X 2 X {5 =
2X2X2X38X5. S

§. 12.

@8 gibt Renngeidien, nadh benen ohne wirflidje Divifion
beurtheilt wechen Yann, ob einé Sabl buvdy eine.anbexe theilbar
ift. Hier foller muy die Lemnzeidhen ber Theilbartelt buvdhy 2, B,
4, 5, 9, 10, 26, 100, 1000 entwidelt merden, weil biefe fisr
bie Yushibung. geniigen.

1) Jebe Bahl, welde am anel 1 r 2 3, .. 92~uilen :
Bat, ift ein Bie 10, 100, 1000, ., b baPer
durd. 40, 100,.1000, . .. theilbar. ~ ’

aff1afft fidy in syoet Beftanbiheile jeclegen, beven
einer ein Bielfadsed yon 10, per anbeve bie Siffer ber Ginpeiters
Cesbalts 5. B S L
57876 =57870 4 63 21835 =21330 -5, ~ - |
Da jebes Blelfache von 10 burd) 10, fomit aueh burdy'
ind burdy- 5 theilbar ift, fo Hings e8 nur von ber Biffer ber
Einleiten ab, ob bie gange Sahl burd) 2 pber 5 theilbar ifd.

Refenbudy £ b, 4 KL, b, UntessRealfd, 2 :
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ait bie Siffer bev Ginfeiten buvch 2 {heilbar, b. & enbiget
bie Safl auf eine Dev Giffern 0, 2, 4 8 8 P ift plefe Babr
felbft buv 2 theilbar. Man nennt bie Sablen, weldse Biel=
fade von 2 find, gerabe Sablen, wihrend pie iibrigen, alé
1,8,6, 7,9 11 18, ... ung exabe Sablen Geifen.

St bee - Jiffer dec Ginbeiten duxdy B theilbar, b. {. febet
an bet nieberften Stelle 0 obex 53 fo ift bie 3ahl felbft burd
5 theilbar. : oo

3) Jebe Sabl tafit ftd} in gwei Beftandtleile gerlegen,
peren ciner ein Biclfades yon 100, bex anbere bie joet niebera
ften Siffern enthalt; & B, , ; ,

5848 = 25800 -+ 48; 375375 X 875300 - 75.

Das Bielfadye von 100 ift burch 4 undb burdh 25 thellbar
‘¢8 fommt Dbaer nuv auf bie gwei nieberften Ctellen an, ob
_bie gange Skl felbit aln) burch 4 ober 25 theilbar. ift.

Gine Sobl it demnady Duvd & tD eilbat, wenn bie
gt nieberfien Stellen buedy & theilbar finds und durd 25,
wenn Die gwei niebecften Stellen Durdy 26 theilbar find.

4) Sebe Fapl fann fn goei Beftandiheile serlegt werbern,
begen -einer lauter Bielfacdpe von 2, ber anbere bie Summe
allee Siffern dev Bahl enthalts & B. -

78144 = 70000-}-8000 -} 100 -}-40 +4& ‘
T — 699934747992 + 899414364414
— 6999347992 99 436 + 781414
- —23331.3 4266431333123
Yrpspitets

Dot erfte Beftandileil, weldyer lauter BVielfade von 3 ents
hatt, ift nun burdy 3. theilbar; ift audy bec sweite Beftandifeil,
namlid die Jiffernfumme, burd 3 theilbar, fo ift ed
audy bie gange 3apl. So ift bie eben jerlegte 3000 78144 burdh
3 theflbar, weil bie Siffernfumme 7+ 8+ 1+4 -j— =2
purd 3 theilbar it - T

 uf abnlide Weife (afit- fidy sefgens . .
- GineSahl ift burd 9t eilbary, wenn ihve Biffevfumme
puech 9 thellbar ift. S ‘ ;
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1) %e[cbebon ben Saflen 16, 41, 53, 3094, 7821, 13457
28431, 335536, 132580 find buvdy 2 theilbar, weldje nfd)t?h :

2) Sind-die Jahlen 318, 127, 5235, 13725, 821891,
283513, 4909231, 1378920 burdy 3 theilbar, vber nidit?

o 3) Man gebe von ben nadjfolgenben Bab[en Diefenigen
an, welde bued) & theilbax find: 152, 872,574, 1380 2324,
198760, 293456, 135731, 832458.

4) Weldye von hen Sahlen 108, 327, 5436, 13578, 23456
536463, 2937330 find burd) 9 tbet[bat?

5) QBe(d)e von ben Saplen 35, 750, 380, 5'74 3100 |
21348000 find burdy 5, 10, 100, 1000 tf)et[bar? Lo

6) QBelcbe von ten Sablen 5148 375, 1234, 8109,
2700, 617310, 34560, 102432 find butd) R, welde durd) 3,
4 5, 9,10, 100 tbetlbm‘? '

7) Durd welde Sahlen ift 2520 tbetlbat? ,
8) Man gebe an, durd) welde von ten Jablen 2, 3, 4,

5, 9, 10 ble nadfolgenden’ Jahlen theilbar find: 112 5040
18480 23400, 50280, 38124, 354240,

$. 18.

Wenn eine 3al burdy amwel oder mehrete Sablen iheilbar
ift, {o Deift fte ein gemein{dafilides Bielfades bern
felbens 3. B. 24 fft ein gemeinfcbaftltd)ge éB;eIfad)ea 001 2 3 :
4,.6,. 8, 12. -

Da bas EBrobuft ftcté burdy feine Fabtoren tbexlﬁar fein.
muf, fo {ft jebed Prodbuft ein gemein[cbafmcbeé EBteIfacBeé feiner.
Faftogen. ‘

Um bie Redynungen mog[ccbft einfady bLtd)aufubreu, ift e
oft von Widjtigheit, su gegebenen Bahlen -bas Eleinfie fos
mein{daftlide Bielfade, b f die fleinfte Sa[)[ tu fines
ben, weldhe burdy alle jene Jablen theilbar ift.
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Wenn unter den Jahlen, beren BVielfades gefudyt witd,
fein Paar vorfommt , welded ecinen gemeinfdafilidien Theiler
bat, fo ift ihr Probubt {elbft sugleidy the Eeinfted gemeinfda fi-
Yidied Bielfacgeds benn woie man eine Jahl odér auch nuc einen
Sattor weglaffen twitee, wave bad Peobutt ber iibriggeblicbenen

Bablen und beven Faftoren nidit melr burdy alle  gegebenen
aklen theilbar.

PWenn efne ober mefreve unter ben gegebenen Jahlen in
elnet anbecn ofne Reft enthalten find, fo fanm man diefelbert

weglafien, und bas, Bielfadye dec ibrigen wied audy butd') bie -
weggelaffenen theilbar fein.

Haben zwei ober nrehrere Saf)Ien efnen gemeinfdhaftliden
Theiler, fo tann man bei ber Auffudjung des gemeinfhafiliden
Bielfadien ftatt fenec Jafhlen den gemeinidaftliiden Theiler nuv
einmal und. bie. Duogienterr nehmen., welde jene Jafhlen durd
biefe Thefler Dbividiert geben. 3 B. die Sahlen 14 unb 18
haben ben geneinfdafilidhen Theiler 2, und geben daburdy bivi=
dlert 7 und 95 ble Jabl nun, welde butcb 2, 7T und 9 theilbar

ift, with gewif8 audy durd) 2 X 7 = 1% und durdh 2 X 9
= 18 theilbar fein..

‘Auf diefen Grundiagen bevubet bas nadifiehende Beys

fabrensut%[uffmbung beéf[etnfiengemetnfd;aft'
liden %ie[facben 1

1) man {dhreibe bie gegebenen Bahlen in eine Steif)e, und
Laffe btelenigen weg, welde in andbern gedfern obne Neft ent-
Palten find. Rommen untee ben {briggebliebenen Sahlen gwek
ober mefreve vor, bie eine Primgalhl jum gemefn{Hafiliden
Theiler Gaben, fo Gebe man dieferr Theiler hevaus, bivibiere ba»
buvdy und fege bie Sahlen, weldje daducd) nidit theilbar find,

ungedndert Yerab, von ben itbrigen fdyreibe man nuc bie Qo=
sienten Hin,

2) Mit ber auf biefe Aet echaltenen Reile berfab:e man.
toieber auf biefelbe MWeife, und fege biefed fo lange fort, bis fein
Paac bev lepten Reihe mehr elnen gemeinidaftliden Theiler Hat.



—_ 2 —

‘3) Wexben nun bie Jahlen der lepten Neille und die al3
Theiler Gevau dgchobenen Sahlen mit einanber multipliglext, fo ift
bas Probult das Heinfte geme{nfcbafthd;e .‘BteIfad)e ber gege-
nen Sahlen.

- , %‘ei'fpieyle.

1) Man fudse dad ‘Heinﬂe aemeinfame Bielfadie su ben
Saflen 5, 8,9, 11. Da von biefen, Bablen fein - Paar einen
gememfd)afmd)en Shetler Bat, o if fhr L g, QhéIfad;ee

5.,8.9.11 = 3960.
2) Man fude bas f. g. BVielfadie pwifden 2, 3, 5, §,

15, 60, 120. Hier find alle- Jahlen in 120 ofhne Reft enthals

ten, baljer ift 120 felbft-bas T. g. Bielfade.
U 8) &8 folf bas £ g Bidfade gu den Jahlen 2,
5, 8, 10,12, 15;:28, 36 gefunben terben,
!UEan Bat folgende Redjmung: :
2,8 4 5 8 10, 12, 15, 28, 36

&, 5, 15, 14, 18| 2
2, 15, 7, 9|2
2, 5 7, 3|3

Das f. g %wlfacbe ber gegebenen Sablen {ft alfo
.7 .8.2.2.3=2520.
) (&6 1(t baéf g. %(e!fad)e 3nnfd)en 3, 5 8, 18, '20
21, 25 3u finden.
3, 5, 8, 18, 20, 21, 25

9, 10,21, 25 | 2 3 %trlfad)eé T
3, 10, 72533275,'. = (300
3, 2,07, 5|5 i,

Man fudge das £ . Bielfade

5) von 3, 5, 6) von 2, 10

7) von lL, 10 8) von 2, 5, 7

9) von 3, 9, 18 - 10) von 3, 8, 14

11) von 3, 5, 8, 11 12) vou 2, 8, 5, 20

13) pmfd;en 3, 5, 8 14, 18, 21, 30
14) wifden 2, 3, 5, 8, 11, 15, 21, 36 ;
15) ywifden 3,4,5,6,7,8, 9, 10, 11 18, 83, 35, 60.

4

bRt g b
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- Dad Mecbncn mit Beuannten gangen Sablen.
I. Mafe, Gewidte und Sﬁungen.

§. 14.

Um die Nednungen mit benannten Sahlen durdhfihren ju
tonnen, ift 8 vor allem notfwenbig, bie Lei ver{dhiebenen Grofen
ait @runde gelegten Eindelten unbd beren Bevwanbler fenmnen ju
Ternen. n biefer YUnleitung befdranfen wic ung auf bie in
Ofterveid) ibliden Mafie, Gergicite und Mitngen.

1. Seiteinfheiten,

Die Einbeiten ur Jeitbeftimmung ftnd Jalre, Monate,
Woden, Tage u. f. f.

GinSalr Gat 12 Monate, 1 Monat wicd {n der Redh-
nung gewdhnlidy au 30 Tagen, fomit bag Jabr yu 360 Tagen
angenommen. Nach bem Ralenper Bat Der Februar 28 ober
29 Toge, Aprill, Suni, September, November Haben. 30, und
bie fibcigen Monate Haben 31 Tage, fo bafs auf ein gemeines
Sahr 365, auf et Scalifalr 366 Tage fommen. Cine Wodje

Pat 7 Tage, 1 Tag 24 Stunben, 1 Stunbde 60 Minuten,

1 E)Jhnute 60 Setunben

2 Sﬁengenemf)etten.

Ein Sd o hat 60,ein S hilling 30, ein Manbel 15,
tin Dutend 12 SHid, .

Gin Bund Febern find 25 Stiidt,

Gin Ballen Bapier Hat 10 Rief, 1 Rief 20 Bud,
I Bud 2t Sdhreibbogen oder 25 Drudbogen.
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§. 15, A
3. Mabeinheiten,

- Die Mafe unterfdheidet man in Q&ngen— Sladens .

unb Rbrpermaﬁe. ,
. a, Eungeumaﬁe

Um E&rfgen i wieffen, attmmt man irgend eme betannte
Qange a8 Ginfeit an. BVei Ynien  witd gewwdhalidh ein Fup
ober Sdhul, bei Thdern, Jeugen, und andern Sdnittwaaren
bie Glle ald Rangeneinbeit angenommen.

Der Wert{dul (1), veffen man fid im gemobnhd)en |

Leben bedient, wird in 12 Joll (), unbd ber Zoll in 12 Lis
nien (1) cingetheil'; 6 Wertfdjul nennt maneine RLafter (7).
Beim Feldmeffen micd haufig die Rlafrer in 10-Fuef = ber Fuf
in 10 3ol , und ber [oll in 10 Linien eingetheilt.

4060 ﬂB{euerR(aTtet madien eine bfterxetcb{fcf)e éBoﬂ
mefle.

Ale @dvmtttvaarenmaﬁ btent bie GLle e, melcbe in \ijalbe,
Biertel, Udhtel, ober in Drittel unbd @ecf)étet eingetheilt wixd,

Fir bag fombardifd - penezianifde Konigreid
#ft ber Metro bas gefeblidhe Qingenmaf. 1 Metro fat 10 Palml,
1 Palmo 10 Diti, und 1 Dito 10 Atomi.

h, Fladrenmafe.

Sum Meffen dev Fladjen, ald Lanber, ﬂBtefen, ther n, bg[ "
bebient man fidy beg Ouadratmafed.: ~ i

1. Duabrattlafter ([J°) Hat 36 Dnabrat uﬁ (l:l), ~

1 Quabratfuf 144 Duadratgoll (1), und 1 Quadrate
goll 144 Duadratlinien ([J%)3 1 D.uabratmet[e
enthalt 16000000 [J°.

Dad Fodh u 3 Mepen Audfaat 15at 1600 [1°.

Dad im Yombarbifdevenesianifden Kdnigreide
gefeplide Felomap Ift bie 'I‘ornatma unb oird in. 100 Tavole
eingetbeilt

e s ey e
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c. Rovpevnafie

Byr Beftimmung bes Inhaltes eines ROrperd bient Das

- 8ubitmaf,

1 Rubittlafter = 216 Subiffuf, 1 Kub! =
1728 Kubifzoll, 1 Qubs = 1728 Rubfflinien.
- Sum Kdrpermafie gelidet andy das: fogenannte Hohlmaf,
womit bad Getraide und ble Flitjfigheiten gemefien weben,
 Beim Getraidemafie fat man folgenbe Eintheilung:
1 Muth hat 80 Mepen,:1 Depen 2 Halbe, & Biertel

 ober 8 Nehtel 3 1 Adbtel = 2 Millermafiel ober & grofie Mafel,

1 grofes Mafel halt 2 Heine Mafel gu 2 Bedyer. -
" as Fiajfigteitemaf Pai nadftehende Becrwanbler s
1 Fuber Wein = 82 Gimer; 1 Fafd Wein Jat 10, und
1 Fafs Biex 2 Emer; 1 Eimer == &0 Maf g & Seibel
¥m [ombraebifdeveneia fit{den Konigeeide gilt
afs pefeslitges Hoblmaf fowohl i Gefraibe old fire Flfjty-
Teiten ble Soma, und gwar it 1 Soma = 10 Mine, 1 Mina
== 10 Pinte, 1 Pinta = 10 Coppi.

§. 16.

K. @i idtaeinpetten:

S Oferveidy find fedferlei Getvidgte LbLid

a. Das Handelsdgemwidt Ein Jeniner Hat 100 Wiener
Pund (&), 1 Pfund 32 Loth, 1 Toth & Qauentden.

b, DagMares uynd Minggewidhe, beflen man fidy beim
Minjioefen, Geim Wowhaen ded Slrbers und ber daraus
verfertigten Sadhen beblent. Die Einbeit bedfelben ift bie
Wieney Mav¥; fle hat 16 Loth, 1 Loty & Ouentdyen, -
1 Duentthen & Pfenuige yoec Denar, 4 Pfennig 2 Heller,
1 Heller 128 Ridtyfennige, fo bafs auf eine Mark

65536 Ridyipfennige fommen, Ein Loth bed Masfgewidites
ift etwad {drwerer ald ein Coih Hanbeldgemidt. ‘
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Jn Dewt{ dland Hebient man fidy meiftens ber Fprnis
fden Mavk, welde efyad leiditer ift ald- die Wiener
Mask; o8 gelien nmlidy 6 Foln. Matt auf 5 Wiener Mar.

¢ Dag Dutatengewidt yum Abmwagen ded Solbes und
- ber baraus verfertigten” Sadien. Der Dufaten C4) a8
Gewidt wirh in 60 Dutat ngraffi‘ejngetﬁeﬂt; 54 wlegen

ungefafe ein Loth @a‘nbgrégemid)f; g

d D8 Suwelengemwidt. t.Rarat = b Suelengean ;
85 Jutwelentavat find ungefdhie 1 Loth Hanbelagewidst fojver.

e DadApothefergewidt. 1 Phunbd = 12 Ungen, 1 tnge
= 8 Dradgmen, 1 Dradme = § Skrupel, 1 Shrupel =
20 Apoifefergram Ein Vpoiheferpfund enthilt genau 24,
bafier eine Unge genau 2 Loth bes ‘Hanbeldgeividytes.

¥

f. Das {imbolifde Gemidt jur Prifung des Wolbes

und bes Silbers. Die Einleit ift bie vetifingteMark,
welde einen Pfennig ded Marfz und Silbergemwidtes ent-
hatt. Fie Gold wird bie Marfin 24 Karat 12 Gran
eingetheilt, unh ed Pelfit 3 B. 28 tavatig - foldyes: Gold,
weldied 23 Theile feined Gold unb 1 Theil Jufap-enthart.
Beim Silber theilt man bie Marf in 16 Loth u 418
®van, und nennt 3 B. 130thig foldyes Silber, tn tel-
dhem 13 Theile feines Silber, und 3 Zheile Jufas vorfommen.
Im Tombarbi{d-venegianifden Ronigeeide dient
als Dandelds, Silker-, Sold- und Miinsgewicht das mefrifdie
Pfund obex bdie Libbra metrica, 1 Libbra — 10 Onghe,f
1 Oncia = 10 Grossi, 1 Grosso = 10 Den g Dcl;a}‘o
= 10 Grani.- Das metrije Pfund enthart 3 Darf 9 Loth
unb 48 Ridyipfennige des dfterréidiidien Markgemidhtes.

§. 17.
5. ®clbz und Smx:naeinb‘eit'eﬁ.

@3 gibt witklih gepragte unbd blof cimpebilbete obes
Redrungdmiingen. e
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o 9n Ofterreidh redynet;man nadh Gulben, Freugern
und Pfennigen. 1 @urben (L) Hat 60 Kreuer, ein Kreuger
& Pfennige (JE). Buf eine tolnifdie Mart feined Silber geljen
20 Gulben ; man nenht bicfes Gelb bieRonvengion - Mitnge.
_ . [ombardifd-o enejianifden Kbnigreide rvedys
net mat nad Live unb Centesimi. 1 Lira = 100 Centesimi.
3 Lire auswiache mdden 1 fl Ronvenziond- Mitnge.

Die geprigten Mirnzen fud aus Gold, Siber ober Kupfer.
a, @olbmingen -
Gin  Souperaind'or git 13 fl. 20 K.
Patber Souv. » 6, A0
» faifexfidy Dub. » &, 30 ,
v ©oppelbufaten , 9w —
b. Gilsermiingen :
. Gin Rvontbhaler it 2 fl. 12 K.
» - palb. Kronth. 5, 0 A, 6 \
., Gyeiesthaler,, 2 4 —

© . Dann gibt ed @ulbenfiiife und gwar gange nund falbe,
feener Bmangiger, Befner, Sechfer, Finfer unb Grofdens end
liy Liresaustriache a 20 fr., unb gwar gange, Halbe unb
Bievtel. ‘

c. Rupfermiingen: - »

"

Bweifreuperftitde, Sreuger, Balbe und Biertelfrenyer, Stirde
a1 5, 3 unp 1 Centesimi.

9 Papiergeld Yat man bie nod in Umlauf Hefind=
Tidgen Gintofungsfdyeine, weldye unter dem Namen dev Wieners
Wakrung befaunt finds 5 ., W W =2 . & M. Aufer-
bem Fommen Santnoten ju 1, 2, 5, 10, 100, 500 unb 1000
. @ulbert, und Miinfdheine fiber 6 und 10 K. £ M. vor,

T Die vier ERerI;nungéarten mit einnamigen Jahlen.
' §. 18..

§hr bas Redhuen mit einnamigen Sahlen gilt badfelbe
Berfahren , wie fiv Had Rednen mit unbenannten Jahlen.
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1. Bei ber Addizion mifen bie Nbbenbden gleiden
Ramen baben, weldien bcmn aud} bie @umme befommt

,%eif\,,pfele.

1) Jemand Bat folgende Beteige eingenommens
im Janner 1345 fl. o
». Sebruar. 810 -
u Mhvy 28, o
n Aprill 635
» Mai 1082 ,,
i Suni 217 v . ~
tie biet im gamgen? 4187 fl. ‘

2) An Zrieft tourben in finf auf emanberfolgenbcn Sab:
ten an raffiniertem Juder eingefiifet 153147, 120900, 86147,
77944, 105243 3tr.5 wie viel in allen 5 Jahren? — 543381 Btr.

3) Sdleflen ergeugte im Jahre 1849 38449 Jtr. Rohe
eifen, 16951 Str. @uféelfen unb 2106816 3tr. Steinfolilen;
tie viel Stv. betrug in biefem Sahre bie mvnmmfttfd;e Proe
Dufyion Sdleflens ¥ — 2161216 Str.

4) Wahrend efred Sal,’vreé sourben in Trieft um 58446888 .
Waaten eingefithet, und um 40557315 I, Waaren auégefﬁf}rt‘
tvie geof ift ble Gefammifumme, weldse babucd} in %erfebc
gefept tourbe ¢ :

5) Jemand Bat finf Kapitalien, me[cbe tbm eingeln {6he-

lid 124, 133, 86, 365, 218 fl. an 3ins .abwerfen, - nne mg[
Snteteﬂ'e Degieht ev vort allen Rapitalien '

_ 6) Gin Befiber ergeugte in 10 auf emanber folgenben
Jabren 714, 635, 837, 512, 538, 693, 810, 855, 719, 688
Gimer %Bem mie viel wdbrend Hed gangen fDegenmumé?

7} Gin Raufmann empfingt 6 Fafer mit Oy in dem
erftert find 540, in bem pweiten 515, in dem britten 510, in
bem vlerten 520, in_bem finften 524, in bem fed;éten 525
Pfunbd; wie viel F gufammen? L
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8) Bihmen umfafit nady ber neuen politifden Eintheilung
7 Rueife: den Prager Krels mit 538956, ben *Bubweifer mit
581968, den Parbubiger mit 689021, ven Gitfdiner mit 879725,
berr Bofimi{dh: Lelpacy mit 543801, ben Egerer 564850, unb
ben Piffenee Kreis mit 634676 Ginwohnern, Wie grof ift bie
gange Bevjlterung: biefes Kronlanbes ¢ .

9) Der wie vielte Tag eines gemeinen Safres ift ber
5. Mar, ber 17. Mai, ber 29, Suli, bder 10, uguft, ber
15. Oftober, ber 30. Mopember ¥ :

C8 19,

o Bei ber Subtyatzion mifen der Minuendunb ber
Subtrafend eineclei Nanten faben, welden bann aud Der Reft
betommi, , :

T Pedfyieln

1) Gin Raufmann - hatte an Raffee einen Boreath vor
2175 @, bavon verfanfte e 1405 @3 wie wviel Kaffee bleibt
ifm nody {tbrig ¥ : ‘ '

2115 &
1405 ,,
. 770 B.

2) Jemand nimmt in einem Safre 1800 fl. ein, unb gibt
1348 fl aud; tvie viel erfpavt er? — 452 fl.

3) Auf eine Shuld von 5345 fl. wird eine Ab{dilng 83ah-
Tung von %324 fl. geleiftet; wie grof ift mody Dev Sduldreft?
— 4021 {l, : '

C ) Un einent ,@eb&ube finbet man bie ‘ufiduift 16393
. yoie alt it biefed Gebiude? o e
B) Bwei Faffer Raffee wiegen 1280 &3 bie Fafer file

fid) wiegen b4 ‘(7 ; tofe biel‘ﬂff.ﬁaﬁee enthalten bie beiben Faflec?

6) Wien ghhite fm Jahre 1840 856915 Ginwoohney, fm

Safre 1849 3859613 wum wic viel hat bic Bepd(Ferimg Wiend

in Diefer Beit gugenommen ? o
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7) Gin Haus, auf weldem 3580 ., 2300 fl, 18601,
und 1525 fl, Sdulben Tlaften, wwird um 10000 fl. verfaufts

wie viel bleibt bem @lgentbumet nac[; ber %i[gung aIIer Seuls

ben ﬁBt‘g ? . oo

8) Die @tﬁnbung bes Papiers faIIt in Has Sat)r 1240,
jene bes Sdhiefpulvers in bas Jafr 1356, jene bes %etm;of)te
in bag Jahr 1608, unb, bie Erfindung bet Dampfmafdinen in
bas Jalr 1699; wie lange ift e8 feit feber biefer @cﬁnbungen?

9) Semand nimmt in einem Monate folgenbe Summen
ein: 388 fl., 295 fl, 57 fi., 167 f., 315 fi.; bagegen gibt et

aus: 237, &10 fl., 117 fl.; wie grof ift der Uiberfdufs bee

Einnalime tiber bie ﬂuégabe?

10) Die mittlere Gnifernung ber Gebe von ber 6onne ift
20657700 Meilen, der Venus von ber Sonne 145922334, und

bed Merfur 7996596 Meilen s um. wie viel Meilen find bie

Planelen Benus und Merfur ber Sonne naber, ald unfete Grde?
11) Ofterreidy ergeugte

. im Jahre 1836 im Safre 1846
@old . . . . . . . 5884 Mart 7128 Marf
Silbey . . . . . . 95643 , 109088
Duedflber . « . . . 8052 Sir. 3371 8Sir.
Supfer . . . . . . 1138 811
Blei . . . . . . .11092% 92387 ,
Rofeifen . . . . 19293656 ,, 2155800

m toie viel PMarf ober Sentner von jebem ber genannten
!Retalle wurbe fm Jahre 1846 mehr ober wenigen e.rseugt s

12) Sn %mft wurbe in 5 Jafeen an Raﬁee emgefubrt‘
180089 Btr., 241579 Btr., 212408 Jtr., 210402 3tr., 233537
Btv.s bagegen audgefihrt: 199141 Jtv., 234595 3tv., 284535
Btr., 209244 te., 217076 Bte. W wie viel Bettﬁgt bie gange
Husfuhr mehy alé ble gange @infufyt?

18) Weldjes Patum fcbteibt man am 35ften, 87fen, 104tm,
233ften, 281ften, 307ten, 360ften Tage eines %&)altiat}tee?
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8. QBei per Multiplifasion fann blof Der Smultiptt-
fanb efne penannte Sahl fein, der Multiplifator aber muf wal-
rend ber Redynung ald unbenannt betradstet wecben, und basd
Probutt Hetommt ben Namen Ded émuw;mfanbé :

| %etfpte[e.

1) @in Mefen .SIBer;cn Foftet 215 @rofcben, was foften
8 Meten? — Wenn 1 Megen 245 Gr. foftet, {o werben 2
DMepen 2mal 215 ®t, 3 Mepen 3ma[ 215 @r, 8 Megen
8mal 2156 Gr. Foften; man Hat alfo
215 @r. X 8 = 1720 @tofd)en

2) Was muﬁ man fitx 31 8t Kupfer Begdb[eﬁ, Wenn
1 3tv. gu 45 {l. angeredmet with? — 1395 fl.

3) Sn Ofterveidy werben jahelid im Durdfdinitte 10885
Marf Silber gewonnen; twie viel betrdgt Diefed;, wenn man
tine E)J’tatf st 24 fl redmet? — 249240 fl.

4) Jemand fat monatlid 125 fl. @ebalt, mie llod} q’t
“ber Jaljresgelalt ¢ — 1500 fl.

5) Wie viel Weizen evzeugt eine éBobenﬂﬁd;e bon 7328
Sody, wenn bev @ttmg emeé S‘od)eé u.14 Emeeen angenom'
men toirh ¢ ;

. 6) @roﬁbt{tanmen unb Srranb bat -eine SBwv[fetung von
25127000 Seeleny wie grof ift ber Juderverbraud ju 22
Piund pr., Kopf?

T) 3n Wien, weldes 385961 Einwohner 3aolt, vedinet
man bie jihriidye Yusloge firr Wobnung su 31 f. pr. Ropf,
‘wie grof ift das gefammte Jindevtriignis?

- 8) Der Umfang eines Wagenvabes ift 9 %uﬁ, wie bte[
Suf legt bas Rab nadh 2345 Umbdrehungen Jurh?

9) Dag Kronland Bidhmen umfafit 903 [ Meilen, und

e fommen auf 1 [] Meile 4909 Einwohner; iwie t
bie EBeborferung von. 3vi)men? I) ; grofi it
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© 10) BWie grof it bas Gewidt von & Kubiffuf SLanonens
gut, wenn 1 Kubitfuf Waffer 56 % tviegt, und wenn bas
Sanonengut 9mal fo fhtwer it als das Waffer? ‘
: 11) MWie viele Ellen geben 15 @ Leinengarn, wenn auf
1 & 11 Gtedlne geben, und wenn 1 Stean 3000 GEllen
iy T
- 12) Welden Wevt hat bas 12}afrige Crseugnis des Qued:
filbers in Ofterveid, wenn im Durdfdinitte {ihrlid) 8320 tr,
gewonnen tverben, und man ben entner ju 284 fl, redinet®
 Bei Fladen- unb Rbrperberednungen iwerben
. YoRbrend ‘bec Multiplifazion beide Fatoren ald unbenannt Be-
tradtet, der Name bes Probubted ift das su bem gegebenen
Yingenmage entfpredyende Fladjen- ober Rbrpermaf,
13) Gin Gavten, welder bie Form eines Reditectes hat, ift
207 fang und 12° breits wie grof ift feine Flade? '
14) Gin Hof ift 12° lang unb 7° breit; wie viel beteipt
feine Flade 2 ‘ o
-15) TWas foftet ein Baugrund von 17° Linge unbh 8°
Breite, wenn die Duabratflafter mit 22 fl. besallt wird?
: 16) Gine Mauer hat 4T/ Linge, 26/ Holhe unb 2! Didfe;
 toie viel Subiffuf enthilt fie ? T
17) @in Simmer it 29’ lang, 17’ breit unb 117 hody?
wie grof ift ber Raum bdiefed Simmersz ‘
18) @ln ilinberformiger Reffel ift 6/ tief, feine Grund-
fladye betragt 5 [}, wie vlel Halt der RKeffel? :
19) Was Foftet ein behauener Baumftamm von 32/ Linge
3! Breite und 2/ Dide, wenn ber Kubitfuf auf 8 K. zu
ftefen fommi? - R o
20) Was wiegt einte vievFantige Gifenftange, weldye 83%
Yang, 4" breit und 14 bikt ift, wenn dey Kublfoll Eifen 9
Loth toiegt? ‘ S
. : §. 21.

& Bei ber Divifion, wenn fie ald Theilung ane
gewenbet wivd, fanu Olof ber L‘Dibibmb benaunt fein, ter Di-
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vifor aber muf in ber Redymng als, unberannt Deéteadtet wers

ben, wnd ber Quogient exfirlt bew Mamen bed Divibends. Wich

bie Diviftori als Vergleidung angewenbet, fo finb Divibend

unb Divifor bemannt, wnb war mifen fe gleidnamig fein g

bee Ouopient ecfdbeint durd) die Rechnumg felbft als unbenannt,

 fann aber bann audy eimen Namen ethalten, welder von den
- WUmftanden ber Aufgale abhangt. ;

Beifviele

1) Gine Summe von 4560 fl. ift unter 19 Perforten ju
gleidhen Sheilen au vertheilens tie viel befommi jebe Porfon? —
Offenbar ben 19ten Thefl von 4560 fl., fomit '

4560 fI. : 19 = 240 fl.
16 ‘
¢ 0 :

2) Fie ein Unternehmen mifen 1204 fl. audgelegt mwers
ben; wie viel Perfonen mifen davan Thell nehmen, damit auf
eine Peefon die Auslage von 14 fI. fomme? So viele Perfor

‘men, alg wie oft 14 fl. in 1204 fl., ober 14 in 1204 enis
Balten ift, alfo _
: : -lzgz: 14 = 86 Perfonen.

\

%z

8) Fanf Qinbder theilen fih wm bie iteclide Erbichaft
pon 2560 fl, 3 wie oiel befommt jebes RKind¥ — 512 f.

&) Gin Bramter hat einen Jahredgehalt von 1800 fl.5 mwie
viel beyfelt er monatlih? — 450 fl.

5) Gine Dandlungagefellidhafe gewinnt 5185 fl.; wenn
nun bavort auf jeben Theilnehmer 324 fl. entfallen, wie wiele
Perfonen waven in der Gefelfafi? — 16 Perfonen,

6) Dag Keonfanh RNiedexdfterveid) Hat 80130 Jodh Wein-

gvten, unb ergeugt fm Durdyfdynitte {ifiliy 1810260 Gfmer -
Weiny wie viel Eimer entfollen auf ein Jodh ?



7) Gin Jod) Aderland lefect in Bihmen 11 Megen Ge-
traibe; wie grof ift bie Adcrflide Bdhmens, Wenn man bHas
iahelide Erivagnis an Geteaide mit 40543000 Mefen anfept?

8) Der dfteveeidyiidhe Raiferftaat hat 36493560 @inmvf)net,
pon benen im Durdhfdnitte 3015 auf eine geoge. [J Mefle
Iommen, wie grof ift der Fladeriinhalt btefeé Gtaateé?

9) Unter allen bfterveidjifdien Rronlandern ot bas Tom=
barbifd - vencglanijde Konigreid die didytefte Bevdlferung, 8
Teben 4803000 auf 826 [] Meilen; am fdwadften bevdlfert
ift Tirol, weldes 523 [ Meilen mit 862776 Gimvolnern 1wms
fafit. Wie viele Gimwohner fommen auf eine ] Meile in dem
exftexnt, toie viele in bem leptern Sronfande

10) Der Umfang eines Eofomotibrabeﬁ ift 5 Fuf; tie
viele Umbrehungen muf dasfelbe maden, um eine Meile =
24000 Fuf ucidjulegen?

11) Bsfannili Semerft man ben BIip eines entfetnten
@efcf)ueeé weit friifier ald beffen Rnall; bief vithet dafer, el
bie Tefdhwinbigfeit bed Lidited Hberaus grof ift, und man gn-
nehmen Yann, Dafé ed eine nidit u Betrdcbxltd)e Entfernung in
einem Augenblide durdlAuft, wakeend fid ber Shall bei rweitem
Icmgfamer beweat. MWenn nun von bem Hugenblide ded Los-

feuerns einer 18900 Fuf entfernten Kanone bid au dem Gelans

.gen beg Knalled in unfer Ohr 18 Sefunben vevgehen; wie viel
Tup legt dex Sdhall in einer @efunbe guehid?

12) 38 Btr. Quedfilber foften 9120 f(., was l'ofien 73 3. ‘?
—_ (&)tet beftimme man uecft, was 1 Str. foftet; und baraué
wie oiel 73 3. betragen).

13) 75 & R:ip metben mit 15 ft. bezallt, wie meI §Reiﬁ
befommt mant wm 9 fl.. -

o 14) 24 Wrbeiter Brmgen eine Arbeit in 20 Sagen i
©tande; wie viel Tage werben ju bderfelben ,erbett 10 Arbeiter
Braud)en? — (Man fudje juerft, wie viel Toge 1 Arbeiter,
und bavaus, wie lange 10 Arbeiter g thun I)atten)

%e&)cnfi fobo 4, 8T 9. Unfeuﬁ)harfcr)

o
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16) Jemand fouft 8 Gimey Wein 3u 15 fl., 10 Eimer au
18 fl., unp 45 Gimer gu 24 fly toie Jod fommt im Durd-
fonitte 1 Gimex 34 fbefen ¢ |

16) Gin Simmerboden von bev Fortne eined Nedyteded hat
357 [J' Slades; bie dnge betvagt 21 iie grof ift die Breite?

17) Gin vierfantiges furdjaus gleidy weites Gefaf ents
palt 26 Subiffuf 3 iwenn nun ble Hohe 2' betrdgt, wie geof
ift bie Bobenflache?

18) Gine Halle, welde 312" lang unb 264" bueit iff,
foll mit Platterr von 9% inge unb 84 DBreite Delegt werbens
sie viele folder Blatten find erfoxberlidy ¢

L. Das Reduen mit meforamigen Bahlen.
§. 22 o s :

Die Regelsn, welde beim Redhnen mit nrefenamigen Jaflen
su beobudhten find, becuben auf denfelben @riinbers, i fene
befm Redmen mit unbenanngen und gwar melvyiffeigen Saflen s
fie lafien fidy Daper audy leidht aus biefen ableiten, toenn man
Das, was Gei mehraiffrigen Saplen in Hinfidt ber Einfetten,
SePrer, Hunberte, . . . gu beobadyten ift, bei ben -mehrnamigen
Saflen auf bie weridiebenen Benennungen, von bev niebrigften
angefongen, alé: Pfennige, Kreuger, Sulben ] Loth, Pfunbde, .
Sentrer, u. {. vo. beiefit. ' : '

Bor allemt ift nothwendig su wiffen, wie bie Ginpeiten
frgend einer Venennung untev eine andere Benennung berfelben
At gebeadst werben fonnen.

§. 23.

1. Das Nefolvieven. - A
" Die Ginhesten einer Pofern Benennung in Einbeiten. ciner
niedrigern Benennung verwanbeln, Deift fene refolvieven
pder aufldfen. . . ' .
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. Wentt 1 Gulden 60 Lreuger hat, fo Baben

2 Gulden . . 2 X 60 = 120 Kreuger

3 1 .. 3 X 60 = 180 7]

4 v+ o+ & X 60 = 240 "
u. fow; S ‘
Um alfo dle Ginbelten einer hobern Benennung in efne
niebvigere gu refolvieren, wich bie Safl ber Bolern Benennung
mit bem betreffenden Levwandler multiplisfers.

Boefipiele

1) Wie viel Lih geben 14 Pfund 2
14 X 82 = 448 Luth. o
- 2) Wie viel Minuten Jaben 17 Stunden ? — 1020 DMinutes.

8) BWie viel Stitd Haben 42 Dugind ¢ — 504 St

&) BWie viel Zo haben 127 Fuf? — 1524 Jolf. -

5) Die viel 3ol enthalten 19/, 237, 57!, 812'%2

6) Wie viel Fuf machen 7°, 18°, 549, 35909

7) Wie viel Dauabratfuf find 87 [1°, 118 [J°, 2482

8) Wie viel [° betragen 8, 19, 251 Jod 2. -

9) MWieviel [ 1" maden 715 7', 828,950 T, 1728[]'¢
10) Whe viel RubEoll Gaben 35; 58, 108, 571 Kubitfug ?
11) BWie viel Megen find 7, 31, 50, 139 Muth ¢
12) Wie viel Maf enthalten 13, 28, 39, 99, 111 Gimer?
13) Wie viel Pfund find 8, 13, 25, 49, 177 [entner ?
14) Wie viel Lth find 5, 49, 87, 144 @9 ,

15) Wie viel Rreujer macen 8, 17, 83, 243, 1202 .7
16) Wie vielk Pfennige find 8, 11, 57, 180 Frenzer ¥
7Y Wie viel Plennige maden 23 Gulben?

23 X 60 =— 1380 Rr.
, 1380 X 4 = 5520 Jt. -
18) Wie viel Setunben find 12, 27, 58 Tage?
19) Wie viel Lnien find 8, 28, 7, 1335 Fupe
20) Mie viel [ find 6, 41, 74, 315 [J°% - | ,
21) BWie yiel RUBIEoll betvagen 9, 17, 57, 110 Kub. Klafter
%) Wie viel oth find 15, 63, 138, 710 Bent;xet‘?
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23) Tie vfel Duentdyen find 13, 83, 518, 1019 &'¢
24) Mie viel Stunden maden 17 Tage 19 Stunden?
17 X 24 = 408 Shmben - -

. 19 . 124 . ’
127 Stimben.
25) Wie viel Tage find 35 Jahre 7 Wonate 15 Tage ¥
350x 12 - firger - 3503af)re
7 T

520 Mon. ' 27 Mon.

Ty - 12825 Zage.
12810 Tage
. :'.L "
12825 Zage.

26) 8° ¢ ~9/ =1% Soll.

27) 18° 4' 8" 8 =§ Qinien.

28) 27" 83 [ 351" =% 1"

29) 7 Rub.° 63 Sub./ =9 Kub.’

30) 7 Btr. 59 & 3 & = ? WUP.

81) 4 Mart 8 UY. 3 Oty = ¢ Ttdh.

32) 48, 23 fr. =2 fr. _

83) 7 {l. 65 Kr. 2 JE =2 Pfemn.

§. 2h.

2. Das Redugieren. -

' Die Ginleiten einer nicbrigernt Benennung in Ginbeiten
einer BdGern Benennung verwanbeln, Heift fene tebugieven.

Um 3. B. 488 i auf Pfunbd su rebugieren, wird
. ‘ man
fo {dliefen: auf 1 & gefen 32 UB., e8 werden aIfo’ in 448 24f.
fo viel & enthalten fein, al8 wie oft 32 Loth bavin vorfom-
mens man muf dbafer 548 burd) 32 bividieren.

U alfo @nbeiten einer niedrigeen Benennung

£ v | g auf eine
g Bobeve Benennung su rebugieren, werhen biefelben burdg ben
entfprecdhenden %egmanbfet bivibferts ber Quopient bebewtet Gins
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Beiten ber nadft [ohern, ber etva fibriggeblicbene Neft aber
- Einlelten ber gegebenen niebrigern Benennung.

Beifpiele

1) Wie yiele Kreuzer find in 232”8 Prennigen enthalten ?
2324 : 4 — 581 Rreuger.

2) Wie viele Gulben maden 581 Kreuger?
581:60 = 9 fl. 41 R,

41 Ry, )
8) Wie viel Tage, Sturden und Minuten {ind 5853 Min. %
5853 :6,0 =97 &t. ;97 124 = A& Zay
33 Min, 1 €t

Anttworts 4 Tage 1 Stunbe 33 Minuten,
&) 16265 Bogen Drudpayicr, wie viel find e Ballen, Rie,

Budy und Bogen?— 8 Ballen 2 Nief 10 Budy 15 Bogen.

5) Wie viel @, Lwih und Dt geben 5231 Didy. ¢ —
40 # 27 &) 3 Qudy.

Man vedupiere folgende Saf)ten ouf Gange bHer Pdhern
Benennungen :

6)) 3748 Gelunben. 7) 837947 Sefunben,
8) 79350 Sdhreibbogen. 9) 10874 Drudbogen.
10) 24853 Joll. 11) 314586 Linien.
12) 57843 [ Bol, 13) 1900538 Kubiflinien,
- 15 78043 Quentdien. - 15). 6310845 Riditypfennige.
16) 34287 Rreupr. 17) 907143 Pfennige.

_ 18) MWenn jemand {n feder Sefunbe 1 sablen winbes wie
viel. Beigg,wﬁtbe et brauden, um eine Million, unb vwie viel, wm
efre Billlon ju j8hlen (bad Sahr ju 865 Tagen gevechnet) 2

19) Wenn jemand taglidh 5 Kreuyer evfpartsy wie grof ift
bas Criparnis in einem grueinen Jahre?

20) St Ofterreich verbraudit man fm Dueds{dnitte 13hes
Yidh 12 @ Saly pr. Ropf, in Preufen 14 &, in Frankreid 15 @,
it @ngland 18 &3 wile grof ift der CaTgberbmucE in iebem
biefer Staatm, tennn man bfe Bevdlferung von Ofterreidh auf 36,
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jeie vort Breufen auf 15, von Franfreid auf 34, von England
auf 24 Milfonen anfest ‘

- §. 25,

3. Dag Aobieren mehenamiger Jahlen.

Beim Anbieven mebrnamiger Jabhlen beginnt man bei Dex
niebrigften Benennung, und rebugiert bfe Summe, wenn fie
Gange by nadft Hobern Benennung ent?art , auf biefe f)xﬁf)ere
Benennung. ‘

Betfptele
. 1) 288t 14 & 25 &th, 2 Ditd). SOt — 2Uh. .
C o194, 85,17, 3 4 ML UL =2@ TH

97, —, 2%, — 4 151 & =18t 51%.
L8 50 3 3 :
28,61, T, —= "
2) Gin Lndgut gab :
im Jalre 1845 einen veinen @rirag von ft 1875 ;, 54
" " 1846 " " "o 2380 50
v 1B4T u ” » v n 2005, 45
" " 18[‘8 " 17 ” ‘ 17} 1409 " 48

, 1849 v ouow 1782,82
e wiel fn allen 5 Sal)ren? " fl. 0454 49,

Hie weeben guert bie Rreger adbiert und ihre Summe
badired) auf Gulben vebuslert, dafd man bie Ginfeiten ungedn=
bert Binfhrelbt, unb nur bie Sehner, durd) bie Divifton mit 6
in @ulben verwanbelt, Beim Abbleven ber Einfelten in ben
Rreugern efilt man 195 bie 9 CinDeiten werben ald Lreuger
angefdrieben, 1 Behner . twith du ben Behnern weiter geydlhle;
a18 SBefnerfumme Fommt Dann 22 Yeraud, 22 Jebhner geben (ba
auf einen @ulben 6 Sebner gefier)) 3 Gulben und & Sehner;
bie' & Befner werden unter bie Sehner gefept, bie 3 Gulben
aber gu ben Gulben tweiter geahhlt,

3) Jemand Bat & Lapitalien, weldie eingeln 124 {I. 45 fe,,
A8 fl, 12 fr., 243 fl, 68 fr., 308 fl. 20 ¥y jabrldien Bins



tragen's wie grof ift Lad gange jahrlidhe B(néartr&gnié" _
fl. 695 » 15.
4) Gin Sedided enthalt viee Dreiedfe; baé erfte Jat 48CJ°
25[ 1, bas sweite T10° 120, das bdritte 92(]° 15,
bas olete 65[]° 1915 wie grof ift bie game i‘;‘(ad;e Hed
Sediged.a % — 277[1° 34 ‘
5) Die Sellen cinied Bievected finb: 3° 4/ 2“ 5" 2! 84,
2° 5 1/, 4° 1/ 93 wie grof ift der Umfang ¥
6) Gin Haus Hat bid sur erflen Balfenlage 1° 5’ 4",
pon Bler Bis jur gweiten 1° 4 2, vou ba bHig juv Dritten 1°
2! 5/, unb endlidy von bier b3 sum Gipfel 1° 5 8 Hikes
wie me[ Betvagt bie gange Hohe ¢
7) Sn einer Budidrucerei werben an Dtucfpapnet Degs
braudit: 2 Ballen 3 Rief 5 Budy) 18 Bogen, - 3 Ballen 8 Riep
13 Bud) 14 Bogen, 7 Ballen 9 Rief 17 Bud 8 Bogen ; tie
viel aufammen ¢
8) Jemand erhilt 5 Fhaffer Suder, welde eingeln 2 St
.88 @ 16 04h., 1 Str. 90 & 20 L4p, 2 Jir. 12 # 28 &b,
2 Btr, 18 B 4 Uh., 2 3tv. 20 B mlegen wie grof ift bas
gange Gewidt ¢
9) Gin Silberarbeitet beratbettet an Silber 8 S)?atf 7 4.
3 Qitd., 5 Maxt 12 . 2 Qtdh. 3 Pfenn,, 7 Mark 9 B,
3 Qudy. 2 Pfenn., wie viel im gangen ¥
‘ 10) Gine Glodte enthalt an Meffing 12 Jir, 47 € 9 Xf.,
on Rupfer 18 3t 53 @ 17 Ah., an 3imn 1 . 17 &
29 Lihs wie {diver ift die Glode?
‘ 11) Jemand: vesfauft nad und nady an Wein: 12 Eimer
28 Maf, 15 Elmer 14 Maf, 8 Cimer 37 Maf, 26 Gimer
34 Map 3 wie viel madit biefed gufammen?
12) Semand twurde ben 3, Auguft 1804 geboten, unb ift
38 Safre 7 Mon. und 26 Tage alt gewwordens ‘wann ftarh ex ?
1803 Jalir. 7 Mon. 2 Tage
38 " 7 nw 25,
182 , 2 , 21 , -
Gy flarh am 28, Mary 1843,
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13) Gin Haug, weldhed ben 31, Juli 1767 erbaut wusbe,
brannte 82 Jalire 6 Monate 29 Tage nady beffen Erbauung
abs wantt gefdal) ber Brand? — Am 1, Mary 1850, -

14) Wenn am 13, September w7 Whe 24 Minuten
Morgens Bollmond -{ft, und dle eit von einem BVollmonbe bis
gum anbern 29 Tage 12 Stunten 44 Minuten betedgt; wann
witd ber nadfte Bolmond eintveten?

§. 26.

b Das Sabivahieren mehrnamiger Jahlen
Rudy bas Subtrabieren der mehenamigen Sahlen beginnt
bet bev niebrigften Benennung, Wenn bei einer Benennung bie
3abl bes Subiraliendd gidfier ift, als jene Ded Minuends, fo
with bie Yeptere um o viel Gineiten vermehrt, ald {frer efne
nadithihere Einleit exhdlt, und bann bie Subteatzion verriditet;
fobann toivh- aber, Damit der Neft ungedubert Breibe, audy der

Subtraliend fn ber nddft Hohern Benennung wm 1 vermehrt,

CBeifviele.

1) Bon 35 3tr. 67 & 28 Y. wecben verfauft
28 ,, 38 , 12, 3 wie viel bleibt fibrig?
T 29 18
2) Jemand svar {Huldlg . 2148 » 454
bavauf galilt ev v 842 52
tie viel Hleibt ev fdhuldig? fl. 1305 , 53,

. Dier vermefrt man ble Rreuzer bed Minuends um 60,
- wobued) man 105 K. Gefomme, unbd et 52 Rr. aby tweil
aber bex Minuend um 1 fl. vermelrt wurde, fo muf man aud
an ben Gulben des Subtrahends 1 abbeven. — Riirzer: man
fubtraliert ble Ginfeiten in ben Rvewgern, vermehrt die & Selner
Ded Minuends um 4 {1, b. i um 6 Selner, unbd gelit von den
10 Jehnern dle 5 Jehuer bes Subtealends ab. — RNody Firgers

man fubtraliiest ble 52 Rr. von 1 fl., und abdbiect ju bem -

Refte, nhmlidy ju 8 Br., bie 45 Re. bes Minuends.
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3) GEine Druceret
braudit an Papier 12 Ballen, -
Bat aber nuy nedy 5, 4 Rieh 13 Budy;
mie viel fehlt nodh? 6 Balen 5 RNief 7 Budy. -
Hler fpricht man: 13 Bud) und 7 geben 20 EBucg ’
1 Ricfs 1 unb 4 find 5 Ricf, unb & find 10 Rief, b, €. 1 ,sz)ab
Teny 1 unbd:5 ﬁnb 6 Ballen, und 6 find 12 BValen, .

&) Bon einem Ader , welder 2 09 GLT[]° grof fftr

with eine Flade von 1 Sod 215[7° mit Weigen, bey YRefk

mit Roun Befdets wie viel betragt dle Koenfldde? — 1 Sodb
332[1°.

5) Gin Gonnenjalie betrdgt 365 Tage 5 Stunben 48 PTi=
nuten 48 Gefunben, ein Mondjabr (12 Vmloufsieitenr bed
Monded um bie Grbe) nur 354 Tage 8 Stunben 48 PRinutert
36 Setunden ; um nde viel ift bad Sotinenjalhr mger ale bad
Wondfalhe ¢ — Um 10 Tage 21 Stunbden 12 Sefunden,

6) @i Hand wird um 8000 {l. gefaufts bex Glgenthim ex
muf es {pater um 6388 . 35 Rr. verfaufens wie viel WerTuft
Bat er babei ? — 1611 fl. 25 K.

7) Bon 20 Ballen 7 RNief Cf:”d;retbpapier find nad und
nad verfauft worben: 3 Ballen 6 Nief 12 Budy, 4 Balent
8 Nief 16 Bud), 6 Ballen 9 Rief 15 Budy; wie viel Papier
Bleibt nody woredthig? — 5 Balen 1 RNief 17 Budy,

8) Gin Beamter war jur Jeit feiner Anftellung 28 JaHre
3 Monate 14 Tage alty nun ift ev &7 Jahre 1 Monat 8 Tage

~alt3 wie lange dient er {don?

9) Eine Kugel, deren Sburcbmeﬁer 241, Bat eine Fladbe
von 120 813" 80[1"; wie viel geht threr Oberflache BiB
s 4010 ab?

10) Auf einer Befipung laftet eine Sduld von 6200 .,
bavon werben 885 fl. 40 Kr., 2740 fl,, 766 {l. 37 Kx. abges
fragen  wie viel befedgt nnd) bie riitftdndige Sdulb ¢

11) Semand nimmt 728 . 24 K, 1025 {I. 17 Kx.,
910 fl. 50 K. ein, und gtPt 2214 fI 58 fr. aua, wie viel
pleibt ifm fibrig ?
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12) Gin Kaufinann Gatte 13 Str, 48 @ Reif vorrathig ;
vole viel Bleibt nody fbrig, wenn er 2 Jtr, 59 @, 3 Jtr, 27 GZ’ ,
5 Str. 88 & verfauft hat?

18) @a foll ber HoGenunteridicd swifdyen sivet iBunften
A unb D badued) gefunbden werben, bafé man bie Hobe aweier
Swifdenpuntie B und C gegen A-unb D unterfudit. Wenn nun
A um 4% 5 9 ldfer Hegt af8 B, B.um 2° 3 8/ philer
ald C, und C um 1° 2/ 8% tiefer alé D um ivie viel liegt
A Bbher al¢ D? '
14) Gine Gifenbabn ftetgt von Der Stazlon A jur Staz .
jion B um 8° 1 5, von B {8 C um 1° & 11, von C bis
D falt fte um 5° 5 7”, pon D big E fteigt fte twieder um 1°°
1 6" Nm wie viel legt B hdher ober tefer alé A 2
15) Semand wurbe am 5. Movember 1809 geboven; wie
alt war ex am 27, Mai 1850 ?
1849 Jahre 4 Monate 26 Tage
1808 124 10 M 4 14
40 Jafre 6 Monate 22 Tage. v
16) Der berithmte Tontitnfiler Mozavt wurde in Saly
burg am 27. Jhnner 1756 geboven, und fiard ben A, iDeaem—
ber 17915 wie alt ift er gemotben? :

§, 21.
5 Dasg SJtuht'pIt';icten mehruamiger Sabhlen

Wenn eine melenamige Jahl mit einer unbenannten mul
‘tipliatert werden foll, multipliyiert man entwebder bie @inbeiten
einet jeben Benennung, von bev niebrigfien angefangen , unb
rebugiert bie niebrigeven Probuftes ober man rejolviert bie mebts
‘namige 3abl in die niedrigfie Benennung, und betrtd}tet Dart
bie Multiplitazion.

Bei geometrifdyen Berednungen, wo beide %aftnren mehrs
namige 3aflen find, vefolpiert man fie in diefelbe Benennung.
und multipliziert fie dann ald unbenannte Japlen.
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Beifpiele.
1) 12 Jiv. 48 @ 17 Ah. X 8
99 Bir. 88 @ 8 .
11%x .8 48 X 8 4 &

136:32 =4 @  388: 100_33&.»
8 . ‘ - 8’ @ ‘

ober:

_12 3te, 48 & 17 M)
128 B
—X 8
9984
S
39953 .
— X8
819624 ©f. 132 =9988 @
316 . ,
282 9983 : 100 = 99 Str,
264 - 88 @
sy
- alfo
12 Str. A8 @ 17 Uk, X 8= 99 Sir. 88 & 8 .

2) | RUB . A2 K. X 6

‘ 1492 1. 12 Rr.

Hier multipliziert man guerft. dle Kreuger: 6ma!2 find
12:Q0,3 bie- 2 Rv. wecben angefdheieben, 1 Sehner wird weiter
gesdbits 6mal & find 24, und 1 find 25 BeI)net; Diefe geben
4 fl. unb 1 Bebner, u. 1' .

3) B0 8 T X 15 ober 5° 8' T4 = 403«

83° 5 9/ 403" X 15 = 6045
: , 6045 = 83° 5! 94,
v ) Gin Jimmer {ft 8° 5’ 6" lang, unb 2° & 4“ Bueit,
wie grof ift bie Bobdenflade beéfelben?
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30 5/ ﬁ” —_ 282“ 282 x 184
2° 8 & = 184" 2256
1128
' 51888 1"
51888 : 144 = 360" 360 ; 36 = 10[7]°
868 :
48" Bovenflade + 10[1° 481"

5) Wenn 1 St 27 fl. 46 Kr. Foftet, wie Yo Fommen
10 Str.¢ — Auf 277 fl. 40 8.

6) e Godh belaufen fith 98 @ Seive u 9 fl. 18 Fr.?
— uf 911 fl. 24 K. .

)" Bie el find 53 Triefter Ovnen, wenn 1 Ovne nad
pem Wiener Mafe 1 Gimer 6 Maf 2 Seidel enthilt$ —
61 Gimer 24 Maf 2 Seibel. :

8) Wenn 1 Maf Waffer 2 @ 5 U, 2 Dbd. rwiegt, e

grof ift bas Gewidht von ecinem Gimer Waffer? — 86 @

28 Loth. ‘
9) Wenn 1 Sir, 47 fi. 37 K. foftet, wad betragen
28 Sir, 57 Str, 102 Str., 337 Sir.?

10) Gin Dehen Weigen foftet 3 fl. 24 Ku.; wie Hod
fommen 7, 28, 55, 99, 125 Mehen?

11) Semand gibt Higlidh 2 1. 53 Rr. aus; wie viel mondilich 2

12) Ein Beamier bezieht monatlid) 66 fl. 40 Ky, Gehalts
wie viel jahelich? ' ‘

18) QJemand erfpart monatlich im Durdhfdmitte 23 f.

‘ 17 fr. 3 Jb3 wie ofel madjt dlefes in 5 Jafren?

15) Das Mallander metvifde Phund Hat 1 & 25 Loth
1 Q. Wiener Getvidht; vie viel find 35, 89, 133, 2038
metrifde Phumde ‘ o _

15) Ein Prefsburger Eimer Hat 37 Maf 2 Seidel Wiener
Maf, wie viel find 30, 47, 65, 78 Prefsburger Eimer?
. 18) Wenn 1 Dutaten 5 fl. 24 Kr. 3 JC gilt; was Hetrag
gen 33 H:, 57 4, 98, 183 k¢ ‘
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. 17) Gin Hausdeigenthiimer 1afit 6 grofie unbd 14 Feine
- Bimmer ausmablen; fite ein grofed 3ablt ex 8 fI. 40 Rr., firr
ein flefned 5 fl. 25 Rt 3 wie God) fommt bie %abtetet fammte

lidjer Simmer ¢ :
18) Man Beted)ne foIgenben .Ronto'

1853 . fl. | ¥

3. ﬂpri[! Ay (E(Ien femeé gritned Sudh ju fi 6y 20 — | —
1., 5 @lfen {dhwarjes Tudy ju fl. 4,30 e
12. o 3 Weftengeuge jufl. 1,32 . . . | — | —
12. , | 8 Gifen Reintwand qu 15 Ky, . . — |-
12. 16 Bndpfe e 3 Re. . . . . — | —
25. 2 Halstirder au fl. 3,20 , . . o
30. , ein Regenfdyitm . . . . . . 7115
- Gumine . | — | —

19) €in Redyted ift 8° 3’ 5" lang und 5° 4/ &' breit;
wie gvof ift feine Fladhe?

20) Ein Gang, welder 10° 5 Tang und 1° 2/ Bte{t ift,
foll mit Platten belegt wecben; was Foftet biefe Arbeit, wenn
fiir ben Quabratfuf 35 Kr. gegahlt witd ?

21) Wie grof ift der Fladeninkalt eines Duabrateé, beﬁ’ett :
Seite 5° 5/ 5" betragt ¢ _

22) Wie grof ift bie Oberfladie und wie grof der Kirper=
infalt eines Wirefeld, deffen Seite 1° 3/ 8/ betragt ¢ -

23) Weldjen Infalt Hat ein Kavren, deflen Jnnered &’ 8
Tang, 2/ 17 breft und 1/ 7" Gody it ¢ '

24) Gin redytwintliges, oben offeneé ®efa ift 3 8 lang,
R' 5 Breit und 1 9 Hodys meche DBetﬂ&d)e Jfaben bie wiex.
Geftenw&nbe 1inb ‘bex Boben ¢ - "

" 25) Wie Yody tommt bie Auffihrung einer Maer, welde
 138° &/ Tang, 5° 3' God, und 2 bid ift, wenn fire ben Kubit-

fuf 12 Rt begaf)lt wirh ¢

- 8. 28.

6. Das Dividieren mef)rnamtget Batﬂen

_ EBenn eine mefrnamige Sofl dburd) eine unbenannte i
bivibieren iff, fo biviblert man entweber bie Ginfeiten einex
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jeben Benennung von der hddften angefangen, inbem man babei
Den jebedmatigen Reft in bie niedrigere Benennung rvefololert
wber man refolviert Die mefrnamige 3abl in bie mebrfgfie Bes
nennung, undb vervidtet dbann die Diviffon. .

it eine mehrnamige Jahl durd) eine anbere benannte
Sabl su bividieren, fo mifen fie frither auf einerlei Benennung
gebrad;t, und bann af unbenannte Saflen bividiert werben.

Beiffpiele

1) Man divibiere 188 Jfr. 72 & 12 L. durdhy 18,
. 188 3te.. RE 128451 18 ="73.70% 22 5.
12 , 1200 , . 384,
1200 ,, 1272 , 396 |,
2, 36,
384 Qtf) ez
whers oo R e
438 3tr. 12 s?z* 12 o). = 443916 b,
543916 8 -

221958

1
2

49 ve

——— 9
24662 F. = 7 Str. T0 F 22 Yp.
2) Man fudje ben 6ten Theil vou fI. 385 , 18.
: ‘ﬂ 385 18 t 6
fl. 64 , 13.
SHier {ft bei ber Divifion der Gulden 1 als Reft geb[teben,
dlefen Heft vermwandelt man in 3ehner, 1 {. hat 6 Sehuer, unbd

-einer ift fdon vochanben, find 7 Sehner; dann bdividiert man

bie Sefner und Ginlelten der Kyeuger.

3) Wie oft find 5 . 2 Dt. in 2 B2 UD. enthalten?

5 Ufh. 2 Dty = 22 Ltdh. 2064 : 22 = 12,

2 & 2 uh — 264 i o

&) Gin Uder, weldier die Fovm eines Reditedes Hat, ift
75" 2 lang 3 mie Breit ift er, awenn bie Flade T15[]° 247"
bedudgt ? '
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715 [} 24 O =25761 ) 26764 452 = 57
75° = 4Y 3164

57 = 9° 3¢ Breite.

5).78f. 23 8. 2 J6. + 23 =90 -

6) 688 fl. 48 Ry, : 56 =%

T) 899° 8/ 2+ 8"+ 27 =%

8) 986236 Str. 86 & 22 Y. : 236 -—?

9) 31 f.30 Rr.5 2 fl. 15 8. = ¢ .

10) 65 3ir. 62 & 17 . 2 Dtd. : 3 Bir 64 @
18 £h. 3 Qtdy. =9 :

11) 326 Bal, 1 émeﬁ 17 Bud) 19 SDrudb 13 Ball.
5 Rief 18 Bud) 6 Bogen =2

12) Wenn 1 Str. Duediiber 268 fl. 20 R foftet, wie'
tr)euer ift-ein Pfund? — 2 fl. 35 K.

13) Gin Beamter begieht monallidh 66 . 40 Rr.; tie
ofel fommt auf einen Tag? — 2 {l. 13; .

14) @in Ballen Papier foftet 45 fl. 30 Rr, wie Bucb
fommt 1 ERteﬁ? — Auf 4 fi. 33 K.

15) Sémand hat A Phecbe, beren febes taglidy 1 Qld)tel
3 grofe Mafiel Hafer befommey twie lange reldht efn i’}ouatty
von 75 Mepen 2 Adsten Hing — 86 Tage.

16) 3n einer 942° 4/ 17 Tangen Allee befinben fidy an
jeber Seite Baume fn gleider Entfernung von 2° 44 445 wie
viele Baume 3ahlt die Alee? — 850 Vaume.

17) Gine Flade Hat 15[ 80 [ 24["; wie viele,
Bretter von 1° 8/ 47 Linge und 1/ 27 Breite braudyt man,
um jene Flade su bebecden® — 53 Brettey.

18) Wenn 5 Eimer: 4S . 20 K. Foften, wie fod) fom-
men 9 Gimer von bemfelberr Weine? — 1 Eimer foftet 9 fl.
A0 Ry, baber 9 Gimer 87 fl.

19) 10 Glen Tuch Foften 52 fl. 20 Rr.; iwie pocb fom=
men T @fen von demfelben Tude ?
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20) Gine Rofre gibt in 15 Stunden 48 Min. &3 Eimer
Waffers in tie viel Seit 1 Eimer? :

21) Die Steigung einer Sivafie in einer Lhnge vor
939° 1/ Detragt 3° 1'3 auf wie ofel Fuf Linge fommt 1 Fup
Steigung ¢ -

22) (&inéfted)ted fat ’ 72 |'_'_|° 12[] Juhalt, und 2° Brefte
wie geof ift bfe Cange?

23) @in ilindrijdhes Gefaf entidlt 2 @ub‘ 290 Rub,”3
wenn nun die Hohe 9” Detrdgt, wie grof ift bie Bodenflade?

24) Unter dret Pecfonen follen.115 f. b4 K. {o vertheilt

~ werben, dafé A bdic DArfte, B ven duitten Theil und C ven Reft

Befommt 5 wie grof ift bec Untheil einer 1ebm biefer bret
Perjonen ¢ ‘

25) Jemand mmmt einen .‘Babxcnten auf, und verfpridt
ihm 74 . 30 Rr. Jahreslohng nad vier Monaten entiffe er
ben Diener, nadbem er ibm fdon 13 fl. 48 K. gegeben hat;
wie viel hat der Diener nocb s befommen 9

26) Gine Rine ift viermal gemeffen tvorben, unb man
fand fte 87° 5 44, 57° 2' 84, 58" 1’ 84, 57° 3' 5" fang}
wie grof ift dle SDurcb[cl‘;mtté[ange fenex ﬁtme? _

27) Huf efnem @ettalbematfte nerfaufte man 48 meben
Weigen 3u 3 fl. 12 K¢, 35 Mepen gu 3 {1 18 R, 20
Megen qu 3 . 85 Rv.j wie theuer wurde im Durdidnit e
ein Mefen perfauft ¢



Dritter ;E(hftljnitt.

Dad Redhuen mit'g"emeinen Britden.

§. 29.

‘Eme Sabl telde einen Theil bex (Embext ein ober mefrece
Male in fid) enthdlt, wird .eine gebrodene Babhl ober éin
Brud genannt. Jue @arﬂeu %g@;einegsibrucbcé find giwei Saplen
ecforbeclid): ber Nenn ex, weldher angibt, in wie viele. gleide
heile bie Ginbeit getheilt wurbe, und ver Jahler, toeldyer

anjeigt, wie viele folde Theile man genommen Hat,
3. B. In bem Brude § (brei Adytel) ift 8 ber Renmer,

unb geigt an,bafd die Einlieit in 8 gleide Theile getheilt wurbe ; |

3ift ber Jahlec, und gibt an, bdafd man einen {oldhen Theil,
namlid %, 3mal genommen Hat.

@in Brud), beﬁ'en SCl[)IEt Heinex {ft a[é ber %enner, Peifit
ety s B §, 3 3 5 Gin edyter Brudy ift Heiner als 1.

&in Brud, deflen Jabler gleid dem %emrct ober groﬁet
alé ber ERenner ift, Deift unedt; 3. V. 2, &, &, 18 ’T‘ul’
Gin unedyter iBtud) ift entiveder glefth 1, ober grdfec ald 1,

&ine Jabl,. ‘welde cmé einer gangen 33bl unbd einem ans
gebi‘mgten Brude beftelt, wird cine gem i{dte 3 ahl genannt:
3 B. 13 5%, 91558, So oft bei ber Divifton gamper Jahileh

etn Reft ibrig Bleibt, fo ift der Quogient immer eine gemifdyte

Japl. |
§. a0, -
Jebe gemifdte 3all anu in einen unédten

Brud verwandbelt werben; man darfnur bteganaeBaI)I
Redpent. 7. 5. 1. KL b, Unter:-Realjd.
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mit tem Nenner  multipligieven unb gum Prodbufte dben 3afler
abdieren; biefe Summe ift ber Jafler, ber Nenner wivd un-
gednbert beibefalten, Man mennt biefes Verfalren bag Gm—‘
vidten einer gemifdhten Jabl.

%ciﬁne[e
.
1) 5%.= 0___5_58:";.?.=%

Denns 1 Ganged Pat 8 Adhtel, 5 @ange a[fo Smal 8 —
80 Udgtel, und die 3 Acdytel daju, bat mai 42
N =1=54 Np=5 4 “j02g = 11,
5) é))'tan vithte folgenbe gemifdhte Saflen ein:
3,51, 3%, 27%, 1283, 20718, 12841, 5728},
21713, 6933, 800337, 29837, 3933,
Yeber unedte Brud Fann in eine gange ober
gemifdte Jahl vervoanbelt werbeny man braudt nur

ben Jabler burdy ben Renner gu dividieren,

%eifpiele.

1) 2 = 27 4 = 6:.

Denn ;4 Biertel madhen 1 Ganges, 27 éBnerteI alfo madyen
fo viel Gange, al8 wie oft & n 27 ent[)alten tﬂ, man muﬁ
fomit 27 burd) 4 bividieven,

2) ) 10 — ) su o e

5) SD?an giehe nod) qud  folgenben unecbtm %tud)en bie
Ganjen Herauds

2, A2 0 27 51 128 715 10008 215067 12533

NAud btefen Bermandlungen erfieht m n audy, dafs ein
Brud alé ein angegeigter D.uognent betrvadtet
werben Fanng der Jdhler frelit ben Divibend, Dex ERenner
ben Divifor vor.

2

S. 31.

Je me[)rere gletdy geope Tfeile man mmmt befto melr
cthilt man gufommen. Wenn baber zwel ober meI)rere Britdie
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benfelbeti Renner Habews, fo ift fener unter ihnen ber grdfere,
weldjer ben groferen BaI)[e: bat. 3. B. 5 ift grdfer ald X
wad man fo {dreibt: 5 &

Welder unter ben- Brirdien 3 3, 5,5 ift bev grofite, welder
ber fleinfte, und warume -

- Sn e mefrere Theile die Ginbeit getheilt wird, defto Fleiner
find bie- eingelnen Theile. Wenn alfo ywei obev.mefrere Bridje
benfelben 3abler Haben, {o ift berfenige unter ifmen ber Heinfte,
weldier ben gvofiten MNenner fat. So ift ; Fleiner ald 2,
ober § << 4,

Welder unter ven Brivden 3%, §, 2, &, & ift dev Heinfte,
welder ber grofte, und warum?e | ~

'§32

SABenn nman ben Sdhler und Nenner etneéSB:n—
~dhes mit berfelben3abl multipliziert, fo exhdlt man
einen Brud), weldier mehreve, aber audy fleinere Theile auss
brift,  und jwar werben fo viclmal mebe Theile der neue
%tud) entbalt, eben fo vielmal bie eingelnen Er)exle Flefner {ein,
fo bafs ber newe Brud) mit dem fritheven einen gleiden Wert
Bat. Man nennt eine {oldhe Formvevrdnderung eines Bry-
ded, ohne beflen Weet qu andern, die Eriwveiterung bes:
feIBen. 8. B. :
X 6 —

3 mit 6 erw itert gib 8,
e gtt5x 30
©o erfilt . man durd) Crweiterung

A i B — B B __ .8 . 15 __ SR ___
TR TT R T R T 10 T 30 T/ 106 T e v

2 = 8 810 28 60
3 T 6 T 0 T 12— 15 88 T Q0 T o+t e

3 46 -9 12 45 P8O 375
87716 T 24 T 32 T &0 T A80 T Too0 T vt -

Durdy bie C&tmetterung Fann man jedben Brudy ofhne Inbes
rung feines Werted in einen andern verwanbeln, deffen ERennet
ein Bielfades von dbem frithern Nenner ift. Um 3. B
emen Brudy, deffen Nenner 40 ift, ju vermandeln, barf man

# nurmit 40: 8 b. & mit 5 erwettern, woburd mcm 3 = B
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erhart. Um baber einen Brudh i einen;, andern Brud) von geges
benem Nenner g evtveitern, bavf, man nur ben neuen Renner
wit dem feiifecen bivibieven, und mit bem Quogtenten bey frir=
Beren Safler multiplijteren bad Probutt it ber nene Fahler.
8, B, I (ol {n einen Brud) vom Nenner 108 extyeitert

werben 3 man Bat

108 : 9 = 12, 7 X 12 = 8%, alo § = 5o

Man tann burdy diefes Berfabren audh mebhreve Brivde
aufeinengemein{daftlid enNennerbringen, fobald
biefer bued) alle Merner bev gegebenen Brirdhe theilba {ft. Sind
3. 3. bie Brivde 3, 1, 55 auf ben Nenner 120 gu bringen, fo

Hat man
120 : 3 = 40, 2 X 40 = 80, fomit § = 75}
120 & — 80, 3 X 30 =90, , & = 335}
120120 = 6,7 X 6 =14, » 5% =%

Man bringe

1) bie Brive 3, % auf ben Renner 63
. 2) " " '.%I %/ % nwon n 123
3) » n Liwis on M n 303
l‘) vn %/%' oo ” 123 ‘
8) » w WEir CE oy w205

8 » v ToanTe e 2 & auf ben Nenner 720

T v, & HEIE L auf den Nenner 785403

8) v » Tt e o iis ouf ben Nenner 10000,

Die Darfellung mehrever Brirdhe mit einent genteinfdhaft=

lidgen Renner ift befonbers widjtig, um biefelben Hinfldhytlich ihrer

_ @vofie vergleidien, um fie abbieven ober fubtrahieren zu Ednnen.

T Um aber babei bie Redynungen fo_einfady ald moglidy 3u

fithren, pflegt man bie Bride alleseit ‘auf den fleinfien ge=

mein{daftliden S enner gubringen; biefer ift off:nbar

bie fleinfte SaBl, welde burd) alle gegebenen Nenner theilbar
ift, fomit™he Heinfhes gemeinfaftlies Blelfadyes. . '

o




“@eifpiele

1) Man Bringe bie Bridye o 2 % quf ben f[hnften ges
meinfdaftliden Renner. '

Das fleinfte gememfcbaftlid;e Bielfade von 4 5, 9, fomft
ber Feinfte gememfd)aft[id)e %ennet it 180, undb man f)at

: 180
180 ¢ b= 45, 3 X 45 = 135 “ober 2 | 45 135
180 + 5 = 36, 2 X 36 = 72 2| 36 72
180 : 9 = 20, &4 X 20 = 80 $120 | 8o
Dafey ;
=138 2 an b 8O
L T 180/ 5 T 180/ 80°

2) Die Beidhe 3, 5, 4 13 foUen auf bie Hemﬁe gemem’
fthaftlihe Benennung gedradt terbert.

Der Heinfte gememicbafthd)e Renmer ift 12, und man ‘f)at

12
766 dafer 2 =%
Zisl8 Z o 8
g 9 g - ln’l
13 P T
iL‘i 1 ’5 ﬁ :‘:‘1‘—2 N N .
3) Die %rud}c 2 4 3 K38 qufoben fleinflen- genreints

420 - H R84 45

idjaftlichen Nenner gebradt, geben bie Beiide 225, 224, m,‘
108 104
480’ 380"

Pan bringe nod fotgenbe Bride auf ben Eleinften ge-
memfcbaftrtd)en RNenners

1,:) 19,
211 aw 1'1/ .w,k_ .
3 ki 11, 13

/ 5

7)L25£iﬂliL-
: 2r 30 &t B2 Br I®N B 109
8) 8- 17 5 @ & 11 B 17,
' %/ ®! 16’ 38/ 5/ 151 0/ 103

9) 2 _’L 8 5 A a1 18,

Bl 151 15/5 8/ B 11/ 183

1 ﬂ 2 15 41 _Uj'_ 127,

10) 2/ u 8/ 10/ 82/ Gh! 1289

__s_z_ﬂ_i_gﬂz_i R
12) w0/ 32! 237 TAs 151 -6/ 35 -



- IMittelft Der (&rmelterung ber Britde ift mait’im Stanbe
auch Briige pont ungleiden Nennern mnrcbthcb iprec Grofe su
bergleidien ; man darf fie nur mit efnem  gemeinfdd
Renner bmfteﬁen , und bann . auf bie newen 3ahler N
nef)men Mm 3.-B. gu fefien, welder von den 3me1 Brivdpen §

und % ber grofere ift, I)at man .
; = 27, 75 = %, baber & grbfer alé &

TWelder vou den Britden £, & 8, 1 10, 3., lﬂ ber grofte,
unb mercgm per fleinflé?

" SNan orbne folgende %utcbe nady {Hrer @roﬁe und e
bon bem ftemﬁen angefangen' W Ti % T 0w 1o

§. 33.

Wenn manben3ahler und Nenner efned Byy-
Bed duvd biefelbe Sahl bividiert, fo andert fidy gwar
bie Foem bea Bruded, ber Wert bedfelben aber Olefbt unvers
dnbert 5 bemn fo vielmal weniger Theile bec newe Brud) ent
Balt , eben fo vielmal grifer find die eingelnen Theile. Gine
‘ TDId';e ‘Tormverdnberung bed Brudied durd) bie Diviflon wirh
bad AbH firrgen Desfelben genannt, und Fann natielid nur
bann  ftatt Haben, wenn Sdahler unbd RNenner bed gegebenen
Bruched efnen gemeinfdafttiden Theiler Haben ift biefed. nidht
ber Fall, fo Dat ber Brudy bereitd die einfadsfte Form, und
fant nidht ofne Hnberung bes MWerted durdy Fefnere Jahlen
auggebrfiedt werden.

Beifpicle
2 3 4

4 ~ 2 ~ 12 44 b 1t
D 5=3% 2)55—“&1—9‘ g =1

.5 , 10 g

35 7 200 ~ 29 5
4) 5§ = 1 ) m=u=%
6) Mant fhrge folgenbe Brivde fo welt ald mdglidy ab'

102 1512 192 - 820 G760 625

50/ %O0f 4w/ B0, 1k1/ 1634l 240/ ZB20f 100%p 1o00*



o
1

1. Das Abbieren ber Bride,

§. 34.
2 Neuntel und 5 Neuntel, find 7 Neuntel, ober 2 4 § =1

éBrucbe pon gleiden Nennern werben alio

pte vt, wenn man ihre 3abler abdiest, unb ald Nenner ben
ab o fruidaftlidien Renner beibehalt, '

gent® Haben die Breiide ungleide RNenner, fo werben fie guerft

f etnen gemeinfaftliden Renner gebtad;t und dbann abbiest,

Beifpiele -

V)st+i=35=3
)unt+Ssta=5=15%
)st+tst+tstuntntii=wx=3
12 30
&) 1166 5) 26118
: 14|k 21525
=11 ~l8(2
EEY [Ty | —
12 30 15 15 .
6) %+ §=73=1x Nst+a=w
8) 295+ 45 + 164 = 905
9) 451 - 1278 4 & =13
1)+ i+ 3+ §=%
41) 12 4 5% 4 135 + 8% + 195 = ¢
49) 128% + 2462 4 2087 1993+ 20655 =1
13) 2-+20+3;-+%+17l+3'—‘1‘+‘51 ;=_?
4 4) 357085 + 10985% +78659“+3407‘)5 =%
= ¢

~ 15) 75950 - 181811 | 3879181 + 21 4 53832
16) 1708418 4 95382 + 5601!1;“(, + 739—8—, +

395631 =2 |
47) 69374EL + 8315 5% + 35717;;1, + 39099 LO +
9720 —79 ‘

. 9%8) 1378911 | 24890152 - 35901300 + 4601241
184 —
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19) @in Landmann ergeugt H82 Megen Weizen, 38L Mepen

© Rorn, 431 Mesen Gerfte, unb "705 M epen faafet, foie viel

Mepen Getraide madit biefes ?

20) Gin Leinwandhandler Fauft & Stitd Rinwand, im
efflen find 693 Gllen, {m gweiten 42}, im britten 54}, im
pfertenn 603 Cleny tvie viel Elen enthalten alle 4 Sing?

; 21) Gin Laufmann. echdlt 6 Fafler Kaffee; bad Fafs A
entalt 124 &, B 1262 @, C 12055 @, D 1183 @, E 117 &,
F 1192 &, wie viel & find e8 im gangen?

22) Semanb Got 8% fl,, B7LH., 285 {1, 92 ., 19:2 {1,
gu aablen, wie.viel _3ufammen? S

23) Drei Britber jalhlen eingeln an Steuern 78 fl. 12F fr,,
56 fl. 532 8., 51 fl. 48 Rr., wie olel gufammen ¢

. 2k) Gin banbewmann finbet Bezm Sar)ceéabfcbluﬁe fol-
genben Borrath ‘an Kaffee : "

212 Btr. Mocea im Werte von 1730’ fl, -
61 2, Martinique » 4210“‘,,,
15;' " -ﬁabanna “ s 96 “,H,

wie geof ift ber gange Botrarl, unb wie grof deffen Gefammirvert ?

25) Die Seiten eined Drefected betmgen 35° 4%, 23"
28, 20° 535 wie grof 1fi ber Umfang ¢

- 26) (&m QBaﬁetBef)hftet “pird dutrdy 3 Robhren geflslft, und
gwar burdh bie evfte Rohre allein in & Stunben, buvdy die
gweite in B, dburd) bie britte in" 6 Stunben,” Dev ivie vielte
Lheil bes Bebilterd wird in einer Stunbe gefiillt, wenn man
bof ausd Der erften, ober ber ziweifen, ober ber Driften, ober

wenn mon aué allen dref Rofren 3ug[e1cb ﬂteﬁen Tiafft ¢

27) Man fud')e ble Summe von wier Sahlens bie- exfte
ift tﬂ bie sweite um 5% grifier ald bie erfte, bic Dritte um
62 groﬁer ald bie gweite, bie viecte um 7% grbfer ald Die exfie
unb gweite sufanmengenomsmen. o

- 28) Man Bat 6 3allen;. bie erfte ift 183, jebe folgenbe
wimmt um 12 guy wie grof ift dle Gurme alIet ¢
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, - 29) BWie grof ift bie Summe von:8 Jahlen, beven erfle
7 598834, unb Iebe forgenbe unt 319: gtoﬂcr ift, «ald bie
votf)etgefjenbe 2

30) Semanb Fat" 18522 Fody %Icferg'runbe, 17% Fodh

FBiefert, 13% Jodh Walbungen, und 1555 Jod Bartengeund;
yrie viel ma@tq_bie?{eé sufammen ¢ : '

R. Dasd 65u5.t‘r‘af)ie‘r;n: ber iﬁrﬁdye.

7§0 350
T Reunlel mem'get '} 'Sleunte[ ﬁnb 3‘9teuﬁter obey 3 —

—_— 8
kil . ~

[
a2 — 3
Britdhe o1 gIetcEen Rennern mwerben a[[o

fubtrafhievt, wenn man be Sdplec fubirafiert, und unter
ben Neft den gemeinfaftiiden Nenner {dhyreibt.
- Haben bie ju fubivabierenden Briide ungleiche Nennex, fo

“yperden fle guerft auf - efnrn gemein{daftliden Nennex geﬁtad;t,
und bann [ubtmf)iert,

Beifpiele, ‘
)5 —2=1 Di—1=4=1
§ ‘ _iz__
31’5 ‘ §3]9
5 — 122 $) —ilals
3 a T
¥ T
B A — 2= 28 6) 2m — 18 =8l

ST A9 — 152 = 83%  B) 125 — 78! = 46l
Sn ben lefiten grvei Beifpielen abbiert man ju bem Brade
Ded Subtralendsd fo vel hingu, bdafé man 1 Ganges ehalty
yoad man Bingu abblert, wird fogleidy in ben Reft gefdyeicben,
bann vermehrt man den Subtrahend um 1 Ganged, und fubteas
Bievt bie Gangen,



M4 — 5% 12) 5 5o = ¢
‘13) —"% 11‘-‘)1& ::‘:?
16) 3 — & 16) g — 3 =%
17) 853 — 19 18) 108% — 99 =?¢
20) 87 — : =2
Lohss 22) 17 — 1233 =9
23) 88% — 152 = 24) 95 — 4% =72

95) 1462 — 887 = ¢

26) 8794517 — 290865 =1

27) 7358”" 9972_1; =92

28) 2393537 — 108452 = ¢

29) 30912:}; — 309051 =

30) 8765%L — 56785L — ¢

81) 374613} — 950131 = $

32) 1284507 — 608258 =7

33) 578301“ 3792138 =%

84) 839588 — 785ZLE = ¢

35) 152 KS)Z: - 649181112 =2

'86) Jemandb nimmt 1257 fl. ein, unb gtbt 83% fI. aus,
wie viel bleibt ifjm ftbrig ¢

37) Um twie viel findb 33 fl. meI)r aIG 4.9

38). Bon 202 & werben B8R nerfauft, twie viel bleibt
fbrige —

39) A ift 257 Jalre aIt B 17 Safjre; um m{e mel ift -
A &lter als B?

40) Jemand befigt 27 Jodh Adergrund; wie viel behalt
er nody, wenn er T Jody verfauft ?

41) Bon 58 fI 42 Rr. tverben 19 fl. 53¢ Rr. audgegeben,
was: bletbt ubng? .
' 42) Auf eine Sdhuld von 200 fI werben nady und nad
30 fl., 35% fl, 413 ., 18% fl. abgesallt, wle quof ift nodh
ber @d}ulbreft? -

43) Gedd Riften tofegen mit dem baxin entBaltenen
Kanbdiszuder 565 %, 49 %3' 43L #, 52 &, 422 @, 402 &
hie Teeven Riftdien iviegen 5‘ @Z, 5 ®, 41 &, 5‘ @Z’ At ZZ’,
wie viel Ranbdis ift in aIIen 6 Rtften?




59 -

44) Um i ber ift bie Summe 17 + 255 grbfer
~al8 bie Summe 85 4 265 : 1z 4

45) Um 1oie viel ift bev llnterfcbteb 37 — 112 gedfier
als ber hteridyied 28.% — 1959 :

46) Man Bat vier Babtm bie eefte ift 8”, bie jweite
um 27 grofer al8 bie erfte, bdie bDritte um 33 Ffleiner al8 bie
3mefte, bie wierte fu grof ald der linterfdied 3mtfd;en bey erften
und britten § wie grof {ft bie Summe alfer vier Sabhlen ¢

A7) Wie grof ift Der Unterfdiied wifdyen 8784
173825 unbd 238% + 181787 4 2789852

48) Um wie olel ift 638475 - 379131 — 58791%%
fleiner al3 649510 - 4802421 — 4768“‘3

3. Multiplifagion eines Bruded mit ei’net
gangen [abhl '

§. 36.

5 Meuntel Amal genommen find 20 E)"teunte[ nbc\. iIXAa
20 . 0x4 . .
=7 =2 T

Cin Brud witb baper mit eciner gangen BaI)[
multipligiect, wenn man ben SaPler mit ber gangen Zabl
multipligiert , und den Nenner ungednbdert beibehalt,

Die Ridtigleit biefer Negel ergibt fid auds aud dem Be-
griffe eited Brudhed. Wenn ber %enner ungednbett bleibt, ber
Bahler aber 2mal, 3mal; Amal, . fo grof wixd, o’ erf)art'
man 2mal, 3mal, dmal, . . fo m’e[e eben fo geofie Theile, .
bafer wird audy Der MWert bded neuen Brudes 2,8, 4, ... mal"
fo grof, al8 ber Wert bes fritheren Brudjes.

3n einigen Fallen Fann nod cine anbere Art bes Mul-
tipligierend atgewendet twerden. Wennt man den Jdhler efnesd
Brudes ungednbdert [Afft, ben Nenner aber 2mal, 3mal, Amalivy,
Heiner anuimmt, fo tevben, weil bag gange in tweniger”Theile
getheilt voird, bie eingelnen Theile grdfer qusfallen, und man
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erhalt fomit ebent fo viele, aber 2, 8, & .. .\ mal grbfece
Thefle, folglih tvich audy ber QBett beé neuen Brudes 2, 3,
b..,o mal fo groﬁ, a(é ber et bes frttl)eren %wd)eé,
oher:

Gin SBrucb wir b mit efner ganaen Baf;l mulz
tiptiaiett, ivennt man ben SaBlec ungeandect YAflt, und den
Nenner dburdy bie gange Sahl bividiert.

Diefes giwefte BVerfabren ift offendar nur dbann anpendbar,
wenn ber Nenner ded gegebetten SBrud;es burdy bie gange Sap!
: tf)ei(bat ift.

Beifpicle

1) X 5 =1 = 3.

2) 3 X 7 =3 =4}

DL Kh=1I1=2.

) & X 65=1=2%5
5)3%)(8:%}(8:#)(26%.
6) 72X 10 = 3 X 10 = L0 = 772,
) 8% X b6=12x 5 = £ = 46
2 grxx79=%3x9=%=11%

: =

10) & X 12 = 11,

Aus ben letten gwei SBetfpie[en ftei}t man, bafé ein SBrud;
mit feinmem Nenner wmultipliziect ben Zahlex
3um“J)robuEte gibt ’

11) 7 X 9 = 8 = 2 = 51 gher

21 1.
| &E >< =179 |
4 , CL :
Wenn bet Nenner bes Brudied mit ber gangen Jahl einen
gemein{thaftliden Kheiler at, fo wird bie Multiplifazion vereine

facht, wenn man biefelben nody vor bem E)Jtutttprigzeren burdhy
jeren zl;ellet bivibiext. -

CA2) B X 18 =% 132 I X 15 =%
14) WX 2 =1 18) 375 X 25 =%
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16) 1082 X 24 =9  17) 732 5 4o

18) 73 X 99 =% - -19) 331t 'y 195 S

20) 1575 X 63 =2 21) 375212 X 88344 — ¢
22) 15934113 X 8092 =¢

'23) 9540522 ¢ 19350 — ?

2%) 38064122 5 8036 — 7

| 28) 864U % 7865 —9
26) 25693430 X 13845 — ¢
97) 20783185 'y gaisg

© 28) 83253328 . 5726k — 7

29) Wie meI it 24782 X 823 + 15936112 3¢ 948 ¢

200
30) Um wie viel ift 9360127 % 7235 grfer ala 1356355
X 13568°¢ o s M

31) Wie wilel Rreuger Bettagt fI, mte ofel 1 f[, L f[., :

ﬂl ; ﬂlloﬂliz ﬂl:s ﬂl 20 fII 80 ﬂl GO ﬁ?
= 3") MWie me[Rreu,et find % fI, i fI, 4 ﬂ, - ﬂ,, u fI.,
7% ﬂl 45 f[ ¢
83) Wie yiel ﬂ)?vnate fimb 3 3 & 8 o = Sabre?
- -84) Tie piel @. ﬁ"b 75 B % TRy 1o Str. 2
"35) Wie viel Klafter, uf; JoU unb Linien ﬁnb an +
A + 5% X 32 4 AL Fuf?
36) Auf cin Hembd brcmd)t man 33 Gﬁen Qemmanb‘
wie viel anf ein fDuswb? -
. 37) Wenn oin # 12 L. foftet, m!e I)vd) tomriten 2, 3,
7, 12 85, 235, 8014 ﬂ'?
38) Gine Klafter Holz fommt auf 95 fI, maé foﬂen J,
&, 8,17, 25, 44 Riafter?
o 39) Sn einem qleldhfeitigen Bierede betrigt febe Seite
8° A, wie grof ift ber gamge uxnfang? )
o B0) Wenn ein Mepen Weizen. 3% fl. foftet, wasd bettagen
&, 8, 13, 87, 108 Mepen?
 Ad) Gin Pleed braudht tiglidy & Emeeen .ﬁafer' maﬁ btau«
den 15 Spf’rbe in 28 zagen? .




42) A nimmt taglidy b5 B 355 fl. ein, wie viel
nimmt feber pon ifmen in 25 %agen ein, unt wie me[ A mefr
al8 B, und twie viel beide jufammen ?

43) Semand wedfelt 35 Dufaten u 5% fI, unp 13
Gouvcraintor gu 153 fl. ein, wie grop ift ber éBetrag?

4h) Gin Silberarbeiter fat 16 Mart 123(6thiges Silber,

13 Thart 12L3(5ihiges, und 8 Mart 13¢Mthiges Silber, wie '
* piel Qoth feines Silber fat ex ?

45) Gin Wiener Gimer Hat im Subitiufs wie viel Ru—

‘ bxffuﬁ entba[ten 20, 87, 125, 2177, 280 (&tmer?

4. SDibifion einesBrudes dbuvd eine gange Jabh L,
S. 37

'8 éReunteI, in & gIetd;e Sf)u[e getf)eirt, geben 2 Reuntel,
vbet,. h =% =2*

‘Ein Brud wird alfo burd eine gange Sab[
bivibiert, wenn man den Jahler burd) bie gange Sabl bivi-
biert, und den Nenner ungeanbdert (Afft.

- Die Ridtigteit diefer Negel folgt aud) unmiitelbat aus
bem Begriffe eines. Brudes. Wenni man Den Renner unverdn-
bert [aflt, ben Sahler aber 2,-8, & . . . . mal Heiner annimm,
{o erhalt man 2, 3, 4mal wemgex eben fo grofe ZTheile, alfo
wird audy ber neue Brud) nur dber 2te, te, &te ., . Theil
von Dem friferen Brudje fein.

Dag Bier begrimbete Berfahren ift jedody nur bann an:
enbbay, wenn bev Sabler durdy bdie gange Babhl theilbar ift;
im entgegengefegten Falle wiirbe man af8 Jahler bHes Davgiens.
ten einen Brudy HeFommen, wad man in ber RNednung gn be:
feitigen fudyts o8 wuf Dafer fav bw{en Fall eine cmbere rt
ber Divifion aufgeftelt werben,

Wenn ber Sahler eined Brudhed ungehnbert bleibt, bdex

- Renner aber 2, 3, 4 .., mal grdfier wird, {o Gefommt man
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eben fo viele, aber 2,-3, & .. . mal Fleinere Theile 5 fomit
it audy Der neue Brudy 2, 8, & . . . mal Fleiner al8 ber
frithere. Um baber ben 2en, ten, &ten . .. Theil eined Bru-
dies gu erbalten, barf man nur den RNenner besfelben 2, 3,
& ... malfo grof nehmen; vber : .

Gin Brud) wich ducdh eine gange Bapl bivi
biert, wenn man ben Jahler: ungedndert (Gfft, und pen
RNenner mit ber gangen Babhl multipliziect,

Beifpiele

N e B L
3) H:156== 4) 3:3 =31
53 ;;.8.__1_18_1. 6))}’—’11—“i
15:' "‘vmo_’ ' 3»18"1 108
&) 13%:9:%:0:;:1;
8) 125:7=% : 7 =2=1%
9) 8; +10=11: {0 =1
10) 3% : 5 = 2;5:=12 5 2
11) 75 0 8 = AT = 3 pber Firger 2553 8=
12) 11 ; 3 =¢ 13) 1 120 =¢

14) H.2g =29 15) 22 : 4 =¢

16) 874 : 156 =9  17) 12813 : 25 =¢

18) 7893521 : 378 — ¢ :

19) 508313 : 703 =9

20) 17908232 : 137 —¢

(21) 244703 ¢+ 865 =9 - , ‘ -

o 22) Wie wiel ift ber 124 Theil von &, von 12, 31

152, 12242 ¢ , _

23) Bon welder Zahl ift 732 das fadic, von welder
bag 5fade, bas 9fade, pas 20fadye, bad 35fade 2

24) Man adbiere ben Aten, Sten wnbd 6ten Lheil von 232

25) Wie grof ift ber Unterfdhied swoifehen bem 10ten und
12ten Theile von 1085 ¢




S Y/ R——

- 9p3ie viel Sulben betcagen Rr, e beI 61 &'»“r,

13& Rr 595 Ko fISR

' ¢ viel Gulben betragen 12, 24 $v., 3 Ke.

3¢, T?ﬂméo ®c 206 128 fl. 49 Qn 43 ST 7

28) Bie viel 3t maden 174 %, 433 @, 37 @ 28 .

3 @ 4l b, B5 @ 17 &b. 3&@ 68tc 40 @ 20 &5,

1 Q.lcb 3 Ste. 15 Uh 23 Qi) :
29) Gin entnev toftet 532 fl., wie hody fommt 1 @Z’?

30) Jemand tauft Dad S)ueenb um 17% fl.; wic Hod

fomme¢ ein Stud?

31) 48 @llen Toften 158 fI maé Foftet 1 (E[Ie~ vie
" Bodh  fFommen 2,7, 13, &1 Gllen 2

32) Ein SDampfmageu legt in 5 6tunben 212 Men[en
BUTRCE, wie piel in dne Gtunbe? L

83) Tenn 1 G\mer Wi 12:1. foﬂet, mle meI Eimer
Befommt man for 632 fl., wie viel fi 902 ﬂ fie- 1485 fI.,
fir 290% £ 2

‘}4) SIBw viel Wiener Fuf fommen auf 1 Wtetet twenn
103 Deter 32710 Wiener Fuf enthalten §.

5. Dad _?)Jtiffxvltijp[('si"cé,égt_tﬁ“it' einem Brude
o SRR ¥ 13

Mm eine Zafl, 3. B. 5, mit einem Bude § ju mul
tiptizteren, Hat man mid ber allgemeinen @Lﬂc’irung Des SIRu[:
tiplizterens aud 5 auf diefelbe Act efne Safl ju bilben, wie 3
aud ber Ginbeit entitanden ift; 2 ift aus dec @mf)eit entftanﬁen,
inbemr man biefelbefn & gleidse %bei(e getbeilt, unbefrien. iold)en
TPheil, namlich den kten Theil, Smal genommer Hat'] ober fnberit
man bie Einbeit breimal genommen, und von biefem 3faden
betr Aten Theil gefudit Dat, man wixd daler audy vou 5 guecft
bent Aden Thell fuden, wnd diefen 3mal nefmen, ober man
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toirh von 5 bag Bfacde fuchen, wnb bavon ben hten Theil
whmen; alfo '

5 X 3 =

: 3 |

5 X 2= - = %= 34,

.. Eine Zabl mit 2 multipligieren, ober eine Jabl Lmal nefs
ment, ober audy ¥ vou elner Sabl nelmen, Deift alfo fo viel
atg: ben Aten Theil diefer Safl Smal nefmen, ober aud von
Pem 3fadien: biefer Sabl ben hten Theil fudjen,

Um demnad eine gange 3ahl miteinem Brude
gu multipligieren, wird biefelbe enteber durdh ben Renner
bivibert, unbd ber Quojient mit bem Sakler multiplisiert, obex
fie with mit bem Jahlec multipliziert , unb Bann bas Produkt .
buvdy Den Nenner biviviert, o ,

Jnabefondete hat man 3 B.; ‘

TX =112 8 X 1=28:3,

1 X +t=11:4 - - .

Gine 3abl mit £, 2, 2, .., multiplizieren, Beift baber fo
viel ala: ble Sabl durdy 2, 3,4 . . . « bivibieren.

Dat man einen Beud), 1 B. ¢ mif einem Brudje 2 qu -
multipligiecen, fo ift :

.

|m .p":‘

. e

== 8} ober

il o

XX

, & 4
dev 9te Theil von AR v
‘ & EX 7
unb bad 7fache von 5—52-9.:.5——%,

X728
FEx T W

b §. @in Brud w‘i'rb_mt't‘ ei fem Brudye wu Tiip (s
giert, wenn man Sibler mit 3abler, und Nenner mit Nermer

multipliglert, und bdag erfte Produrt al8 3apler, bas weite
als Nenner annimmt. E R

4 %yrejﬂsi'e{e.
D8X=2X38=2¢6

)16 X 2'=3 X 4 = 12
Rechendud) f. 5. 1 &L b, Unter-Realfd, 5




NTXE=F =154
1;)413,)({5:%1:9_1%
13X t=2=86 65XH =1
NEX 5§ =5 D EXi=H
: 5 ‘
9)%X%§=%=%obetzx§},1_2'=§_i,
9 4 )
18 3 12 1k
1.0—— —'—'——1‘ — — 8
‘ )25 XE 100 11) 35 X‘ﬁ—"zss
12) 5%“><_%‘=%§ X %:%32.3:%
13)%512%:—‘%51%8:&:;—_-113—% |
by o x 8 2 % X = o
= 16) 27 X 2 =¢%
1) 18 X & =% 18 & X 1 =2
19) 8 X H=2 20 XiHE=%
21) 3%% b4 % =P 22) _}_l X M%— =9

25) 189282 X 29557 =

26) 3740855 X 8% — 9

27) 564201 X 813 =9

28) 6285 X 21347y = ¢

929) 1201 % 75946755 =1

80) 4072:%; X 953133 =9

31) 98072E X 87963E = :
| 32) 86K X 78 - 193713 X 2653 =7¢
| 33) 4751820 X 5TINE — 864038 X 4607 =¥
' 8k) TWie viel ift 23, wie viel T, 75 von 6857
. 35) Wie viel i 7 des Unter{dhiedes 1975 — 8
36) Wie viel betragt 3, 7 unbd § von 1859

20
~ 18 = 2 X 3=1212]138
$h o\ =158 14| 184
89 5 3 =1207 {1} 207
‘ 510 — 261
figer: 3Fi+i=3 S XE= =265
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87) 1im toie viel it 7 von 652 grofer als 2 vont 5539
38) Gin Mepen Weizen wiegt 80 @, wie viel wiegen
6; Mepen; wie viel 75, 10}, 173 Mepen 2
39) @in Jentner RKaffee Foftet 321 {I., wie Hod Yommten
Btr., 133 3, 18 Sir. 15 &, 31 8t 312 @2

_49) Dec Fladenvaum vonRiedecdferceidh ift 3452 ] Mellen,
_bavort Betragen die Waldungen 173 wie viel Fladenraum nelj-
men fte ein? ‘

41) Gin Rubitfuf Waffer wiegt 565 @'y das Duectflber
ift 13;mal, bas Silber 10imal, bas Gifen 73mal, das Binn
Tsmal o {dwer al8 dad Waffer; wie viel wiegt 1 Kubitiug,
tie viel 22, 7%, 52 Qubitfuf von fedem biefer Metalle?

42) Gine Mart feines Silber gilt 245 I, wie Hodh
fommen § Marf, 57 Marf, 3 Marf 5 Loth, 7 Marf T 4.
21 Dy, Silber ? ‘

43) Wenn 1 Clle 535 fl. toftet, was foften 22, 32, 62 Gllen?

&4) GinRaufmann hat 2043 Str. Kaffee, bavon ift2 Havanna;
‘7o Portorico; § Mocca, unb ber Reft Java Kaffees- wie viel
bat er von feber Sorte ¢ : ‘

45) Bier Perfonen theilen eine Summe von Th55 fl,
fo unter fidy, bafs A, B.§, C 4 und D ben Reft befomimt,
wie viel fommt auf jeben ? :

46) @ werben 1373 Jtr. einer Waare, ber Sentner ju
285 fl. gefauft, A erbilt bavon'3, B 3, C 3, D 5 wie viel
muf feber begablen? - ,

A7) Gine filberne Schirffel wiegt 831 Mart, unb enthilt
12; Iothiged Silber; toie viel feines Silber enthalt fte, und
toie oiel ift fle wert, wenn man bdie Mack feines Gilber ju
2555 fl. vedinet ¢ o

48) @8 find 8 Thiteen won T} Linge und 4L Breite
mit Oflfarbe anguftreiden; wad foftet dbas Anfrreidjen, wenn
fir ben [J/ 22 Rv. begablt werden ¢ : o

@ -

8

B
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49) MWas twiegen 23 vierfantige Elfenflangen 00N 84’
Qange, & Breite, &' Dide, wenn 1 Kubifiuf Cifen Az Str.
wiegt ¢ 5 ‘

50) Gin Redhted ift 355 lang und 38107 preit, ivie
grof ift feine Flade? _

51) Wie hodh twird ein Garten, welder 323 © fang und
18,1 © breft ift, gu fteben fommen, twenn die []° mit 1% fi.
beyablt with? .

52) Gin redtwinfeliges @efas Hat 43 Linge, 3434 Breite
unb 1% Tiefes wie grof ift ber JInfalt? ‘

6 Das Dividbieren buvd einen Brud
§. 39.

1 ift 5mal fleiner ald 1, 8 wird baber § in frgenb einer
Sahl Smal fo oft enthalien feln, ald 1 fn derfelben Fabhl vor-
fommi; 2 ift Bmal Heiner al8 3, baber tith 2 in efrver Jabl
Bmal o oft enthalten fein afé 3. Um baer su erfafiren, wie
oft & {n elner Safl entpalten iff, unterfudt man juexcft, iwie
oft 3 barin vocfommt, b. i. man bivibiert bie Jabl buxrd) ben
Sapler 3, und nimmt den exhaltenen Quopienten dmeal, Db. &
multipliglest fhn mit bem RNenner 5. Man hat 3 B. .

8i1i=§X5= '8_?)('_5;

4 X5
L8 = — A2
FTt3= 3 3X5_7x3.

@s ift aber audy

, 8% 5
8 X 3=T"%
by 5 — X8
1 [ 3 7

Man fieht aljo, bafs
8 ¢ 2 biefelbe Sabl gibt wie 8 X &,
: $ X

5
v n 1 4

.
e

o
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Die Divifion dburd einen Brudy fann alfp in eine Mul-
tiplitagion mit beut umgefefrien EBrudie perwandelt werden, unb
¢8 beftefet bic Reqel :

Cine3ahl wird dburd einen Brud bwtbterf,
wenn man fle mit bem umgefehrien Divifor multiplziert.
~ Jnébefonbere ift ‘

T:12=7X2 8:%_.8><3 Pi=3 X A

“Gine Babl durdy 2 L1040 ., bmtbieteu feifit alfo fo viel

ald: ble Babl mit 2, 8, &, . . . mulliplizieren.

Beifpitele

1) 12 : 5 = 12 X 3=36 2) i =18
8) 10 : = 10X ] =1 = 28}

A) 15 :f =15 xXEi=24

B) 5t =5 X§i=35=13}

) F: =% X i1 = 135
7)8:2 =38:5=8 X t=11
it =12 X &=

9) T3 =% X2 =2% = 15
10) 73 : 9 = X & =54

11) 5 : § =% 12) & 1 =¢
18) 188% : L =%  14) 87 ; & =%
18) &+ &5 =12 16) 1718 5 1L =9
17) 18 : 21 =% 18)%:3;“5=1-?

19) 257+ 1574 =2  20) 324871 ; 127 =9

21) 29607 : 120255 = '

22) 1728128 57LY =2

23) 7861188 ; 88917t —2

24) Bon welder Jabl betvagen 3 genou 1007

25) Welded {ft bie Jahl, von meId}et 2 gevabe fo viel.
Cift o8 & von 2339

26) Bon welder ahl betragen 57 um 725 nelr ald 15
ton 588 ¢

27) QBeId;eé ift bie Sabl, von meId)er um 152 wes

niger Betvagen ald &5 von 35737%
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28) Jemanb verdient taglidh 2 .3 tme[ange mwberatbexten
muﬁen, um 195 fl. ju vecbienen ¢

R9) Wenn ¢ Elen 311 {1, foften,. wie Jod) fommt 1 Glle,
oie Yod) 3 Cllen, 51 Gllen ¢

30) Was Tfoftet Der Jentner, menn 2% Bentner 57 {l.
28 Rr. Yoften 2 .

31) @in Ader, weldher 52 Jod enthdll, wird um 1820 fl.
vetfaufts wad Yoftet 1 Jod?

' 32) Ein RNad Hat 112 Fuf tm Umfange; wie viele Um-
brebungen mup e$ madien, um einen MWeg von 2000 Klaftern
au durdylaufen 2

33) Wenn ein Dampfivagen in 5“ Slunbden 201 %et(en
guchidlegts wie viel Peilen Tegt er in einer Stunbe 3urucf?

31) 8% Mart Legierung enthalten 1482 Kavat feines
@olb 3 wie: bxe[ faratig iff die Qeglevunge ‘

-88) Gin Redited Pat 128510 Flade, wie breit {ft
basfelbe, wenn bie Linge 18° 33/ betragt 2

36) Was Eoften 8% Gimer, wenn 22 Gimer 471 fl. Yoften 2

37) MWenn 6F Glfen 28% fl. Foflen, wie hody Yommen
9% Glien g

88) @in RKaufmann befommt 3wei Sorfen Raffee, von
ber evftern foftet bec Sentmer 3&% L., von ber jweifen 285 fl.3
Wenn nun vou ber fdlediern Sorte 32 Btr. dba ' waren unb
Der gange Betrag 2963 . audmadite, wie me[Str. waren von’
ber Deffern Sorte?

89) Gin BWafferbehilter von 55 Subitfuf Inbalt foll mit
Waffer gefalit toerbens wenm man nun febedmal 23 Kubitfup
Dag trdgt, und ein folder Gang 51 Minuten bauert, in wie
viel Gdngen und in weldyer Bzt wird ber Behilter gefallt werben 2

40) Gine Dofe, welde 8% Lot} fdwer ift und 132 Ibthi-
ges Gilber enthlt, Foftet 1575 fL.; wie theuer wixd ein Lot
felned Silber geredynet 2 ‘ “

A1) €in Balen Baumivolle wog R48; &, ber Ballen fiiy



ftd wog 167 &3 tie Hodh tommt 1 Sir. babvn, wettn bie
gange %aummoﬁe 607 fl. foftete ?

. 42) Jemand Bat 381 Elen einer Waare, Die Elle ju
9% @rofcben Beanbelt unb begalhlt den Betrag ; wenn ex nun
bafut pont einein anbern Stirdfe nimmt, wovon bie CEIIe 112 ®ro-
idjen ¥oftet, wie wiel Gllen befommt er 2

43) Jemand tauft 45%.Gllent Tudy, dle Cle ju 4} fI 3
toie tI}eucr muf er eine &Elle bcrfaufen, um fm gangen 2833 fl.

su gewinnen.

7. SDaéémuItiptfgieren unb Dividieven ber Brirde
nad ber Stridmethobe.

§. 40.

Das Multiplizieren und Dividieren bev %rﬁd}e Fann felie
Bequem nach ber Stridhmethode vollzogen werben. Man
3ieht Dabei einen aufrediten Sividy, und fept ble Jahlen, bdeven

Trobuft ben Dividend bilbet, auf bie vedite, die Jahlen bagegen,

berenn Brodult den Divifor bilbet, auf bie linfe Seite.

4. St 5 B2 mit 2 qu multipligteren, fo muf bas Probuft
ber Jihler Durch “has EBcobuft ber enner DHividiert merbern.
Man fdreibt Ddafier bie zu multplizierenben Brlde auf bdie
- Dividenbieite unter einander, (4fft aber nur bie Jahler & und 9
auf berfelben Seite, bie Tenner 4 und 5 freiht man durdy,
unb fibertrdgt fte auf bie (infe Seite 3 nun multipliziert man
~ bie Bhfler redits, unb eben fo hie Nenner Tints bes Stridyes,
bas Probuft ber 3ahler 27 ift ber Dividend, das Produkt ber
Nenner 20 ber Divifor, uud ber Ouoglent 155 dasd gefudhte
PBrobutt. Die gange Redhnung ftefet ~

4

20 | 27 15
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Wenn siwei Sahlen auf entgegengefepten Seitent hed Stridhesd
durdy efnertel Sahlen theilbar find, fo fann man daduydh ab-
Bhejens benn ber Quuvyient wird nidit gednbert, wenn man
Divifor und Dividend burdy cinexlei Sahl bividiert. Sinb 3, B-
» U0 % su multiplizieren, fo Dat man ‘

8 2
Yy

) |

3 12 9
i
377 10 ] 1

Diet lafferr fih 12 und 8 burdy 4 abPlirzen; man bivi-
bievt baburdj, und {dhretbt nur bie Duozlenten 3 unb 2 an.
Sommen gemifdite Sahlen gu multiplizierer vor, fo werben
fle eingevidhiet, bie Bafler auf bev redhlen Seite angefdhricben,
ble Stenner aber fogleids auf bie linfe Seite itbertragen. Man
multiplisiece 52 mit 62, :
4 | 5%) 23

5| 61) 31
20 | 718 | 355
2. Jft ein Beudh 5 B. £ dburd einen Beuch & ju divie
bleven, fo fdveibt man ben Dividend & auf bie redhte, bem
Divifor 7 anf bie lnfe Seite. Der Ovitogent bleibt beftinbdig,
wenn man Divifor und Divibend mit eterlei Jafhl multipliziet.
Wenn man Hier beiderfeits mit dem MNenner 7 bHed Divifovd
multipliyiert, fo bleibt von diefem Brudhe [int8 Blog ber Jakler 3,
anf ber anbern Seite erfdeint bann ber Mennec 7 ald Faftor.
Wenn man eben {o beiderfettd mit dem Nentter 6 bes Divibends

multiplizient , fo falt biefer Menner auf der vechten Seite weg,

unb ed Dleibt blof ber 3ahler 5, auf ber anbern Seite exfdieint
bann ber Nenner 6 ald Faftor. Man hat

AR
7|6
6|1
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@2 ift alfo eclaubt, auf einer Ceite ben Renner wegyis
laffen unb i auf bie anbere €eite ald Faltvr ju hHberivagen.

Sinb gemifdyte Jahlen burdy eben foldie gu blvidieren, fo
. wecben fie juert eingeviditet, und bann bie 3ahler auf berfelben,
bie Menner aber auf ber entgegengefenten Seite angefdjrieben.
Aud) Hiex fann man bie Saflen ju betden @etten bea Siridhes
abHivzen.

Aus allem %orf;ernel')enben folgts Bei-ber Wu[ttp(ifagwu
ober Divifion ber Beade aieht man einen aufrediten Stridh,
{chreibt die FaFtoren ober den Divibend auf bie vedyte, ben Divifor
aber auf bie linfe Seite. Kommen gemiffhite Jaklen vor, fo
werben fle eingevidhtet, bdie Jahler [afit man auf jener Seite
febern, wo ber Brud) fein folf, bie RNenner aber mwerben auf
bie entgegengefeyte Seite tibertragen. Dann werden die Jaflen
beiberfeitd abgefitrst, Enblich multiplizfere man die Sablen ju
beiben eiten, und biviviert bad Probuft auf ver Divibendieite
bucdh fenes auf bex Diviforfeite; der Ouogient ift bie gefudite Sapl.

Beifpicle

~ Man verridite nady” bet Stridymethobe folgenbe Emump!i:
fagionen unb Divifionen.
1) 4 X 8=2¢ 2) 2% X 7 =2
3) 6 X 128 X 2% =9
B) 25% X 2148 X t=1?

5)§:2 =% 6) 81212 =%
-2 8)'274 : 358 =2

7) 7128 1 AS ;
9) 2 X £:g=%¢ '10)-7&)(2%.
11) 8198 X 24 Ti=9 12) 122 X ,65%:
13) %aé Eoften 382 ‘Bentuer gu 17X f[.

14) Wie vlel wiegen 2% Kubiffup D.uecfﬁlber wenn bad
Quectfilber 131mal o fcbmer als bas Waffer ift, und 1 Kubit-
fuf Waffer 563 B wiegt ?

15) Gin Bauplay Hat 113 ° Lange und 8“°2‘3reite~ toie
Yody fommt berfelbe, twenn bie D-uabratﬂaftet mit 38L fl. bes
anhlt wich ?

R |




N

162 (&m Siegelftein ift 413/ lang, 53 breit unb R34 bids
wie gtof @ fein Fubifdher Snba[t? ,

17) guzelden Drud bt efne Mauer aus, meId;e Ab%
lang, R%¢ preit unb 27— Body ift, wenn efn Subitfup ﬁ)?auerwetf _
873 @' wiegt ¢

18) 52 Jtr. einer Waare merben m(t 1582 ﬂ Begarﬂt,
wie fodh Fommt 1 Bir. 2

19> genn 55 Ballen Drudpapiec 1267 fl. foften, was
foftet 1 s qWen?

20) 40% & Garmn geben 4T3 Cllen Qe{nmanb tie nie,r
Glen gibt 1 G’ ?

210) gentr eine Glle 4% fl. foﬁet, e viel Ellen wird
man fite 4402 fl. ethalien?

220 Einn Baugrund with um 72855 fl. verfaufts wie vlel
[° entpart ex, wenn bie [ mit 15 fI Besablt wirh 2

23) Ein Kbdrper legt in efter Gefunbe 85 Buf awelrd,
¢in gweiter B6: Fufi wie vielmal fo {dmell I)emegt i ber
gweite KBvyper al8 Dev erfte ? '

24> 9Rfe viel Elden wird man fuc 9% fl. echalten, wenn
2 Glery 82 fl, foften?

257 2Basd foften 175 i, wenn 82 Str. mit 2082 fl.
fegallt yoexben ? '

26) Gin UAdervon 13 Socb 128X P with um 2530% fl.
gefaufts bey Sdufer tritt nun 255 Jody ju demfelben Pretfe an
feinen Madsbay aby wie viel I)at blefer au begahlen ¢

27D &in Taglolner befommt fir 6 Tage 45 fI 3+ fite yoie
viel LTage 142 .2 -

28) MWad ift bottf)ef[l)after, 82 @ um 16“fI emsufaufcn, '
ober 103 & um 227% fl.¢

- 29) Wemn 674 3t1.1348° fl. ‘Foften 3 wie me’ISentnet
befomme¢ wran fic ’732“ft fiie 95043 ., fiv 23334 fI? :

30) 9Bie hody fommt eine SJIauer bon 78 Linge, 2.2 Dide
und 23%7 OO Pe, wenn 20 KuBiFuf mit 123 {1, besab(t mxbcn?



Vierter ;‘&bm)nitt.

Das Nednen mit @ebtmalﬁtﬁd)eu.

§. 41,
Befonders twidstig find folche Brirde, beren Nenner 10,
100, 1000, . . . fbeaupt 1 mit Youter Nullen ift ; 3. B. =,

87 73161 8

100/ 1000/ Tooovo: ©ie PeifenDegimalsobergelintheilige
Brirdie, wihrend dle fibrigen gemeine Briidhe genanng
wetden. . '

Man pflegt bei ben Degimalbriidhen den Nenner gar nidt
angufdreiben, wad jebenfalld gefdiehen barf, fobald man auf

frgend eine anbere Art evfidilih madyt, wie viele Nullen im

Renner vorfommen. Diefes gefdhieht baburdy, bdafs man im
Jahler, vou ber Redjten angefangen, fo viele Siffern burdy efnen
Punkt, ben Degimalpunty, abfonbert, alg ber Renner Nullen
enthdlt. Bleibt vor bem Degimalpuntte feine Jiffer mely itbelg,
fo fommt an biefe Stelle eine Nulle. Hat aber ber Sabhler {ogar
weniger Jiffern, al3 man burdy den Punit ab{dnetben follte,
fo twerben bie linF8 feblenden 3Jiffern duvd) RNullen erfept, vor
Den Degimalpuntt fommt dann audy eine RNulle. 3. B,

1) ¥ =318 2) 18t — 734
3) 231501 — 1934567 4) AL =— 013

5) 1105010 = 0'157 : 6) %901_0 = 03791
7) 15 = 008 8) 16ow 053

9) ;AL == (00089 10) 78 = 2 — 74

-11) 51:3%; = 51087, , L
Die Jiffern vor dem Degimalpuntte bebeuten Gange;
bie Biffern nady bemfelben heigen Deginmalen, und swar bes

£
St

s ety T
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beutet die erfte Siffer nady bem Puntte Sehntel, bie gweite
Hundertel, die dritte Taufendtel, ufw, memanaué
folgenbem Beifpiele etfteht : §
37'949 - %150302 = 'Logo_—l— :00000 1u00 ] 1000
ober .
37 849 37 + 10 + 100 + 1000
@ben o finbet man:
73415 = 7+ 10 + 100 + Tavo + 1—0—06'6 = 713(?010’11!
1084097 =108 + 10 + 1000 + 10000 = 108%)0%)%‘
Daraus folgt aud, toie ein Degimalbrudy ausgefptoden wird.
Man foridt guerft die Bahl vor Dem Dezimalpuntte aus,
und fept dbas Wort Ganse dagu und bann fede Dejimale
eingeln mit iprem Menner, ober alle jufammen mit bemt leten
~ Menner, Hhufig pflegt man die Degimalen nady ber Orbnung
audy ofjne -@insufugung bes Nennerd aundjufpredhen. 3, B.
4123104 wird gelefen s 412 @ange, 3 Sehntel,. 1 &»un‘
bectel, & Sefintanfenbtel; odex 412 @ange, 3104 Sehntaufendiel s
phet 412 Gange mit ben Degimalen 3,1, 0, & -

Man lefe folgenbe Degimalbrirdhe 5
3'14159, 137805, 87-008, 170137, 0:81935, 070103,
00814, 0'00039, 0’002080‘5..

I

S. A2.

Der Begriff eined Degimalbrudes fann audy unmittelbar
aug Dem Wefrn ded befadifden Saflenfifteme & abgeleitet
werben, Jn unferem Jaflengebiube Gebeutet eine Jiffer an feber
weitern Stelle gegen bie Tinfe bad 10fadie von bem, was fle
an ber vorhergehenben Stelle bebeutet, Wenn man bdaher von
ben Einbeiten audgefiet 5 fo bebeutet ble nadfte Siffer gegen die
Rinfe dad 10fache von ben GinBeiten b. {. Jefhmer, die briite
Biffer bas 10fadbe von ben Jehnern b. {. Hunderte, und man
fann in biefer Reifenfolge fo fort ind Unendlide hinauffleigen.
So bedeutet . B. bie Jabl 17177 olgenbes ;
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LWenn man umgefehrt von ber infen gegen bie. Nedite
suriidfdyreitct, fo bebeutet fede folgenbe Biffer gegen die Nedste
nur den 10ten Theil von bem, ras fie an bev vorbergefenpert
Gtelle ameigt. Hier ftud die 7 Einbeiten bie nicbrighe Stelle
@8 ift itbrigens nidt ndihig, bei den Cinbeiten ftehen ju bleiben,

. man fann audy untex biefelben binabgeherts und swar wicd bie
nidft folgende Siffer ben 108 Sheil vou ben Einleiten b, 1.
- Behntel, bie weitere Siffer den 10ten Theil von ben Sehniteln
P 4. Hunbdeytel u. . f. Hebeuten. Man braudit bei diefer Fort=
fepung ber Sablenveife nuy burdy ein Beiden anjupeigen, oo
bie Cinbeiten aufforen 7 Diefes eiden ift eben dey oben eewérBrte
Dejlmalpuntt, toeldyer nady ben Ginfeiten gefept witd. G8 be-
beutet fomit T7TTTTITTIT Folgendes: '

_ Gange Degimalen -
n 7T 7T w7 (A A A G &
P 8o v R L 9 B &
o : - = ‘ = =
= = 5 38 ¢ | £ 5 E § 8
o = = ... = © it = 5. =
& ¥ 5 5 | T E g £ 2
g .= B B
2 ' T =
® g B
o
=
oy

Aus bem Begriffe eined Degimalbrudies folgt, bafd fein
Wert nidyt gedndert 1wicd, wenn man {Hm red)td eine ober mePrece
Rullen anfangt, weil dabei bie eingelnen Siffern thren fribern
Gtellentwert beibehalten. &3 ift - alfo ; : »

53 = 530 = 5300 = 53000 = 5'3000000.
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4. Abbieren ber Degimalbritdye.
S. 43..

Dan {dreidt bie gleidinamigen Stellen unter enanbder, in-
bem man dle Dejimalpuntte unter einander feht, und vervidhtet
bie 2Abbijlon wie bei gangen Sablen von ber niebrigften Stelle
angefangen; bec Degimalpunte exfdeint in ber Summe gevade
unter ben Deyimalpuntien der Addenben.

Beifpiele

1) 45356
12 509
8395
..0:098
, 66:368
Man abdievt juerft dle Taufendiel, wobei man 28 erhalt
28 Taufenbdtel geben 8 Taufendiel, weldie man anfdjefbt unb
2 Hunbertel, weldpe gu ben Hunderteln wweiter gedhlt tweys
peng u. f f. :
2) 05
. 0-25
0125
0'0625
Hier benft man fid bie leeren Stellent in den Abbenben
mit Mullen befest.
3) 88625
1305,
_ 8126
: B 598
Die Nullen am Cnbe der Summe weeben weggelafen.
&) 749574 -} 16°856 -} 9237 = 835°667 '
b) 224°56. -} 395'085 -} 178 4 976 = 647205
6) 4'3127—[—2'13568-]—7'0084 -+ 51'383-}12-1567=%

)



—_ 79 —

7) 85'1484-13'856 125 377 332091281 g =2
8) 0.3784+ 0-4785 + 16 023854214147y =— ¢
9) 5'847 + 1284156 4 3719584 |- 0937856 —= ¢
10) 29-3456 + 3598765 - 213'84t5 - 38456 = ¢
11) Man verridite bie Avbizion folgenber Sablen §1y fents
sediter unb in wagrediter Ridtung
83246 1378593 - 87a612 4 0513658 + 27763
8B79K7 "t 351936 - 1057809 + 521936 4 9.4578 -
40897654 ++ 87930857 4 9269 -} 7-843978 + sug
89078% - 9764318 f 1479345 f 2653330 + 83noy
0246937 + 5665524 783156 — 097 + 12130
- 12) Wie oiel betvagen 0'85 fl., 1°34, fl., 265 f. und
016 fI. jufammengenonmen 2 ‘
13)ﬁ‘.QBgId;e Sapl ift uim 12775 geofer als 293125 2
14) Man abdiere brei 3aflen, beren crfte 17834, Die
gtoeite um 483 grbfer qld ble cefte, und die britte um Hery4 2
grdfer ald bie gweite ift, -
15) Die Summe 3123 + 4234+ 5345 4 6456 folr -
uim 7567 vermehet werben, '
16) Bier Rapitalien tragen eingeln 112-35 f, 875 fL.,
53125 fl., 18845 fl. fabeliden Binds twie viel jufommen 2
- AT) Die Seiten eines Shnfedes find 25'124°, 32+31 5°,
20-25°) 17:360°, 15°248° 5 wie grof ift ber Umfang 2

18) Jemand, ber Geveits 27 343 Sod Adwrflade bofEpt,
Fauft nody ywei Mekr von 2°87 o und 3434 Jo$ 3 yoie
viel Adergrund beftgt 'er nun? * L

19) Die eimgelnen Frelfe Bihmens Daben folgenben L&+
denvaum ; Prag 10790 7] Meilen, Budweis 1594, Pardbubis
1304, Gitfyin 1411, Bohmifd-Leippa 72+6, Gger. 129-1,
Pillen 162-4 ] Meifens ryie grof ift ber Fladeninkalt biefed
Kdnigreides 2 . '

20) Gin Silberarbeiter Gat 3 Mart 1325 Wi, 1 M axt
8772 Roth, 3 Mart 11°178 Loth, 2 Mart 2794 ot Silbex
vevarbeltet 5 wie viel betragt biefes sufammen 2
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2. Subtrahieven ber Degimalbriidye,
- §. Ah

Beim Subtealjieven ber Deyimalbeiidhe fdreibt tnan den
Subtrafjend fo unter ben Minuend, dafd Gange unter Ganye,
Sefutel unter Jebhntel, Hunbertel uriter Hunbdertel u ftehen
Tommen und fubtvaliert bann wie bel gangen ahlen bie gleidy-
namigen Stellen von ber niedrigften angefangen ; ver Dejimalpuntt

evfdeint. in bem Refte genau unter ben brigen Deyimalpunticn,
Beifpiele
1) 18579215 2) 073425 3) 27442

12'34622 0°34274 18568
113'84593 039151 W 8874

5) 218746 5) 585 6) 1
0'85 5'2356 03842
217896 06154 0'6158

Sn viejen brei Beifpielen benft man fid) bie Teeren Stellen
rechid burdy Nullen evgangt.

7) 0-673042 — 0'375998 = 0'298044

8) 37784 — 15°384 — 224

9) 55'3124 — 13-8751 =¥

10) 129472 — 8316 =

11) 33378 — 108333 =¢

12) T8 — 03589 =9

18) 87857 — 18 =¥¢

14) 88 — 000795 = 1%

15) 823'25463 — 7889367 =79

10) 895207 — 28973176 =2

17) Um wie viel it 7839 qrofer alé 69352

18) Um roie viel {ft 37485 Heiner ald 40 %

19) Beide Jabl it um 33338 Heiner afs 12833379

20) MWie grof iR der Unter{died sroifgen 10 und 9759
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21) Um toie viel ift bie Summe 3149 8y .
10°08 grofer al3 9'79345 -}~ 1-859559 ¢ + . 1938 +-

22) Jemand fauft eine Waare um 685°157 1. ad 3
Monaten ahlbar, tie viel bat er bafite fogleich gy 5,8Q§
wenn ifm wegen ber frithern Bezaplung 17125 f1, g a m:
Infien toecben? S e fbg'e‘

- 28) Die Lange bed Setunbenpendeld unter pem
it 439-207 Parifer Lnien, unter ben Volen ‘aber
Parifer Liniens wie grof ift ber Unterfdhied ‘

24) Gine Waare wurbe um 138-356 fl. eingetaunft, ungp um
177°38 fl. verfaufty wie viel Fat man babei getsonnen @

. 25) Bon einem Ader, welder 328[7° mifft, YO exbert
85261 vectauft, toie viel blef6t nodh fibrig®

26) @ine bohmifde Ele at 0762 Wiener Glren 3 um
wie viel ift bie bohmifde EWe Heiner ald die Wieney Gle 2 o

27) Der lingfle Tag in Wien ift 15-967 Stunden , ber
Tiegefte 8:583 Stunben; wie grof ift ber Untteridyied 2 :

28) Gine Shiffel, welde 5387 Mart wiegt, entBar
AA88 Mark feined Silber; wie viel ift. dabei Sufap ?

29) Gin Fafs - enthalt 3775 Gimer Wein; wenn nn
bavans brei Eeinere Faffer, won benen bas erfte 4°5 Eimex, pos
awefte 525 Glmer, bas britte 5'85 Gimer fafft, gefiut Wwexben,
wie viel bleibt nod im grofen Faffe ibrig ?

30) Gin Pavifer Pfund Hat 0'8741 Wiener &, ein
preufiifhes Pfund 0°83518, ein bairijdes 0'09998, ein fads-
fifdyes 098284, ein tuffifdies 0731238 Wieper @5 wie gyof
ift ber Unterfdhied smifdien fe gveien diefer Gervidhte €

Aq Rafor
4a1-593

3. Multiplifagion eines Degimalbruches ne it
einer gangen Jabl. :

§. 45.

1. Die Multiplitazion eines Degimalbrudyes
mit 10, 100, 1000, . . . wird veveidhiet, wenn man Deyy De=

simalpunFium 1, 2, 3, ... Stellen weiter gegen bie Redjre wThett.
Rechent, . b 1, 8. b, TufersRe alfep. 6
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. Denn, um eine Sahl mit 10 u multiplizleven, braudt
man nur bie elner zu Hunberten, bie Ginfeiten ju Jehnern,
bie Befntel gu Einbeiten, bie Hunbertel gu-Jehnteltr « . . werben
34 loffens die Einleiten einer jeben Stelle gefen -alfo in bie
Ginbeiten der nadft Hoheren Stelle itber; biefed aber wirh eben
eraielt, oeinman Den Punft um eine Stelle welter vedits it
i B. 84565 X 10 = 345.67, Wenn man eine Jahl mit 100,
1000 multiplizievt, fo erhaft jebe Jiffer ben Wert Der pweiten,
pritten hofern Stelles 8 muf alfo ber Degimalpuntt um 2, 3
Stellen weiter tecf)té geriudt twerben.

2. Ulmeinen Dejimalbrudmit einer behebtgen
gangenSall gu multiplijieven, multiplizlert man, toic
bei gangen Salen, bie eingelnen Stellen bed WMultiplitands von
ber niedrigften angefangen mit ben - eingelnent 3iffern bes Mul-
iiplifators, fdhveibt bie Theilprobufte mit Ridfidht auf ifren
Stelleniwert gefiris. unter einanber, unb abbiert fie.

Hinfidtlid des Stelenwerted: ber. Sbeﬂmobufte ift Fol-

genbed ju beobadyten:
a) Multipliziert man mit C&mI)eften , fo Daben bie Probufte
Comit ben efngelmen multipliziexten Siffern gleiden Stellen

werty man fdhreibi fte baber gerabe unter bie muIt{phalerten ‘

iffern. 3. B,
537811 X 7
376488
) Tmal 4 Sehntaufendiel = 283: bnt =2 %aufenbte[ +
8 Behntaufendtel
Tmal 8 Toufendtel -} 2 Tauf. = 58 Tauf. = 5-S§un=
bevtel - 8 Tauf. u. {. .
b) SR-uItipIigiett man mit Sehneen, fo muf bag Prodbuft um
eine Stelle gegen bie Lnfe Pineingeridt wevben, Um 3. B.
mit 30 ju multiplizieven , multipliziest man juesft mit 3,
und bann wit 10, inbem man jebe ,81ffet an bie n&d}ft
Hidhere Stelle tucft* ed ift
73118 X 8 bafjer 73178 >< 30
219534 - 819534
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c) Wirh mit Hunberten, Taufendert, . . . multiplilert, fo
tiidt man dag Probukt wm 2, 3., . Stellen grgen bie
Linke hinein, 3. B. ‘

3142 X 400 01783 X 5000
12568 - 8915
©Man Hat daher ' '
9214 X 284 - ober 9214 X 284 -
36856 : 1842:87 =
27642 : 276°42
- 18428 36°R56
- 2156°076 2156076

@8 ift Teidt efngufefen, dafd bei biefem Bevfaleen im Pros
atfte eben fo viele Degimalen erfdjeinen, alg ibrer im Multipli-
gand vorBanben flub, wovon man fi audh fo' fibergeugen fann:

) k9214 X 234 __ 2156076
B 9214 X 234 = mx234_ 000 = o0~ -
alfo

9214 X 234k = 2156076, ,

Man fann dafher audy nad folgenber Regel verfafren:
FinDegimalbrud wivh miteiner gangen 8 abl
gov BTt vty wenn man ihn ofne RudAG auf den Dezimals

sanlt multipliziect, und on dem daburd) exhaltenen Produfte fo
piele Deyimalftelen abfdhneidet, ald {hrer ber Multiplifand enthalt,

Beifpiele

1) 814159 X 100 0 2)  TA115 X 1000
- 814159 LT ates
3) 123 X 100 4) 0087 % 10000
123 _ 870 '
5) 17845 x 9 - 6) T157 X 800
156105 _ 5725'6
T) - 88841 X 37 8) 18837 X 531
101523 41511
236887 . 69185

1252117 C o TBRTAGY

*
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9) 0128 X 625 10) 3:15872% 950
0-640 157-835 .
2:56 284103
76'8 2998865
80 ~ | )
11) 17805 X 10 =% - 12) 0958 X 100000 =¥
13) 8:9456 X 8 =1 14) 09876 X 90 =?¢
15) 01284 X 87=% 16) 12023 X 17 =¥
17) 519635 X 125 = ¢ 18) 18:9078 X 699 =%

19) 53:8428 X 31719 =% 20) A*37879 X 17448 =%
21) 0879546 X 9994 =¥ 22) 000000956 X 2785 —=¢
28) 8236755 19356 =19 2k) 28'8945 X 975183 =%
25) 2494507 X 285263 =% 26) 1'37938 X 248571 =¥%
27) 855'85914 X 31579 -}-85'2056 X 24806 =¥?

28) 93 62853 X 6450 — 82:5174% X 5349 =%

29) ‘.'Die Babl 15" 893 foll mit 10 100 1000 10000
100000 miltiplizlest ywerben. .

30) Gin Wienter Fuf Hat 0-31611 Meter, 0:97318 Pas
vijer Fuf, 1.007119 yreufiijde Fuf, 1.08309 Bairifde Fuf,
~1.08713 ruffifdie Fuf; tvie viel von jedbem biefer Langemmage

gelien guf 10, 100, 1000, 10000, 100000 Wiener Fup ?
‘ 81), Wie viel & madyen 0778 Str., wie viel 025 tv.,
0+125 Str (N

32) Wie viel Jtr. unb @ Betragen 3’73 3te. ¢

33) Wieviel 3tr., @, Loth. und Oitdh). madien 373758 3tr.?

37'3758 Btr. = 37 tr. 37 & 18 Wf. 2246 Dtk

3158 &
A4 :
18- 56 Qoth.
228 Qitd.

34) Wie viel fl., Kr. und Jl'; finb 73257 fl.,, tie viel
87542, 317-1345 {l. ‘?

35) Wie viel fl. unb Re. madjen 214.785 fl, 2

214785 fl. = 214 {l, 47 Rr.

R

{
i




W man ndmlid) Blof bie Kreuzer wiffen, welde in
einem @ulbenbesimalbrudhe enthalten find, fo multipliziert man
bie 3ebntel mit 6, biefed Probuft Bebeutet Kreugers nue muf
man wegen ber grofernt Genanigleit aud die ibrigen Dejimalen
mit 6 multiplisieren,« aber bavon nuv bie Sehner bed lepten
Produltes in Redhnung sichen. Man fagt biers 6mal 5 ift 30,
Bleibenn 35 6mal 8 {ft 48 und 3 ift 51, bleiben 5, Gmat 1
ift und 5 ift 475 alfo. 47 Rveuger.- )

36) Wie viel fl. und Re. find 31568“fl., 13-853 fl.,
315915 I, 211375 fl., 307214 fI,, 0718 {l. 2 »

37) Wie viel Jafre, Monate und Tage find 5:378 Sahre,
2157 Jalre, 1-2845 Safre, 3888 Japre 2

88) Wie viel RAafter, Fuf, Joll, Linien find" 5246°,
8:158°, 87°946°, 108:207° ¢ |

89) Wie viel [1°, [, (1" find 728-8564[]°, 31:0785 [J°
225 [T, 89-1234 []°, 372:9308 []°¢

40) Wie piel Kub.’, Kub.; Lub,” find .87:963 Lub.®,
127-371 Kub.% 190079 Kub.?, 333'333 Kub.°?

41) Gin Jabe Bat 365:242255 Tages wie viel Stunben,
Minuten und Sefunbert betrdgt bee Degimalbrudy ¢

42) Gin Pfund Toftet 2:356 fl., wie Hod fommen 9 ZZ’
R7T &, 58 &, 105 @, 238 @, 1118 B¢
43) Gin Penbel braudt zu einer Sdhwingung 0°87 Ser
funbens; in wie viel Beit with es 10, 60, 87, 1000 Sd&win-
gungers madjen ¢
4). 3n @roﬁbrttanmm ot bie reine (Einnaljme am
Stamypelgefalle fm Sabre 1849 6103408 Pfund Stecling; wie
vlel Betrigt biefes in Konvenyions-Miinge, wenn 1 Pfunb Ster-
ling su 10'0785 fl, gevednet with¥ ,
45) Nady der franpdfijfen Gradbmeflung bed Delambre
“ift bex Durdmefler bes Q[quatora 6543624 Toifen, unb bie
Grbadfe 6533154 Toifens wie viel madit bad im Wiener Kingens
mafe, und wie groff ift ber Untec(dyied beiber ﬁi‘mgm, wenn
1 Soife = 1-027612 Wiener Klafter ift ?
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~ A68) Gin Métre betragt 3- 163446 Wiener: Fuf, wie viel

in Fuf; 3ol Linien, §Bunften; wie viel Getragen 8, 28, 77,
100, 2250, 8371 Meter? -

A7) Das Rilogramm, ble Gewiditseinfeit bes beut{dien
Sounetems, bat 1185675 Miener &3 foie oiel madit biefes
“in @, Lolf und Ditd.3 wie viel betragen 10, 17, 51, 125,
699, 1245 Rt[ogtamm?

48) Das Fliffigleittmaf im lombarbifds- veneslanifden
Konigeeide ift bie Soma, welde 70-66484 Wiener Maf ents
balt; wie vie Biener Gimer unb “Mag find 37, 100, 289,
3567 Some?

o 49) Der preuﬁtfcbe Sentnet fat 91'872 %iener GZ’ 3 e
viel Wiener Jtv,, &, Loth und Q. betvagen 17, 66, 125,
995, 2708, 18578 pteuﬁtfd)e Bentner ?

50) (E,in Pud in Rufsland wicd ju 40 Pfund gevedhnet
wetn ‘nun ik tuffifdes @ 07312549 Wieer @ enthiilt ;
tofe viel Wiener Str., @, Loth und Ofdy. maden 73, 167,
241, 599, 23910 ruﬁtfct)e @, wie viel 57, 72, 190, 2815,
13864 ruﬁx{cbe Pud? -

h, Divifion einesd Degimalbrudes butcb eine

gangc Saf)l
§ 46.

1. Hm einen Degimalbrud duvd 10, 100 1000
st Divibferenr, muf man jeber Siffer einen 10, 100, 1000,
mal Fleinern Wers ertf)et[en, weldes gefdpielt, wenn man ben
Dezimalpunft um 1, . Stellen gcgen ble L‘mfe vindt s
3 B, 71834 s 100 = ’71834

Diefe Regel fann aud) bef gangen Barﬂm angewenbet
twerben e witd namlid) eine gange BaI)I burd) 10, 100, 1000,

. biviblest, wenn man ipr redyts. 1, .2 Stffem alg
Degtmalen abfdineidet; 3 B, 234563 1000 = 23_1156

2. Sft etn Depimalbrud bdurd ivrgend efne
ganse Sabl zu dividbieren, fo findet man bie Gangen
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bes Quoplenten, wenn man bie Gangen bed Dividends bivibiert
bie Jepntel bed Qatozlenten, twenn man bie Sefhutel ded Dini=
penbs mit Elnfdlufs bed aud den Gangen gebliebenen Refted
bividfert; burdh die Divifton ber Hunbertel erhdlt man Hun-
peetel, u. {. w. &8 Hat ftberhaupt jebe Siffer ved Duojienten
bertfelbent Stellertivert, . ald bie Divibierte Stelle im Divibend,

Ein Degimalbrudy wich baler durdy eine gange Jahl bivi
bievt, wenn man {hn wie eine gange Jabl bividiert, und in ben
Qurogienten ben Degimalpunft fept, bevor man die Jehntel bee
Divivends in Reduung sieht. .

Beibt bei ber Divifion ein Reft itbrig, fo fann man, ba
bev Wert eined Deglmalbrudies durd) Hingufirgen von RNullén
nidht gehndert wird, Diefem fo toie febem folgenden Steftc efne
SRuIIe aningen, und bie Diviffon fortfepen.

278332 ¢ & 1322% & 29 = 456
69558 162
1 '711
- 85124 16 = 2{ ‘)525
31
152
84
40

Da mat jeder ganzen 3ahl beliebig viele %uﬂen al8 Deyi-
malen anfangen Fann, fo Tafft fi bas’ feitgér firr bas Divis
bievens eined Degimalbrudies bdurdh- eine gange Jabl begviindete
Berfalhren aud) auf die Divifion ganger Jahlen amwvenden;
wenn namlid beim Dividieven jwefer ganger Jahlen ein Ref
fibrig Gleibt, fo fanm man, anflatt bem ganjen Duoienten
einent Beud) mit dem Refte ald Jahler und dem Divifor alé
Renner ingugufiigen, biefem fo wie febem folgenben Refte eine
RNulle anbangen, und die Divifon in Degimalen fortehern. So
fann man 3 B. anftait




3794 : 317 = 113} redinens 3794 : 317 = 119684 . ..

a7

624 624
307 , 8070
- 2170

2680

1440

172

@ehit bie Divifton gulest ofhne Reft auf, fo ift der Quosient
vollfommen genau, fonft nur angendfert, und zwar um fo ge-
 nauer, fe mehrere Degimalen man entwidelt. Wie viele Deyi-
malen man ju fuden Hat, Hangt vor der Natur der Aufgabe
ab; Debeutet ber Dejimalbruch 3. B, Gulden, und iff er bas
Enbergebnis ber gangen Redinung, fo reidht ed Hin, drei Deyi-
malen u entwideln. Wenn aber ber Ouogient nidht dasd Gnbd-

vefultat der Redhnung ift, fonbern ed wdve bamit nod) eine Wul-,

tiplifaglon woryunehmen, {o mifte ev in mebreven Degimalen
Deftémmt spechen.

Wenn man in einem Degtmalbrudie eine ober mefrere
Degimalen vernadliffiget, {o with bie leyte beibehaltene Dejimale
um 1 vergrbfiert, wenn bie nadifte darauf folgende Degimale
grofier als 4 ift. So wiirbe ber Depimalbruch 0-29487 mit
einer Degtmale 0°3, mit givel 029, mit brei 0-295, mit vier
meaimalen 0-2949 I)eiﬁen

%etfptete

1) 78534 § 100 = 78584
2) 81415 : 10 = 0:31415
8) 287 : 1000 = 00287
£) 093 : 100 = 0:0093
5) 135873 1 9 6) 27835 : 5
15097 05567
) 195936 : 26 = 7536
139
93
156

» 2

L
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8) 073 ; 25 = 00292

230
50
9) 187929 ; 28 = 671175
199
32
49
210
140
10) 13 : 48 = 0.270833 .
130
340
400
160
160
16
11) 7348 : 1000 =% . 12) 13.09 : 10000 =?
13) 91415 : 8 =1 14) 12168 ; 400 =% .
15) 1792325 : 26 =%  16) 09537 : 20 =%
A7) 8+ 7 =% 18) 739 : 48 =29

19) 1784 3 2957 =%  20) 3781 : 387453 =?¢

21) 39562478 4279 = ¢ 22) 5701792639563 = ?

23) 264*47781:12568=—19 24) 0'2368 : 72369 =7%

25) Man dividiere die Jahlen 3-985, 317-91, 0°87 butd’;
10, 100, 1000, 10000.

26) 100000 BSfterveidifde Meilen = 471422 englifdje
Meilen = 100718 preuf. Meilen = 83719 fadyfiidhe Meilen
= 10224k geoge. Meflen = 711174 rufl. Weefen toie viel

v ont jebem biefer Meilenmafe enthalten 10000 Hters. Meilen,

wie oiel 1000, 100, 10, 1 Hftere. WMeile?
27) Wie viel Sentner madyen 837 @ wie viel 1180 %,
23821 B, 57" B, 18 B, 71 B¢
28) Wie b{el fl. Betragen 37 fl. 38 R, 3 JC2
. 3:4 =092 K. ober & 3 Jt
3825 : 60 = 06375 fl. 60 | 3825 R
alfo 376875 fl. . | 8716375 1.

.....




Wm. eine in reugern audgedehicite Safhl, bdle Heiner als
ein Gulben ift, in Gulden ju vertvanbeln, Darf man fle nue
buedy 6 biviblevenn , und die erhaltenen Biffern ald Degimalen
ber Gulben annelmen.

29) MWie viel Str. find 7 Jtv. 37 @ 28 Y. 2 D.td).,
wie viel Stv. 88 F 17 Wih 1 Oitd). 2

42 Otd. 2[1 Qi
32|28'5 2tf. L 82|1725 b,
7125 43125
100378906 . . . & 10088539 ... @
73789 . . . Str. 088530 . . Sir.

Snbem Dler febe ted')ts ftehende 3aBl durdy ben lin¥s gee
festen Berwandler bivivlert, und ber in Degimalen entBaltene
Qauogient ber barunter befindlidien Sabl angehangt wixd, divie
biert. man bei ber Divifion burd 32 3uerf£ burd 4, unb bann
ben Dmogienben burdy8. ,

30) Wie viel Jtr. Betragen 17 Str. 38 & 7 AH?

31) 215 fl. 28 ®r. 3 JE = 2 fl.

32) A° 5/ 6" 3" = ¥ Rlafter. .

)y s[Pergesd =*?[).

34) 6 Monate &4 Tage 16 Stund. 19 Min. = 7 Jabre.

85) 2 Ballen 5 Rief 17 Budy = ¢ Ballen.

86) 25 3tr. foften 30437 {1, ywie bodh fommet 1 Ste.2

37) MWas Yoftet 1 F, wenn 38 & 57 fl. 13 Kv. foften 2

38) Mie theuer ift 1 Glle, wenn 120 Gllen 317-384 fl,
Yoften ¢ ‘

39) Wenn 17 Mepen 48136 fl, foften, wie tbeuer ift
1 Mepen, wad Foften A1 WMepen?

40) Tas foften 53 Jtr., wenn 9 Jir. mit 137 fI 54 Rr '

bezablt toerben 2

41) Gin Rapital fedgt {ahelidy 658°35 . Bindy wie viel
Bind frigt ed monatlid, wie viel tdglidy ?

h2) 58 Beniner einer Waare Foften 728 fl. 19 Kr.;
was Ffoftet 1 Jiv, wie viel 1 &, ivie viel 1 Lotf.
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43) Wenn 90 Pavijer Fuf 92-48508 Wiener %uf} Des
tragen, toie viel beteagt 1 Parifer Fuf ?

hh) Wie viel Wienee &, Lth unb. Otch. fat eint engli-
flhes Pfundb, wenn 336 eng[ifd)e # 312 65165 Wiener &
Betragen ¢

5, ’Eﬂtultihlf‘faé‘ibd mit efnem Degimalbrude
§. 47,

Um eine Sahl. mit einem Degimalbrude 3u
multipligteven, wmultipligiert man fle mit Den edmelnen
Biffern” bes Degimalbruches, fent bie Theilprobulte gehbrig
unter einanber, und abbievt biefelben.

Ridicdilichy des Stellenwerted dber Theilprodufte ift nebfi
bemt, was oben fix bie Mulliplitajion eines  Dejimal-
bruded mit einer gangen Baf)l ge{agt mutbe, nog Folgendes
ju bemetfen:

a) Multiplisiect Wan mit Sehnteln, fo mup b‘as Probutt
um eine Gtelle teiter ved)ts hinausgerviicft werben.” Wi
& B mit 07 ju wultiplizieren, Yat mon durd) 10 zu
bivibieren, inbem man fede Jiffer an bie nddft niebei=
gere Stelle viidt, und den Dpogienten mit 7 zu multis
pligieren, 3. B.

247588 X 07 3 Taufendiel X 07 = 3 Zefn-
T 9a8T taufenbte[ X 7 = 21 Behntau-

fendtel = 2 Taufenbtel - 1
Behntaufendtel w. {. f.

b) émurttphgtert man mit ben éjunberteln, Eaufcnbte[n,

fo ciidt man dag Probuft um 2, 3 . Stelleny gegen
bie Redjte binaus, 3. B. : L
31583 X 003 12123 X 0002

94749 0°024246
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Man fat demnady. -
8-3417 X 12:851 ober 88417 X 12851

0:00834177 83417

0417085 ' 16 6834

6'67336 6 67336
16:6834% - 417085
83417 834117

107-1991867 1071991867

 Yus ber Natur dlefes Berfahrens evgidt fidy, bafs im
- Produtte fo viele Degimalftelen exideinen mifen, ald {Hrer in
beiben Faftoren vorfommen, wad man audy auf folgenbe At
cinfefen fanns
, 8341 12851 071991867
8:3417 X 12:851 = 1000?) X 1000 = 11000?)000
= 107-1991867

San ann daker audy folgenbe Regel antwenben:

Gin Degimalorudy wicdomit einem Deglmalbvudie multi-
pligiers, wenn man bfe Multiplifayion, vhne Ridfidt auf die
Degimalpuntte, wie bel gangen 3ahlen verciditet, und bann im
Probutie fo viele Degimalftclen abidmeidet, ald in beiben Fals
toren vorhanben find. _

Betfpiele

2) 3527 X 04

1) 783 X 009
{52108

T0-47
3) 78413 X 17 4) 5462 X 236
5 48891 _ 10924
13-33021 ’ 1 6386
32772
: ‘ 12:89032
5) 28915 X 993 - 6) 845123 X 0617
1 67405 ~ 20707 38
’ 241 5861

3924095 o1 5061
.z 24095 212940891



7) 6521 X 0:082 8) 0316 X 0017
052168 - : 2205
13042 0005355
0534722 ‘

9) 7314 X 325 = 237705.

10) 4128 X 052 = '21'4396.

11) 6451 X 8001 = 51614451,

12) 0°4992 X 0327 = 01632384,

13) 7125 X 0°08 == ¢

14) 783 X 283 =?

15) 85 X 172 =¥

16) 17835 X 071 =?

17) 28456 X 6789 =¢

18) 03561 X 091375 =?¢

19) 153287 X 57'89 =%

20) 3141598 X 78572 =%

21) 781642 X 0'81593 =2

22) 3991345 X 148875 =9

23) 951643 X 92857 =¥

2k) 810-21k X 009573 =¥

25) 722286 X 000938 =%

26) 028719 X 053644 ==

27) 621046 X 001753 =¥

28) 545 0013 X 0011378 =¢ .

29) Wie ylel betehgt 3125 X 1° 09—]—'7'378 X 0037¢

30) Um wie viel ift 37 X 3'957 gtéfer ald 12935
X 7108% '

31) Wiegrof ift ber Unterfdhied gwifdhen 72834 X 0-123
+ 1253 X 75 und -33:891 X 1793 — 31974 X 8'8°%

82) Gin Sentner foftet 37-843 fl., was fvflen 758 Stt
1724 Sir., 33:135 Btr, 0475 3Btr. ¢

33) %enn ber Sentrter mit 18 fl. 35°25 K. Begaf)rt i,
wie o fommen 1 3ir. 37 &, wie hody 2 Jtv. 17 #F 24U, ?
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34) Gin Wiener Fup enthdlt 03161 Meter; wie viel Meter
find 38:34 Wiener Fuf, wie viel 59'125‘ Wieney Fup?

35) Gin Meter bat 316358 Wiener Fuf; wie viel
Wiener Fuf entbalten ’7'35b Meter, wie-viel 24089 Meter,
7188'889 Meter ¢

36) Gin Wiener Mephen b&(t 1°9471 Rubiffuﬁ 3 ofe viel
Rubitfuf find 12:85 Megen, 3775 EDEeben, 128125 Mepen ¢

37) Gin Wiener Gimer enthalt 1792 Kubitfuf ; wie viel
‘Rubitfuf {ind 38'5 Gfmer, 18075 Eimer, 350:095 Eimer?

38) Gin RKilvgramm Bat 178567 - Wiener &, ein fadft-
fdes @ hat 0°89284 Wiener &, wie viel Wiener & find in
7345 Rilogramm mehr enthalten af8 in 1005 {ad)fijhen & 2

39) Der Durdjmeffer eined freifes betragt 5:245, wie
groff it bex Umfang ¢

Der Umfang eines Rteifeé twich bevednet, wenn man
Den Durdymeflec mit 314159 multipliziect.

A0) WWie grop ift ber Umfang e(ncé .Qretfeé, beffen Hath-
mefler 8:315!¢ betrhg:$

A1) Wie grof ift ber Umfang ein‘er fretérunben Ti{dh-
platte, wenn der Durdymefler berfelben 415’ ift 2

42) @in Rab Hat 735" im. Halbmefler; wie grof ift
ber Umfang besfelben, unb wie viele Umlgufe wish 1 madyen
witfen, um 1 Meile guritcjulegen ¥

43) EDet Halbmefler eined Sreifed ift 45'; mxe grof ift
ber Fladeninpalt?

Um Ddie Flade eines Rtetfeé g exhalten , multipliiert

man den Dalbmefler mit fich felbft, und bas Probuft nodh mit
814159, -

4h) Eman beredine ben %I&d)eninf)art emeé Rre:feé, Deffen
SDurd)meﬁer 8 &' 9 ift. .

o 45) Wie geoff ift bm%obenﬂad;e eined freserunbeu ®ales,
beffen Duvdimefier 5° &' 8 it 2
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46) Gin freidrunber Hof, dex™7° 2/ A im fburd’;,neﬁ‘et
Bat, foll gepf[after,t tvexbens toie Hod voich bie Wrbeit fomyers,
wenn fite bie Quabratfrafter 175 Deyablt with?

&T) BWie grof ift bie Oberflidie einer Kugel, devent b~
meffer 1° 3/ 4" {fi 9 ' Dot
Die Kugeloberfladge wirb'[)eted)nét, wenn man ben Harb=

meffer mit fidy felbft, und bdas Probult nod mit 12-56 537
muliipliziect. ' i : .

48) Gine Rugel Hat 2712 im Durdhmefler; wie éroﬁ
it ihre Oberflddie? _ -
49) Ein fugelounder THuemEnopf, welder 32¢ im B 1y cP=
mefiec Bat, {oll vergolbet terben. Wie Hody belaufen ftdh bie
Koften, wenn fiix den Quabratfuf 1 fl. 33 Rx, gegahlt voirb 2
50) Wie grof ift ber Korperinbolt einer Kugel, perers

Halbmeffer 2:3' ift? ‘
Um ben Korpevinbalt elner Kugel ju finden, fept marr

ben Halbmeffer dreimal ald Faltor, unb multiyliziect dag Pro=
buft nody mit 4718879. ‘

51) Wie grof ift dex Kubitinhalt efner Kugel, beven Sbur@’
meffer &' 7% 10" i 2 : | '

52) TWas wiegt eine eiferne Kugel von 8/ 7 D yurdh~
meffer, wenn 1 Kubifjoll Eifen 823 Loth wiegt ¢ . "

" 53) TWie grof ift ble Flade eined Rediedes, tweldpesd

35'34¢ lang unb 4718 breit{ﬂi‘ft ¢ LT e A
- 5E) Jn einem Sfmmer, welded 5°4' 37 lang und 3° 5
8% breit ift, foll ein neuer Bodben gelegt werbert§ wad wixb bex
Boden Foften, wenn {iix die Duabratifafter 038 fl. begahit wixd ¢

55) Gin Hof von 16:35° Lhnge und 1083° Breite folk
~mit Platten belegt werben, wovon bie Duabdratflafter su 2 .
48 Rr. geredmet wivd; wie Hod) belaufen fidy die Koften

56) Wie viel betrdgt bie Fladge eined Tiuabrates, beffenn
Seite 31567 ift? .
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57) QJemand Fauft elnen quabdratformigen Bauplag, deflen
cine Seite: 12° 5/ 47 ift, unbd war bie Duabratflafter 3u
24245 {l.5 wie viel muf er bafdr Hesahlen?

58) Cin Gefaf Hat 215’ Linge, 1-83 Breite und 1-35'
Tiefes wie viel Bubiffuf betragt fein Inbalt?

59) MWie geof ift- der Jnbalt eined Gefifed von 2-88Y%
fange, 2.14' Breite und 1537 Tiefe 2

60) Wie body belaufen fidh die Koften einer Mauer, welde
8° 3/ 6/ lang, 5° 2¢ 8" Hodh und 2' ¢ bttf ift, et fie
bent Rub{ffuﬁ 185 K. Beyablt mitb? '

6. Abgethryte Multiplifagion ber Deglmalbeiide
§. 48.

Oft verlangt man fm Produtte nur die exfleren Degimal=
ftellen au wiffen, ba bie folgenden fiiv bas gewdhnlide Leben
Feinen -angebbaven Wert mehv Haben. Bedeutet basd Probuft
3 B. Gulben, fo find drei Degimalen mefr ald l’)inteid;enb,’
ba {don 0°001 Gulben FHeiner ald ; Plennig, alfo ein nidt
mefir ahloares @eld ift; um fo mel’;t gzIt biefed von den tvei-
fern ﬁ)e&xmameﬂen

: Man fann nun_ die Multiplifazion o vornehmen, Ddafs
jebe Dberflirfiige Aebeit ‘erfpart wird, und man fm Probulte
gerabe nue fo viele Degimalen echalt, ald {hrer veclangt wechen,
Dasd Berfalven bel einer foldyen abgetivesten Multiplifazion witd
aud bem folgenben Beifpiele erfidtlih werden, Wivd 3 B,
597031 mit 2468 multfplislert, o Hat man nady der gewdln-
lidgen Multiplitasionsmethode :

597031 X 268

1194062
23881124
3582186
___A7716248
167347|2508

~5
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‘ ©oll nun das Prodyft blof in brei Dezimalen, alfo Hid
auf bie Taufendtel entuwictelt werben, fo ift die fritfere Reche
nung vedyis bed Stridies tberfliflig, und fann badurdy erfpart
yoerben, baf8 man mit feber Jiffer bes Multiplitators nyy fente
hibhern Biffern dea Muttiplitands multipligiert, beven Proputte
auf bie Stellen Einflufs haben, bie im Probufte erfdeinen
follen, walirend bie niebrigeren Biff:en ey unbeviidfidtig e
gelafieri yoerben. Wenn man mit 2 Benteen multipliziect, {0
Wit febe iffer bes Multiplifands um einen Rang exhofhet; 1
mit 2 multipligect givt R, bicfed Yame an bie vierte Degimals
ftelle, bie man febod nidht braudt; 3 mit 2 multdpliziert gitt
6, welded an die dritte Stelle fomme, bie im Brodutte berelts
exfdeinen foll; mit 2 fangt man Ddaber exft bel ber Siffer 3 au
multipliieren und das Produtt gu fthrelben an. Wird mir &
Cinbeiten multip’isiert, fo anbern bie Biffern bes Multiplitand s
ibren. Stellenwert gar nidt, man braudt baher 1 und 3 mit
A nidt gu mulbiplizieren, weil bie Probulte an die fiinfre und>
vierte Degimaltele fimen, bdie man’ nidt verlangt, fonbern pe=
ginnt evft bef 0 3u multiplisleren unb-bag Prodult gu {drefvens 3
ba febod won bem Vrodufte aud 3 und 4, ndmlid. 12, nuv
bie 2 an bie vierle, bie 1 bagegén fdon an bie britte Stelre
gehbrt, fo barf man won biefem Probutte audy nuy 2 verngdh-
Iafigen, 1 abe mug gu bem Produfte aus 0 unb 3, weldes
an bie britte Stelle Yommt, als Rovveftur abbext twerben.
Gben fo Uberseugt man fidy, dafs man mit 6 Sehnteln bef 7,
unb it 8 Hunberteln bef 9 ju multipliteren und bie Produfte
su fdgreiben anfangen mife. , :

. Wi ben Sufammenpang leiditer gu Rberfehen, {Breibe max
fede Biffer bed Multiplifators unter biejenige Stelle bes Mult{= -
Plifanbs, welde man mit jener Siffer au muliipliyieren anfingt,
fo baf8 man Bat: 537231 B

LY

Man fielt, bafs babei bic Enbeiten & bes Multiplitatord
gerabe unter Dbiefenige Degimalftelle hes Multiplifands ju feefen

Tommen, mit welder bas Brodutt abbreden foll, namlich untex
Recjenti f. 5 1. KL b, Mnter-Realfe, 7
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pie britte, und Dafs fammiliche Siffern des Multiplifatord in
umgefefrier Ovdnung erfdieinen. o
Wm bafer fm Prodbutte nur eine befiimmieAne
gabloon Degimalen gu exhalten, {dhreibe ntan bie Eine
Teiten bes' Multiplifators unter bicjenige Desimalftelle bes Meul-
tiplitands, welde im Brodutte nodh vorfommen folf, bie iibrigen
Biffern aber fepe man in umpetehrter Orbriung Haneben. Sodbann
fangt wman mit jeber 3iffer: bed Multiplifatord bie daritber -
fteenbe bed Multiplifands sju multiplizieven, und babei bag Pro=
butt ju fdreiben-an; wegen der grdfiern Genauigleit multipli-
siert man audy bie nadfiniebrigeve Siffer des Multiplifands,
' {djveibt febodh blefed Probuft nidt an, foubern merft fid nur
bie nidiften Sehner, um fie ald KoveeFtur su dem evfien angu-
{threibenben Produfte gu adbieven. Das frithere Beifpiel gibs
folgenbe Rednungi ~ :
‘597031 Man fpridt: 2mal L ift 2, bleibt Fein Dehner
8642  pur Qoveefiur, 2mal 3 ift 6 (wird angefdhrieben),
119406  2mal 0 ift 0, u. f. w.; Lmal 3 ift 12, bleibt 1
23881 e Roreeftur, amal 0 ift 0, und 1 (Kovrefiur)
3582  ift 1, 4mal 7 ift 28, u. {. f.; Gmal O i} O,
478 Bleibt feine Korreftur, 6mal 7 ift 42, u. { w.;
147-347  8mal 7 ift 56, bleibt 6 alg Korvefiur, (weil 56
niber an 60 al8 an ‘50 legt), Bmal 9 ift 72, und 6 ift 78,
it {. f. BWeil ble niedrigfte Stelle jedes Theilprobuttes Taufenbiel
Bebeutet,” fo werden tm Produtte 3 Dejimalen abge{dnitten,

Beifpiele

1) Man- entwidle das Probult aus 3521567 und 21785
fn 3 Depimalen: : :
8521567 X 21185
382
70 4313 .
35216
2 4651
L2817
767173
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%) ean mullplieie 24531 mit 000956 fo, p
Probutte & Degimalen erfdieinen, ' oot e
245 3r00 X 000956 ober 0:00956, X 245.3 1

65 9000 13542
22078 19120
1227 83824

147 418
23452 LT
. | 1

* 23452

3) 69:432 X 3004 = 208 5787 .

4) 3456 X 000 207 — 0-07 ,

5) 23'8047 X 322 = 76651 .

-6) 059384 X 0758 = 0’447 .

Man entwidle folgende Probufte :

7) 380785 X 1'2345 in 3 Degimalen,

- 8) 870145 X 0'87019 in & Degimalen.

9) 37512378 X 3913908 in 2 . Degimalen,

10) 3-14t6 X 29045 X.1'8523 in 8 Desimaleny

CO11)-1005 X 1905 X 1 06 X 1'00 ins Desimalers.

0 12) 108 X 104 X 1004 X 10k X 104 X 1-04
in-6 Dejimalen,

13) Man fepe 1-02 20mal alé Faftor, und entypifle
bad Produft in 6 Degimalen.

14) Man fege 1°045 2mal, Smal, 4, 5, 6,.. . 23, 24,
25mal al8 Faltor, und entividle bHie E]Srobufte in 6 @e&imaten-

15) Wie Geifien ble Probubte in 6 Degimalen, wenn mars
1°06 12mal, wenn man 1055 15mal, 1°02756 20mal als
Sokor fept? |

16) Was fvften 37°3456 3tr. su 41-345 {l.

17) Wie guof, ift bie Fladie eined Redtectes, mgfcﬁeé
13:175° lang, unb 8:192° brelt ift ?
: 18) Wie viel betr&gt ber Jnhalt eined @ef&ﬁeé von
3245’ Lange, 1783’ Brejte und 1°208' Tiefe ?
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19) Wie grof ift der Umfang eined Kreifes, deffen Durd-
meffer 2'1345' ift? (Man fehe §. &7, Bedfpiel 39.) :
©90) Gin Sreis Yat 3:082 im Halbmefier, wie geof if
fein lacdeninkalt 2 (Man fehe- §. 47, Beifpiel 43.)
21) ©s foll bie Oberflae und bev Kovperinbalt einer
Rugel gefunben werben, beven Halbmeffer 4123 ift. (Man
fepe § 47, Beifpiel &7 und 50.)

22) Gin baivi{der Fuf hat 0291859, ein englifder Fup
0-304755, ¢in yreugifder Fuf 0-313854, ein fachfiidher Fuf
028319 Meifer; wie viel in Wien, Fuff betelgh febed biefec
Lingenmafe, wenn 1 Meter = 3163446 Wien. Fuf ift?

23) Gine frangditihe Heftave Har 2471143 englifdhe
cred, 8:916615 preugifde Morgent, 1:806935 fach fifche Acer,
2025763 {dhwebiide Tonen Land, 0915332 ruffifde Deffa-

tine; man Driide 1 Wiener Sodh, weldyes 0575575 frangdfifdhe
Hettaren enthilt, dued) bie hiev angefiifirten Feldbmafe aus.

2y) Das prenfiifde Pfund Hat 0-467711, bas Leipiger
0-467625, bag bair, 0°66, bas engl. 0453598, bas ruffiide
0'40952 Rilogramm ; man bride alle biefe Gewidyte burdy
Wiener Pfund aus, indein man 1 Kilogramm = 14785670
Wiener Pfund annimmt.

7. Divifion burd einen Degimalbrud.
§. 49,
@ i | | |

243 : 878 = 243 : 12 =243 X 100 378 = 24300 : 378,
7249 3 18 = 7'249 1 18 — 7249 X 10313 = T2'49:13.

Die Divifion durd einen Degimalbrud fann
bafer in efne Divifion dued) eine ganze Safl verwanbelt werben,
wenn man im Divifor den Degimalpuntt vweglafft, unb ben i

vidend mit 10, 100, 1000 . . .. multiplisiest, fe nadjdem ber
Divifor 1, 2, 8, .. .. Degimalftellen Batte,
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' Wenn mat fm Quogienten nur eiﬁige Dezimalftelle vy ex”

Dalten will, fo Bebient man fidh Dev abgetiryten Divifyyn-
Dabel lifit ntan bei bem fededmaligen Divibieren, anftatt pepre
Refte eine Nulle oder eine niebrigere Stelle des Divitends Gn=
subngen, bie lepte Siffer tm Divifor weg. Die febedmal geg =
bene Biffer bed Duvglenten twith dann juecft mit bex b5 frert
im Divifor weggelaffenen Jiffer multipliziet, wnd dle Gyt
blefem Probutlte erhaltene Kovreftue u bem erflen digentLicy exs
Produtte abbiext, .

Beifpiele

1) 126 09 = 1260 : 9 = 10
2) 168 : 85 = 1680 : 35 — 48.
8) 5696 : 82 = 5696 : 82 = 178,
4) 25415 ; 0087 = 2541 5 : 87 = 68689 .
. 821
255
330
340
ki
5) Man bividfere 34371 burdy 11278 ,
343710 + 11273 = 30°43966 , . .
55200
101080
108960
75030
78920
6282
ober abgefirst ’
343710 : 14,2773 = 304897 .
5520
1011
109
8
6) 0'0494 : 257864 = 0:0191 . . .
7) 889008 : 523 = 7438 ...
8) 34625 : 648 = 534335 ., ..

= * -
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9) 48450089 = 54438 .

10) 0°8756 : 4322 =?¢ |

11) 1285 : 384 =9 -

12) 8§ 0123 =¢° ‘

- 48) 0°583 : 0°47 =9

14) 3783231 : 157286 =%

15) 159368 :+ 80487 =%

16) 27287 3 217945 = 2

17) 7814 : 279847 = ¢

18) 848 : 2915656 —=?

19) 10000 ; 3-4501656 =¢

20) 158678 : 09125 =29

21) 07925 ; 13:86871 =%

22) 025793 : 81563 —=¢

28) 0'81074 : 0009157 = ?

24) Wenn 5135 Btt 21526 fI foften, wie Hody Fommi
1 3t ?

25) Gine @orbﬁange it 2 Mart 63 Loth {Hrwer, und
enthalt 2 Mavt 1-5 Loth feined Solds wie viel Favatig ift biefe
Goldmafie ¢

26) 5 Marct 13 Lotf Silber metben um 1175 I, yers
fauft, was Toftet 1 Mart? ,

27) Wenn 7 Str. 35 & 12 P. elner Waave 200 .
fofternn, wie viel twith man fiv 1 3te 3ab[en wie viel fiy
3158 Btr., fir 17 3 v. 28 @ 8 Loth. ¢

28) MWas foften 85173 Sir., wenn 8071 Jtr. mit
28735 fl. beaahlt wesben?

29) Die Anlageboftern dev Mitndyerr« Augdburger Baln,
weldhe eine dnge von 842 . geogr. Meilen Yat, betrugen
4200000 fl., wie grof it Das Anlagefapital fire eine Meile ?

30) Das LUdt Tegt ben Weg von ber Sonne ur Erde,
" alfo einen Weg von 21000000 Peilen, in 8 Minuten 18:22
Setunben surlicf 5 wie viel Meilen in elner Sefunbde?

31) Die mittleve Entfernung bHed Mondes von ber Ebe
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Betragt 60-2965 Erbhalbmefier ober 51812:8 Deutfdhe %3
mie olele Meilen Hat der Erdhalbmefier ¢ ‘ Detrert s

32) Der Umfang eined Kreifed betehgt 0°5 wie it
per Durchmeffer ¥ ' groﬁ

33) Wie grof it ber Dalbmeffer eined Rabes, pefien
Nmfang 30°05336' Hat ¥ o ' o

8K) Gin runder THih Gt fir 10 Pecfonen Plap, wie grob
ift fein Durdmeffer, wenn auf efne Perfon 1-8'geredinet voirp ¢

35) Gin Redited Hat 65[7° 18[1 57" Blage yoie
grofi ift fene Breite, wenn bfe Lnge 12° 3 5 Betrdgt 2

36) Wir lang ift ein Redited, welded 107 Sladg e unb
5/ 74 Preite Hat ¢ r

37) Gine Mauer enthilt 37:356 Rubifilajter, die Lange
ift 12° 57, bie Hohe 7° &' 3 wie bict it Die Mauer?

38) Wie Yodh (ft eine Mauer, weldje 65 Rib.° 8& sgub.’
enthilt, wenn ble Sdnge 20° 4 und be Dide 3’ betragt 2

39) Wie viel Eimer fafit. ein Gefaf von 2/ 8 LEnge,
91 5l Breite, und 1/ 9" Tlefe, wenn 1 Elmer 1792 Subiffuf
enthilt ¢ .

£0) @ine Strafie at in einer Strede von 854° 5¢ eine
Gteigung von 13° &' 8“3 wle grof iff bie Steigung aquf eine
Slafter Range? '

81). Gin Qubitfuf Waffer wiegt 56:38 &, ein subitfuf
Quedfilber 751'9 @, wie vielmal fo fdhwer’ als das Y3affer
ift dad Duedfilber ? : ,

42) Gine 2Ahpfiindige Sanonenfugel legt in 1 Sefunbe
0174 beuifde Meilen, bdie Erde in fhrec jahelider Bahr um
pie Sonne walkrend jeber Sefunbe A-113 Meilen Juritck 3 pie
ofelmal ift bie eiere Gefdbwindighelt grdfer ald bie erftexe £

43) Gin Gpeidjer {ft 3° &8 lang und 3° 1f 247 Hreits
wie viel Mepen Getraide Fonnen davauf gebradt werbery, svens
bie Hohe bes aufgeidhidieten Getraives 9 betragen {olf, und
wenn ein Mepers 149471 Rubitfup enthalt? ' ]
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LE) 1°318103 ifterreidifdhe Meilen betragen 134768
geographifdie Mellen s tvie viele geograyh. Mellen madyt 1 Ster-

veithijde Meirs 2

45) Gin Wiener Mepen Yot 0615045, ein preufifder
Sdieffel 0549615 frangdfifcher Hettoliters wie viel Wiener
Megen Hat ein preup. Gdheffer ¢ :

8, Berwanbdlung eines gemeinen Brudedin einen
o ASDeaimaIBruc'b.y

§‘ 50'

Um einen geuieinen éBru‘cB ineinen Dezimal

brud ju beewanbdeln, barf man nur ben Sahler Durd) ben
Nenuer bividleren, . ‘ '

Beitfpiele

6) 12 =324 : 35 = 1296
74
240
150
7) & = 0'666666 , . 8 555555 . . .
9) % == 0838383 ,.. 10
11) ¢ = 085714285744 . . |
12) &5 = 0083333 . ..  13) 172 = {74
14) 2285 = 223-538461538 , . .

&l caled
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15) Man betmanb[e nocb folgenbe gemeine Briide in’
23

2R Boidd 17 25 89 8 9
ﬁ)egtma!brud}e al R 1.” Tnr 250 300 T2 190 51:” 635,
3 9 ,
835 1935

16) Gin DMeter ift g[etd) 3:163446 Q’Gtemt Fufs biefen
Wert beficfen  naherungdweife bie Brlihe 12, 138, 122 2238,
iir ey, Bi7it voros aué s twie grof ift ber Unter{thied aiwifdhen

Temn wal')tert uttd jebem biefer Staf)etungemette in. SDeamm[eu ?
17) @in Wierier Megen hat 1'9471, ober naf)erungémetfe

A A1, oy T AN, S04 GRiener Rub\ffuﬁ; man gebe dem
Uxxferfc{mb soifden Dem yoafren und febem Der %ai)erungémerte

in Dezimalen an.

Wenn bei ber %ermcmbtung efnes gemeinen %rucbcs bie
Divifton julest obne Reft nufgef)t fo ift ber erhaltene Dezimale
brudy bem gegebenen geme{nen volommen gleich, und Yeift efn
endlidher Degimalbruch. Cinen endlidhen Degimalbrudy erhilt
man {mmer, tenn Der Nenner Ded gemeinen Brudjes 2 ober
5 ober eftt Prodbutt iff, dad aufier 2 unb 5 feine: andbern Faf-
toren enthalt, Worin legt der Grund biefer Erjdeinung?

- Gelit: bie Diviftor nidyt ohne Reft auf, fo ift e exhaltene
Degimalbeudy nuv angenabert, und dritckt ben Wert bes gemeinen
Bruded um fo genauet ausd, fe mefreve Degmalen man ente
wicelts ex Geift ein unendlider Desimalbiudy, Bet folhen
Desimalbeiichen veiden fir die Bevednung der meq’ten Qlufgaben
3 ober 4 Degimalftellen Hin.

Gin Deglmalbrudy, bei wercbem efrte ober mebreve Biffern
fig Beftanbig toieberbolen , Hetht et yeviobifdyer; 3 B.
3= (05555 .,.05 L= 0272727 . .. =037
& =01206296.,=01206 @ = 019696.,.-_0-196

Die Perlobe Tonn aud 1, 2, 3 sher mefrecen Stellen

beﬂe!;en, und fingt enhweber gleidh mit bex exften, ober evft mit
einer ﬂa&tern Dejimale an.

Seber unendlidye Degimalbeudy, welder aus elnem gemeinen
Brirdye Hervorgeht, muf audy perfobi{dy fein, Warum?

:«»
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9. Berwanblung gine'é?@reraimdlbtucbeé in einen
gemeinen Brud. ‘

S' 510

C Um oeinen enbliden SDeg.ima!Btud'; in einenges
meinen gu serwanbeln, barf man ihn nur mit Angabe
feines RNenners anfdreiden. 3. B.

07 =7 025 = i =1, 864 =35, =385

Sufammengefepter erfdeint Hanftg bie Berwanblung eined
periobi{den Degimalbrudes in einen gemeinen Brud. Jft
3 B, e periodifde Degimalbrucy 05 burd) einen gemeinent

Brud) barguftelen, fo Bat man:

.

. A0fadier Beud = 55555 . . . ‘
tfader  , = 05555 ... . } fubtvabiet
“9fader Brud = b

dafer Der einfadfe Brud = § “

Bei bem periobifden Degimalbruche 0108 = 0-108108.. ..
tofrh man Haben 2 ’ e

1000fadjer Brud = 108108108 . . .

“ Afadee 4 = 0108108 ., . |

“999fadyer. Brudy = 108
bafier ber einfadje Brud = 3 = & = =

@benfo wircbe man finden :

o7 =1, 081 = &, 0369 = §5%.

Gin peciobifder Degimalbrudy, worinbie Pe-
viobe gletdh mit Dev erften Degimalftelle beginnt,
with balier in einen gemeinen Brud perwanbelt,
wenn man bie Periode sum Fahler, und o viele Renner, alg
bfe SPeviode Siffern Yat, qum Nenner annimmt.

Beginnt biePeriobenidt gleid mitbeverften
Degimale, wie in 078517 = 073517517, ..., fo Hitte man

\

abgezogen
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100000fadier Brudy = V517517517 . & .
100{ag})et ,,d} s aatnany | | Tubtuaie
9990Ufader Beudh = 73517 — 73
bafer ber einfadje Brudy = 2ILLcrs,

Hilev nimmt man_alfo bie EBertobe fammt ben {fr vorans
gehenben ‘Degimalen fubtaBlect bavon biefe Legterrt, ber Reft
< ift bey 3abler bes gefud;ten Brudies s ale Nenner nimmt man
fo giele Menner an, al8 die Pectode Biffern Hat, mit fo vielen
Nullen redhts, a[ﬁ it Deginalen vorangelen.

Betfpiele
1) 075 = & |

— 8
= 2 ‘
2) 70625 = T4k, = T = 7X,
3) Tk = T% 4) 0728 = 138 — 81,
5) 0314 = “5,,7‘ = M1 ‘
6) 5213 = 5N = 5i2 = it .
7) Man werwanble in gemet ne Brlde Dbie forgenben
Degimalbriidye :

08, 024 0025, 815, 35005 508754 02 036, 008’
123, 9105, 03204 05723, 17 1052 133 30785,

juurttr ,fAh[ﬂ)mtt

QquIofzmg voun Multiplifagions: ‘-Hufgaﬁeu ttacb Der
wilfden Praliif,
§ 52

Eine 3aBl, weldye in einer anbern ofne Reft enthalten ift,
heift ein aliquoter T Heil von diefer lepteeny 3 B. & iff
ein aliquoter Theil von 32, unb ywav ber 8te Theil; 12 Heeuger
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find efn aliquoter Thell von 60 RKreugernt ober von einem Guls
ben, unb goat ber Ste Sheil, 2 ift eln aliquoter Theil von 13
bagegen ift 4 Ffein aliquoter %{)ei[ pon. 30, 7 Krveujer fein
allquoter Thell von einem Gulben. '

. Beifpiele

1) 15 Rr. finbber fte Theil vor efnem Gulben, 20 fr.={f.

2) 25 @ = —3tr,5%’—208tr

3) 16 i) = 1 @, 1 Wth) = 55 &

&) & Monate = 3 Jafr, 3 Mon. = i Jae.

5) 10 Tage = 3 é‘monat, 2 Zage = 5 Monat.

6) Man gebe aIIe aliquoten Theile eines @u[bens, eines
Rrenyens, cines Sentners, cined Pfunded, eines Lwthes, eines
Jabres, elned Monated an. ;

Wenn -eine Jahl Fein aliquoter Thell einer I)vf)em Sali
Cifty fo Wit fte i fmmer {n aliquote Ffeile Derfelben 3etfaIIen,
und swar dburdd bie Subtrafiion, wenn iy gevabe nody ein
aliquoter Theil Bis au der Hohern Sabl fehlt, fonft burd) bie
“Abdigton. Bei ber Jexlequng durch bie Avbizion fefhe man bavauf,
paf man immer mit ben grdfern aliquoten Theilen anfange,
und DHafs wo miglid jedev folgenbe Theil ein aliquoter $I)ei[
eined andern vvrf)ergef)enben fef. .

%etfpiele

Hi=1—1% 2 i=1—
3) 48 fr. = 60 K. — 12 8r.= 1 fI fI
8) 75 & = 100@ — 25 =1 8tr. — 1 Btr.
5) 8 Moy, = 12 Morr. ~ & Mon, = 1 Jaft — 3 Sabr-

Oi=i+i=1+4

Nh=%+ita=it+its
S)zam——zosa +58 =31l +5
NNB=2FF+5%F+1g.

10) 19 ZTage = 15 Tage + 3 ZTage 4 1 Tag.
- 14) Man geclege die verfdyiebenen Sreueraallen. von 1 bis
60 in aliquote Theile Des Guldens, wenn fte 8 nidt fbon find,
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- 12) WMan gefalle ble vexfdicbenen Sabten pey Prunbe
von 1 big 100, weldie nidht aliquote Theile eines Jentner finbf
in folde. ' :

13) Man ftelle ble ver{dhiederien Sahlen ber Loty gy 4
big 32 al8 dliquote Theile eines Pfunbes dar, ’

~14) Man gerlege 5, 7, 8, 9, 10, 11 Monate in aliquofe
Theile eined Jales. ) ; ; o

Das Berfafren, nady weldem ble im Rednen porpomr=
menben niebrigern Saflen als alfquote Thefle einer [oberny Sabl
betracdtet unb ald foldhe Beredinet werben, Heift bie wa (fhHe
Praftif. Sie wird indbefondere angewendet, wenn qus bemnt
befannten Peteage ber Ginbeit ber Befrag efner gleihartigen
Mehrheft gefunben werben foll, unb twenn in diefem Fayre Fox
Betrage ber Einleit, ober in ber Mebrheit, ober in befbeyy aue
gleidh flefnere Theile eined [ohern Gangen entweber ald Befndh e
ober al$ Unterbenennungen vorfommen, .

Bei der willden Prattf wirh nad) ber Natur bey Aufgabe
balb auf ben Betvag ber Ginkeit, balb auf die Mehrheit, pa¥d
auf beibe ugleidy Rididt genommen.

S 53

1, Mufgaben, it benen der Betrag bet Ginpe it
: Cgexlegt. wivh, '

1) Tas toften 64 &, wenn 1 & 15 K. foftet ¢
64 @ a 15 Rr. ober 1 fl. Gt e
0 16 fL e
.15 Re. find bee hte Teil eines Guldens, 64 B & 2 L.
foftent balier <& fl.; man muf alfo 64 dburd 4 Dividieren, o=
burdy man 16 . erhalt. ‘
?) Was foften 46 EMen ju 3 1. 20 K.
- 46 Glen & 3 fl. 20 R, "
138 . a3fl ' \
15 , 20 8. 2 20 ¢, = ; {l.
153 fl. 20 ®.

ki
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8) Wie hodh Fommen 168 Gfens, voenn 1 Elle 24 K. Toftet ?
168 Gflferi & 24 R :
“B6fl. . a 20 fr.=qfl
11,12 Q. 2 4 8. = 3 oon 20 R,
L Rdeidi
671l. 12 K.

Hier bevednet man suect ben Beteag ju 20 Lr, ober 311,
jnbein man 168 duxdy 3 bivibiert, ben Betrag u 4 K, bes
redynet man aus pem Betrage su 20 Ko b i aud 56 fl,, in=
pent man bavor ben” Bren Theil nimme, weil & K. ber Ste Theil
 yoni 20 8. find, -

. K) Man Heredyne benDWevt von 42 Sentnernt gu & . 44 v,

A2 3. u 4 fl. 44 8t

168fl. . a 4fL

14 , 20 RQr.=1

ik 4 . 20 » :

2, 48 Q. & ,. =} von 20 K.
e 2O ; ‘
198 ft. 48 fr. ' L

5) TWas toften 244 Mepen & 1 1, 37 [ ]
‘ 07 . . . . 380 =
1 , 24 . 6
3,38 . . 1
fi” 345 ,, 58

6) Was madjen 125 & pu 48 K. ?

. S 1256 @ A 48 R
—25 12
A 100 1.

Bu 48 Kr. feblen nody 12 fr. = 3 {l, um einen gangen
Gulben gu erhalten, oder 48 Kr. = 1'fl. — 12 K.y mon
wimmt affo quesft 125 a1 {, yoobuvd) man 125 fl. exhalt,
pann beednet man 125 @ & 1, wodmd man 25 fl. bez
© Yommt, unb 3ieht den srweiten Betrag vom exfen ab,

7Y Wie GHody fommeen 214 Eimer, tenn per Gimer mit
8 fl. 40 Rr. bezahlé wird ¥

- 214 Gimer a fl 8 40
fl. 1926 . . a9 fl.
4 —71 ,,20 a 20 R
fl. 1854 » A0 " : “

@[ [ 00|

fl. ,
2 41. von 30
fl. von 6

i
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St A0 fr. feflen nodh 20 Le. =1 {I. bid su tinem
gangen @ulben, oder . 8, 40 =9 fl. — 20 .3 man fudt
baber zuerft ben Wert gu 9 fl., dann s 20 K., unb gieht den
jweitery Betrag vom erften ab.

8) 85 85 % 2 20Centesimi  9) 356 Gllen afl. 4 » 30
EE] Llre - 1424
1718
~1602 fL.
10) 86 %Z' 4 12 Lire 65 Cent.
172
43 . . . . 50
8,60 . . 10
4,8 ., . 5
Lire 4087 , 90 Cent,

11) 3240 s,Bfunb Sterliftg a fl. 9 v 81 51

29160
1620 . . . . . . . . 30
80 . . . . ., . . 15
k.. ..., 8
31914 fl, , .
12) '719 Gllen gu 54 Ry, 18) 3158 @qu 3 fl, 60 fr:
—T71 v 54 "6 12632 . .
fl. 647, 6 - —526 , 20 . 10 Rr.

fi."12105 ,, 40
14) FWas foften 728 @ 12 Rr.? — {l. 145, 36,
- 15) Ias Yoften 75 Rief Papiersufl:3,, 10¢ — 237, ' 30,
16) DWie viel toften 129 Jtr. gufl 12, 62— fl. 1560 ,54.
17) ‘Was foften 2145 & ju 28 Ke.§ — ff. 1901.
18) Jemand begieht tdglih 1 1. 19 Kr. an Jinfen, wie
piel betvagt defed in 240 Tagen? — fl 322 , 35.

19) 2Was foften 912 Mepen Weigen su fl. 3 , 508 —
fl. 3496.

Meazr beredne nods

20) 158 & a 20 Q.
21) 1000 Siiid Baumden a 15 K.



— {12 —

'22) 24 Hembden 4 §;, 12,

2.;% 789 Str. su 10 fl- 30 v,

24) 65 @ a 18.8v. 25) 57 Meen a

26) 2335 @ & 14 #1213 830 Gllen & b7 0.
28) 98 Glfen ju 37 Kr..3 JE.

R9) 4056 Gimer qu fl. 15 , 43.

30) 518 @ ju 61 . 2 JC.

31) 1228 @ ju fl. 2 ,, 89.

82) 132 Gllen ju 54 fe. ~ 33) 2210 & 3u 57 K.
34) 115 Dutaten ju fl-4 , 55.

85) 387 Str. a fl. 10, 50

°§. 54,
2. Yufgaben, in benen die Mehrheit yerlegt wird.

1) $as Foften 20 @, wemn 1 Bte. auf 140 fI. u
fefen Fommt ¢
« 20 @4 L. 140 140 yr, Sent.
fl. 28
20 @ [ind Dber Hte Toeil von einem Jentner, und fuften
bafer nur ben Stere Theil von 140 fl.
2) s Foftet & Elle eined Tudes, wovon die (E(!e 5 fl.
12 K. foftet ¢ '
1C€Meaf, 5, 12
f. 1, 18. ,
3) Tie Gody Fommen 4 Jtr. 50 @ ju 54 . ber Btr 2
4 3te. 50 & a fl. 54 Btr, .
fl. 216
50 & — 1 3tr. ., 27
fl. 243
&) BWas Toften 3% Gllen a fl. 6 » 242
3% Elen & f[ 6 , 24
.19, 12

1 —

' . + - "

fl. 20 p —~
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5) MWas foften 20 L0th, wenn 1 F . 2,,20 toftet?
20 &h. aﬂzuzomg

W =2@ .. A1,10
4 " =%bon 16 f[-—,, 177:-

1, 27

6) Wie viel betragen 12 3te. 85 & a {l. 87 yr, 3tr?
12 3t 85. & afl. 87 pr. Btr.

174
50 @ = % 3. . 435
85 ,, = 1 von50 . 2175
10 ,, = % von50 . 87

fl. 111795 . 1117,, 57.

7) Man Bcred;ne ben Wert von 45 Glenau fl. 4 |
i @llen afl. &, 40
= fI 18 " 4o
. 2,2
e e ‘ — v 35
| fl. 21, 35,
8y iEte Gody tommen 75 & ju 46 Lire ber Jentner 2
75 &  a Lire 43 pr. 8.
ab 25 & = L Btr. 11 , 50
Lire 84 , 50 Centes,
75 & = 13k, — 25 @; man nimmt baher juetit ben
Wert fie 1 Jtr,, dann fie 1 3tr, und. fubteabiert.
9) Was Toften 8 & 24 .Loth 2 fl. 2 ,, 20 pr ‘38’?
i 8 & 24 &, afl. 2,20m@
9 Eg . . . ﬂ.21u——-‘
‘ aﬁsmr;.. — 1 35
' .20, 25,
10) BWas betragen 3 Gllen a fl. 5.0 129
. 4 e s fI 20 » 48
ab & . — n 39
20, 9
Rechenbucy £ 5. 1, KL 9, Unter-Realfds, 8

ol psm
~
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11) Die Idbrrfd‘;e Cinnalime fommt auf fl. 24562 , 123
ie viel Befrdgt bie Ginnalmein 2 Jahren 7 Mon. 18 Lagen?

fl. 2452:2 fur 1 Jahe
24522 vl v

12264 -, 6 Mon, = £ Jabe -
20445 w 1., = 12%om6
102:175 » 15 Tage = L+ Mon,

200435 » 3 4, = %y 15

fl. 645746 = fl. 6457 » 28,

12) Wenn bet Gimer 8 fl. , 26 foﬁet, mie oiel Wit man
fir 5 Gimer 20 Maf begahlen mitfen T — fl. 46 ,, 23.

13) ?IGlE piel Foften 8% Sentner su fl. 26 , 40% —
fl. 207, b4
: 14) Wie oiel betragen 8 Str. 24 & a fl. 35 pr. Bir, @
 — {1288 , 24 :

15) MWas foften 5 Jentner 80 @'311 64ﬂ bes Sentnet ?2—

fl. 371 , 12.
16) Gine Maffe Silber enthalt 6 Mart 9 Loth 3 Dot
feined Silbers wenn nun ble Mart feined Silber mit fl. 20, 38
Bezahlt with, wad ift ble Silbermafie wett? — fl. 136 » 9.
- Man beredne nodhs
17) 57 @llett 3u fl. 5 , A8,
' 18) 10 Str. 10 & fl, 47 ,, 32 ber Senmet.
19) 9 & 13 Lot su fl. 8 , 14 bas Pfund.
20) 95 Cllen gu fl. A » 42.
21) 8 3ir. 32 @ 17 Loff u 262 fl. pr. 3tr.
©22) 8 Mark 7 Loth ju 135 Lofh feines Silber pr. Maxk,
- 28) 1 Mart 13 foth 2 Qidh.'gn 1. 23, 50 pr. Mark,
24) 7 Jahre 9 Monate gu fi. 73952 pr. Jabr,
~ 25) 8% Gffen gu fl. 6 , 13.
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§. 85.

Nufgaben, in benen fowohl bie S)Eebrr)eit als ber
Preis ber@inbeit jerlegt wird.

i) Wennt 1 Sentner mit 48 fl. 15 Rv. begahlt wirh,
toie Dody wetben 20 Jentner 62 & 2 Lot 3u fefen Fommen?
20 Siv, 62 B 2 Uy, . A {48, 15 v S,

20 Btr, a 48 fl. . . fl. 960 , —
h15Rt.=:}ﬂ.~~5,,—-

50 & = 3 k. . . . 2%, 76
40 = % vom 50 . ., 4, 495
2 = % bon 10 . , — ,, 579
29:1)—;2 von 24, —_, 18

fl. 995, 567 =il. 994 » 57,

2) Was Tofien 38 Sir. 85 % a f. 128 , A8 her 3. ?
— fl,- 5003 » 53. | v ‘

3) Wie viel feines Silber ift in 42 Marf 12 Loth ent=
Daltenr, yoenn efne Mark 12 Loth 9 Gran femeé Silber ent
palte — 33 Mark 4375 Loth. '

4) Wie viel foften 17 Ste. 55 & 22% Sot[), wenn Det ~
Jentner mit 37 fl. 35 Rr. 3 JE verFauft mitb‘?

~'5) Wie viel Gulden betragen 204 Mart 113 Qotf), wenn
eie Mack qu 24 fl. 422 Rv. gevedimet wivh ¢

Man fithre alle bzefe %ei pxere aud) mit bi[fe bet SDeaimar.
brud)e buedy,
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Sedyster Abfhnit.
Die Werhaltnisdrednungen

I Berhaltniffe
§. 86,

Bel ben melfen iRecBnuﬂgen foitd eine Bergleidhung von
gleidartigen Gedfen vorausgefest, woburd man untecfudt, wie
oft bie eine in ber anbern enthalten ift. Gine folde Bergleidhung
von jwei gleidartigen Grdfen feipt ein Berhalinisy von
bent Beiben Grdfen wixd bie erftere bad Bovhevglied, die
yoelte Dad Hinterglied genannt. 3. B. Unter bem Bechalt-
niffe von 12 yu & verfiehet man bic Angabe, wie oft & in 12
enthallen ift, buvd) biefe SaBlen felbft audgedritct, fomit den
angepeiglen Quoienten 12 : &3 ber Divibenti 12 ift das Bov-
berglied, ber Tivifor & bad .ﬁmtzrgﬁeb

Wenn man bad Borberglied duvd das Hinterglied mirt[id) '
pivibiert, fo Beifit bev Duopient bex Grponent ded BVerhalt
nified 3 in bem BVerhalinifle 12 : 4 ift 3 der Exponent, und
atigt a, bafé & In 12 Bmal enlhalten it ober bafé 12 3mal .
fo grofi ift ald &

MMt Ridfidt auf den Gryonenten untevideidet man Beve
haltniffe ber ®Yeidheit, fallende unbd fefgende
Bevbaltniffe, fe nadbem ber Exponent gleid 1, grofer
ald 1 ober Helner als 1 ift 5 in einem BVerfaltniffe ber Gleidye
fieit finb beive Glieder gleids, in einem fallenden Berhialtnifie
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ift baé Bosberglled grifer, in einein ﬂexgenben f[einet als bas
Hinterglied.

1:4,2:27:7 14 : 14 find Bexhalinifle der Gleidylyeit,

2:1,5:1, 10:‘7, 87 : 14, faltenbe Behaltnife,
1:8,2:5,7:20, 14:30 , ftefgenbe %erba[tmﬂ'e

§. 57.

~ Die Gurbfe eines Berhatimiffed hingt von bem Eryonenten
ab; awei BVerhaltniffe find bemnady gleid), wenn fle denfelbens
Grponenten faben, und e bleibt ein Berhdlinid fo fange une-

géanbetf! ald 8 benfelben Grponenten belbehalt, Daraus folgt: -

~a) Ein Werhaltnid Hleibt befidnbdig wenn man
Deive @Glieber mit einevlet Jahl multipliztert, So
gibt bad Berhdlinig 10 : 2, wenn man belbe Glieder mit 2,
ober mit 3, ober mit 5 multipliziert, bie Berhdliniffe 0 ; &,

80 : 6, 50 :.10, welde alle bem erfen Vethiliniffe gtefd; _

finbd, metI fie benfelben Grponenten 5 faben.

b) Giu Vethaltnis bleibt beftandig, wenn man
beibe Glieder durd bdiefelbe Jahl dividievt. B, B.

Das BVerhaltnis 20 ¢+ & wird nidt gednbert, wenn man bHeibe

®lieder Durcdh & dividiert 5 man befommt Dadburd) 5: 1, weldes
Perhaltnis mit dem gegebenen benfelbent Erponenten 5 Hat,

Mit Hilfe des evfien Saped fann ein BVerbalinis, worln
Brirdpe ober gemifdhte Sallen vorfommen, buvd) gamse Sgflen
bargeftellt werben; man braudit nuv beide Glieber mit dem weg~
sufhaffenden Menner, ober wenn {hrer swei vorfommen, mit
bem Wielfaden der Nenner gu multiplizicren. 3 B,

3 1 2

7 D 3 g 2

I 2 5 4

r I 2 20
3:20XlL 6:1>< 5,ox

San flelle folgende %en)a[tmﬁe in gangar Saflen, bavs

T a 1 1 ;
T4 8535, 2:2 7 58!2:311u:ul1ﬁ’ﬁi
814 11 0g 2T 12

ST
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it Hilfe bes gwetten Sapes Fann jedes Verhdltnid, deffen -
belbe @lieber einen gemeinfdaftliden Theiler Haben, abgefiivt
terben, fmbem man beibe ©lieber Durdy jenen Theller bivis
blett, 3. B. o

55:6,, °28:8,, 10:5
b2 712 o201
Man briife  folgende BWeraliniffe durd) bdle Heinfren
Sahlen auds
6 :2 10 218, 12 : 16, 32 3 R4, 56 :+72, 120 : 48,
_‘A Folgende Berhiltnifie follen auf bie einfadifte Geftalt ge-
radht, b. f. in_gangen Jafhlen bavgeftellt, und banw, twenn 8
angeft, abgeffirst terben s : '
k6% BL:7i 8% 8% 127 : 8% 11
mos ek 18k | o
“Randmal ift e fehr vortheilhaft, ein Berhalinis fo baye
_ suftellen, bafs daxin 1 al3 Hinterglied erideint; man dbacf ju
piefern @nbe nue beibe Glieder burdh bas Hinterglied bivibie-
tet. 3. B, \

8
T

s 251

ol
@fa

-

15+ 5 git 811
5115, i1
88 21
-5 48 ' AP |
a0 * 5 " .6
35 1% w 25+ 1
§. 58."
Hufgaben

1) Gine Qnfe it 12° lang, eine anbere 4°3 iwle wers
alten fidh bie Langen biefer Qnfent gu einander 3 — MWie 12 1 4,
oher 3+ 1. . ;

2) ie vechilt fi ein Fup gis einéy Klaftes? — Wie 1: 6.
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8) Gin faiferlider Dulaten Yot 270 Sremger | ofyy gye
peraind’or 800 RKreugers wie verhalten fidy be Werte piefer
@olbmiingen su einanber? — Wie 270 : 800 ober 27 4 go

%) 1 Btv. Raffee foftet 457 fl, 1 Btr. Buder 323 q.
wie verhalt fidh ber Preis vom Kaffee jum Preife des Sucpers 2
— gBfe 451 : 322 obev 182 : 131 ober 134 1 1,

181 +
- B) Bon ywet Mirhljtelnen deeht fidh. Dev eine in fever
Minute T2mal, ber andere 60mal fim, in weldem Berhartnife
fefert {fre Gefdwindigleiten’? — Jn bem BVerhattnife 72 ; 60,
ober 6 + 5, ober 13 3 1. ) ‘

6) Bon ywei Nadern madt dasd eine 100 Nimbrehungen
in 2% Minuten, bad anbere braudit zu eben o, viel Umbres
Hungen nue 12 Minuten 3 wie verhilt fid dle Gefdrvinbdigteit
bed evften Rabed g femer bed jweiten? — Wie 12
ober 14 3 25. - ‘ :

7) Wie verhalt fih ble engfifd)e Seemeile 3ur geographi-
{dhen Meile, wenn auf efnen Grad bes Hquators 60 englijdye
Geemetlen, und 15 geographifde Meilen gehen ¢ — Wie 15: 60,
ober 1 3 & - :

8) 20 Rfonvengiondgulben enthalten eine tonifde Mark
feines Gilbers eben fo viel Silber iftin 14 preufifden Thalern
enthaltenn twie verbalt fidh) ber Wert eined Konvenzionsgul=
Dend ju Dem efnes preufifhen ThHalevs? — TWie 14 1 20, ,
ober 7 1 10. ‘ ‘ ' -

9) 1 Glle Tud Foftet 5 Gulden, 6 Ellen Toften bahex
30 Gulbeny was fitv ein Bechdltnio findet ywifdhen den Langen,
- unb weldes gwifden ben Wevten Ded Tudyed fiatt$
) Berhaltnid dber Lingen 1 : 6,
' Berhlinid ber Werte 5 3 80, ober 1: 63
¢8 find alfo Beibe Berhaltniffe einander gleid.

, 10) 5 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 8 Tagen, 10 Ae-
Befter werben file biefelbe Yebeit nur Halb fo viel Tage, alfo

. §
zr
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L Tage brauden; wie verbalten ﬁd} bie 3ahlen bey rheiter,
und wie fene ber Tage?

Berhalinis ber Saflen ber Arbeiter 51 10, obet 1:2,
Berhalinis der Tage 8 ¢+ &, vber 2 :

6 ift alfo bdag Berbiltnid pwifden ben Sal){en ber Yrbeiter
gleich bem Werhaltniffe ber jugebdrigen Jahlen ber Tage, aber ;

in operfehrter Orbrung genontmen.

- 11) Ein RKreid., beffen Dutrdymefer 1 ift, Bat 3% UUm-

fang; voelded ‘Betbﬁltn{é finbet groifdhen bem :Durd)meﬁer unb
bem Umfange fatt?

- 12) DBon wei Lofomotiven legt die eine jede Minute

400 Fuf, bdie anbere 480 Fuf 3utucf toie verfalten fich {fre
Gefdywindigleiten ¢

18) "Gin immer ift 52 ° [ang unb 357 ° brefty wie vt
hdlt fidy bie Lnge u Der %tefte?

14) @in Fenfter ift 5 8 YHod) und 3§ 67 breity toie
verhalt fich dle Hofe au ber Breite?

15) Gin Pacifer Fuf Hat 144 Parifer Linien s ein Wiener
Fuf nur 140127 Parifer Lnien; wie vechalt fich der Parifer
su bem Wiener Fuf?

16) 1 Jod Gat 1600 [° obet 57 544 frangb fifde
‘Seftareny wie verhalt fidh eine Duabrattlafter ju einer Heftare ?

17) Weldyes BVerhalinia findet jiwifden einem Meter wnbd

einent Wiener Fuf flatt, wenn 329 Wiener Fuf. 105 Meter
entf)nrten‘?

- 18) Dpr Mond btebt fidy in 272 Tagen um feine Adfe,

Supiter, er grdfite unter ben iBIancten, i 9% @tunben wie
verhalten ftd) bie- Umbrefungdseiten?

§. 59,

Die bidher Betvadsteten BVerhaltniffe Beifen einfade,
im ®egenfase su einem ufommengefepten, beﬁ'en Bor=
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bergligb bag Prodbult ausd ben Worbergliebern mehrever eéinfady e
Berhdltniffe, und vas Hinterglied das Prodult ansd ben Oin-
tergﬁebern berfelben Berbaltnifie ift. 3. B,

‘ 4:3 Grponent &
Einfadpe Berhaltniffe 5:6 " 3
i 9 1.7 " 3
Bufammengefegtes Ber. 4. 5. 9 3.6.7. » g} (5;: :j
© ober 10§ 7. oter 12

Der Grponent eined sufammengefeten Verhaltniffes it
alfo gleidy bem Produfte aus ben Erponenten ber einfadpens
Berhaltniffe. : Lo s

Bufammengefepte Berhdlniffe. fommen in ber Anendring
bor, wenn man Grofen mit elnanber vergleiden will, bie
eingelt von gwei obev melreren anbern Grdfen abhangen, 3. 3.
A gebt burdy 10 Tage unbd legt taglich 8 Meilen juriid, B geht
burd) 12 Tage, madit aber tiglidh nur 7 Meilen; wie verbal-
ten fld) bie vom Befben puriicfgelegten Wege? Diefe Fangen
offenbar forwobl von der Seit ald won ber @efdwindiglelt Dev
Bewegung abs ba A im gangen 10 X 8 Meilen, unb 1
12 X7 Meilen madst, o ift bad BVethiltnid der von beibemn
auriidgelegten Naume 16 X 8 112 X 7. Man hat fomit

Verhlini ber Seiten - 10 : 12

Berhilinis ber Gefdhroindigleiten - 8 7

Berhalinis der Riume 10 X 8: 12 X 7 sher 20 : 21,
unb fugt: Die guridgelegten Raume flefen im gufammenge[efs=
ten Werhaliniffe Dev Seiten und Gefdywindigleiten,

Gin sufamemengefeptes BVerhaltnis witd nidt geanbext,
wenn man irgend ein Borderglied und gugleidhy ivgend ein Oin=
terglied in ben cinfadyen Berhalniffenn mit bevfelben Sahl wrul-
tipliziert, ober burdy biefelbe Sahl bividbiert. Dadurdy Bnwren
bie eingelnen ®fieder ber einfachen BVerhaltnifle nodh vor iBrex
Multiplitagion von Briden befreit und. abgekirst werben. . B
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ble Beehiltnifie 5 ¢ &5 und 2% : 7 winben in frer BuTam—
menfepung folgenbe Redjnung geben~

3
5t . .}
R ¢ ;
3
2 2.3 7
23 i
11 : 10 2
253 1 42

R
C Beifpicele '

Man bilbe dag sufammengefeste Berhilinis
1) aud 8 + 5, 10 ¢ 7, 11 : 163
2) aup 8% : 2, B} 3 65 3 1 233
8)ans 2h:h T 8L LAY §i
&) ous 3% : 24, 35 : 48, 273: 25, 12 ; 14
5) ous 1:2,2:8, 3 14, 4*5 5‘6~
6) aus 18% : 12, 15%: 8%, 7:10%, 30135, 251 2533
7) Bon el Reditecden ift bas ehie 15/ lang und 12/
bre{t, bad anbere 18’ Yang unb 16/ breits twie verhalten fidy
bie Gladien ber Deiben Redjtecte? ‘
“Berhaltnis dey Lingen 16 : 18
y . Dreften 12 1 16
‘ " n Gliden 53 8
8) Bon jwei Gefafen Hat bad eine 47 8~ Linge, 2’ 14
Breite und 1 4" Stefe, bas andere 1ft 3' 6 lang, 1 8" breit
unb 1/ 2% tiefy wie vexhalt fih der Infalt bes crftm %aﬁeé
31t jenem e aweiten ¥

Beehalinid ber ingen 56 1 4%
“n - Breften 20 2 20
" » Tiefen 16 4
M n Sufolte 40 3 21
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9) Die Lingen 3melel‘ @dctent find 22° 5/ unb 18° 3,
bie Breiten 15° & und 16°; in tweldem %etbaltnfﬁe fteben
- bie Fladjen?

10) Bon ywei Dampfimafdinen ift die eine {m Stanbe,
108 Str. 280" hody, bie anbeve it berfelben Seit 152 Sir.
325' Body su {daffens in tweldhem éBet[;aItmé ﬁer)en bie Krafte
btefet beiben Mafdhinen 2

2. Proporzionen
§. 60.

Wenn man et fBetI)&[tniﬁ'e, welde bdenfelben Grponen-
ten Daben, unb fomit gleidy find, durd) das Gleidhfeitszeiden
verbinbet, fo Beift ein folder Ausbrud eine Proporiion
3. %B. 105 = 12:6 it ecine Proporgion, und Wwith ge-
lefens 10 verhalt R u 5, iwie fidh 12 3u 6 verhal, ober
Fiegers 10 gu 5, wig 12 ju 635 10 ift bas erfte, 5 bas zweite,
12 bas britte, und 6 bad viette Glied ber Proyorzion; bHas
etfie unb yierte Glied nennt man die Aufiern, dbas jweite und
~ britte.-bie innern @lieder.

. - &ine Proporgion, in welder bas gweite und bdritte Glieh

gleidy find, 1oird eine ffetige Proporgion, und jebed Der
fnnern. Gilicber "bie mittleve fretige Proporzionale
3mifc§en ben bethen dufern genannt, Soift 2% : 12 = 12 : 6
ceinte fletige Proporgion, und 42 i die mittlere ftetige ‘,Uropor—
slonale gwifhers 24 und 6.

§. 61. -

Aus dem Begriffe e{ner Proporsion ergibt fidh, dafs
- foennt fn -bem einen BerBaltniffe dad dufere Glied 2, 3, Amal
grofier ift ald bas innere, bagegen in bem anbern %erbd[tniﬁ'e
bas fufeve @lfed eben fv vielmal Feiner fefn miife al8 bas
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v

innere, fo bafd ‘bie beiben Aufern ®licher baé[e[be SBrobutt
gebent ald bie fnnern. Man Yat fomit den Sap:

Sn jedber Proporzion ift bad Brobult dex
Gufern Glieder gleid dem Probubt Der innern
Glieder.

Wenn 3 B. 16 + & = 8 1 2 iff, fo muf 16 ‘><Y2=
4 X 8 fein, was aud) in ber That ber Fall ift, Da Leibe
Produtte gleidy 32 find.

Almgetelrt miifien et SBerI)aItnlﬁe 16 : 4 unb 8 : 2,
in benen bas Probuft ber Aufern Glieber gleidy ift bem SBro—
bubte ber innerr, nothiwvendig einarber gleidh fefn, und fomit
eine Proporsion bilden. Wenn namlid 16 X 2 = & X 8

16'%X 2 4% 8 .
ift, fo muf aud) =T X & — 3 X & ober 4 = 3, ober 16 : &
= 8 2 fem

Gﬁme Sproporamn B[etbt bemnacb fo Iange tid)tig, al$ bas
Produft der Auferen Slieder dem Probufte ber inhern gleidh
Bleibt, Davaud folgts

1. Wenn swan in einer Proporgiou bie innern
@lieber mit efnander vertaufdt, fo exhdlt man
wiedber eine ‘,Bto!pnrgwn 8. 8. Qlué 8:4=10:5
folgt audg 8:10 = &: 5.

2, Wenn man in einer Proporgion bie aufern -

®lieber mit einander verwedfelt, fo exhalti man
ieber eine Proporzion. Wenn 3 B. 8 : 4 = 10:5
ift, fo Hat man audy 5 3 & = 10 : &

3, Wevrden in einer Propovgion bieinnern

®lieber mit ben dufern verwedfelt fo Hat man

wiebey eine vidhtige Proporgion Wenn 8: & =
103 5, foift audh 43 8 = 5 ¢ 10,

bk (&meﬂhoporgxonI)ortmd)tauftid)ttgau
fein, wenn man ein tnnered unb dufperes @rliebd
mit dbevielben Sahl multipligiess,
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Wenn 3 B. 8 : 4= 10:5 ift, fo bat man aud
8 X 2:4X2=10:50bet 16 : 8 =10: 5,
8 X2:4=10 X2:5 , 16:4=20:35,
8:4X2=10:5X 2, 8:8 = 10 : 10,
8:h=1X2:5X2 , 8:4=20:10.

Mit Hilfe biefes Sapes fann man jebe Proporgion, iy
teldjer Brirdye vocfommen, mit gangen Jalflen barfleleny
man braudt mur ben Nenner eined tufern Glieded ald Fafiyy
in_ein fnneved, unb den RNenner eined innern Glieded in etn
Gufiered ald Fakior ju Tbertragen. 5. B, qus der Proporaton

2156 = ‘4 ' X
Wo X ein nod unbefannted Glied vorfiellt, folgt:
8:5.X2=A:xober3:10 = 4:x

M x: 2=L:2olgtx:3 =4:12.X5 X 9

ober x 8 = 4:90; aus 31 : x =21 11 folgt 7 1 x

+

=T X 2:1 X 3ober7 s x=14: 3 Man flelle fol:

gende Propovaionen in gangen Sablen bar

g =1%.:x" 2) 152 :2. =17 :x
8 srh=x14 4) 61 112 = x : 2t
5) i:x =48 6) 5% : x = 2} : 3,

N x: =154 8) x : 2} = 18 ;: 3L

5. Gine ﬂ}topéraion t}x‘irt‘ nidt cuif rid}t’ig au
fein, wenn man ein dufered und ein inneces
Glied burd) dieferbe Sabl bivibiert.

Wenn 5. B. 8 : 12 = 1§ : 24 ift, fo Jat.man aud

@:4) (12 :4) = 16': 24 ober 2 ¢ 3 =16 : 24,
(B:8):12 = (16:4):12% , 2:12= 4: 24
8:(12:4) =16: (ks k) , 8: 3 =16 6,
8:12=(16:4):(4:4) » 8:12= 4: .

Mit Hilfe diefes Sages fann man fede Proporyion, in
teldjer ein Aufered unb ein innered Glieh efnen gemeinfdaft:
Werr Theiler Gaben, in Fleinern Sahlen ausbriden, wenn
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“mon fene jwei Glieder burdy Den gemeinfdaftliden Theilee
Dlviblert, 3. B, D ' ~
R0 folgt

aug x: A= 3: x31=3:95,
» 10: x = 60 : 12 " 2:X=1‘:1,4
y 6115 = 831 X n 15 =4k:x

Man befie folgenbe Droporgionen  burdy ble Fleinfien
ganizen Saflen auds:

1) 9:27=5:x.
2) 21: h=14:Xx
3) 27 :x = 638
h) x: 8 =56 64
5) 9% : 85 =R :X.
6) 24183 =x:9%

7y 'x: 8 =5} 3
8) 4t: x = b5} 6}

L]
S
i

-
e

12) 817 : 1102 = x: 5835

stonten bieevfeen Diegmweiten, britten unb vierten
@lieher mit einander multipliglert, fo bilbenbie
Probutte wieber efne Proporzion 3 B

s ben Proporzionen s

2:8= 4:6
5:8=15:9
L T:12=28:8
.fvlgtaud) ‘ :
2XHEXT:3X3X2=5X15X28:6X9X8
-phev 70 4 18 = 1680 : 432. ce
§. 62,

Aus einet‘ Beoporgion , in weldjer Drei Glieber Befcmnt‘
find; bag unbefannte ®lied finben , Beift bie Proyorsion
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anflef en. Das unbefannte Glied witd gemdhinlidh mit einem
ber Budftaben x, y, z begeldinet, D

Die Aufléfung der Proporsionen gefdhieht nadh folgenden
swel Sagen. ; '

1. Sebed dufece @'Iieb einer %top'otaibn ift
pleidy bem ProdutFte berbeiben fnnern Glieber,
l()ibib'i*‘éﬂt‘t‘%:f}bti‘ﬁtcb badanbeve Aufere Glieh. 3. B.

Aus x : 12 = 3 3 4 folgtx = 1—?— =9,
) 5 12
w b1 b =12:x y X== >tf = 15.

2. Jebes inneve Glied einet Proporgion if
gleidibem Prodbutteder Gufern@lieder, bivibiert

burd basd anbdeve innere Gliebd. 3. 8. R
- Hus Tix = 1h: 8 folgtx = 7:58 = 4,
: ’ -2 5
w 210 = x:15 , X = -~>-g—-—1——_—6_

BWenn eine Proporzion Briidye enthalt ober wenn fie fid
abtlgen [4fit, fo Gat man Dicfelbe guetft in ben Fleinften
gangen 3ablen bavaufiellen, und bann eeft aufpuldfen, Dabet
fann man fid) felr vortheithaft ber Stridmethode Bevienen.
Um 3 B. die Proporyion Fo14 = 12 3 x aufjuldfen,
Bat man . '

T . : ; L
gt iE =15:x ober 7‘“ 2
S 112 4
3 8 4 g|te
: 2 3| 8
x=2XEXE g 3l64121 2.
Deifpiele
1) x ¢ 5 = 12 3 4 4ibt x = 15.
2y x i = 227',,2[:?,
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B)3:x =5 : 3 git x = 18
Ni:x=1%1:% » x=1}
5)8:4L=x:18 , x = 12
6)§‘E%=X:2% n X =35
" T.8:3=bH:x s X = 1%
81 =15 x oy x = 1.
&3 follen

nody folgende Proporgtonen aufgeldfet werbens
- 9) x:15 = & 4

10) x : & = 11 : 3}.

1) 22t ¢ x = 18: 18.

12) 8L : x = 23 : AL

18) §: 4 = x: %

A7TE i ox,

16) % ¢ 12% = Trix

17) 207522 ¢ x = 34411 : 935
18) 81548 ¢ 941:% = x : 75305,
19) x ¢ 85.214 = 572% : 88:35.
20).4'156 : 7134 = 157749 : x.

§. 63.

Wenn . ywei Gattungen yon Grdfen fo von einander ab-
Hangen, bafé, wenn pie eine Gattung grofer wicd, audy bie
anbere in bemfelben Verfiltniffe suntmmt, fo Geifen bie beiben
" @attungen-von Grdfen gevabe proporgioniert 3. B.
2mal fo viel von bexfelben MWaare Foftet audy 2mal fo viel
®cld, fir dle 3fade Waace muf man audy bad 3fadje Geld
Bezablen., bex Preis' einer Waare nimmt alfo i bemjelben
Behaltniffe qu, in roeldem bie Menge der Waare gunimmts
Waare und Preis find demnady gerabe proporaiontert.

Bei gerabe yroporgionierten Gattungen von Grdfen it
a8 Beehdltuie swifden fe pwel Srdfen ber einen Gattung,

-
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gleiy bem Berbiliniffe - ber Beiden ugebdrigen Griffen bder
anbern Gatiung in berfelben Orbnung genommen. -

Wenrt roei Gattungen won Grdfen o gufammenangen,
bafs, ‘wenn bie eine @attung gunimmt, die anbere in beme
felben Berhaliniffe teiner wird, {o Heifien bie Beiven Gattirigen
rofenverfelrt propoviioniect. 5. B. 2 YUcheiter

o eielben- Arbelt nur Halb- fo. wiel ‘Seit; 3 Aybeiter

toecberr nue den Bten Theil fo viel Seit braudien als 1 Wrbefters
wenn alfo bie JaBl ber Arbeiter 2mal, Smal fo grof wixd , fo
Letvhgt Die Avbeitdgeit nur den 2en, 3ten THeil, {o bafs bie
Dauer der Arbelt in demfelben Verhdltniffe abnimmt, in weldjem
tie Jabl ber Arbeiter junimmes bie Yngahl ber Arbeiter und
bie Beit der' Atbeit find Haber vertehrt proporyiontert.

Bei verfehrt proporgionietten Grdfenavten it das BVer-
halinid wifden je jwef Grofen der einen Gattung gleidh dem
Verhdltnifle ber beiben sugelsrigen Grdfen der anbern Gattung,
aber in umgefehricr Ordnung genomnten.

Um gu beurtheilenn, ob zwei Yeten von Grbfen gerabe
obes verfelrt proporyioniert find, reidyt es Bin, dvle Grofie dex
exftens Art boppelt fo grof angunehmen, unp #u feben, ob smter
ibrigend gleiden Umftdnben bie bagu gehdrige Grdfe dex
anbern Art  boppelt odber- nur Hard fo geof withs im ecften
galle finb bdfe beiden Grdfenarten gevabe, im weiten verfehrt
proporiioniert. ‘ '

©o find gerabe proporyioniert ;

Waare und Preid; benn boppelt fo viel Waare Fo-

fiet audy boppelt fo viel Geld, ‘ : ‘
Kapital ubd Jins; dopyelt fo wiel Rapital teagt

tnter {ibrigend gleidhen Umfthnden augy boppelt fo viel Sina.

Jeit undZZins; in doppelt fo wvlel Beit beFommt man
audy boppelt {o viel Bins, '

 Dagegen find vecfelirt proporyioniert s

Die Sahl ber Arbeiter und dip Dauer ber s
Redjents f, b, 1. R, b, Unter:-Realfe. .9
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Beits benn boppelt fo viel Acbeiter braudien e Bald fo
piel Jelt.

Die Sahl der gu Rafrenden und bie Dauet der
Qebensmitfel s dopyelt fo viel Pecfonen werben mit benfelben
© Qebensmitteln nuv alb fo viel Jeit audreidhen.

Rayital und Seit; Doppelt fo viel Rapital braudt .

nue Galb o viel Beit angelegt fein, um dasfelbe Sntevefle
su geben.

Man  beurtheile, ob folgenbe eten von Brdfen gevade
ober vectehrt proyoraioniect finb .

1Y Avbeitdzeit und Fohn}
2) @efdwindigkeit und suriidgelegter Raumy
3) Beit und guirckgelegter Raum}
&) Seit und ®efdywindigheit 5
' B) ®ewidit ber Laft und Fradtloln §
6) TWeite bed Weged und Fradtlobng
7) @ewidt der Laft unb Weite des Wegeds
8) mge und Jnhalts
9) Breite und Snfali
10) Hbhe und Inbalty
11) Range und Breite Bel gleidhem Jnbaltes
12) Ginlage bei einer Untetnehmung und Gewinng
13) Grdfe. ober @inlage und Die Feit el gleidyem
Gewinnes :
14) Babl ber Erber und bie @rbfie Ded Grbtheilds
15) Preid bes Setvaibes und Gewidt einesd Badmwerfd
bei gleidhem Preife bed. Tetern.

3. Die einfade Regelbetri
§. 64,

Wenn, wel NAvten von Grdfien gerabe ober bette(;tt‘prw
porgioniest find, unb ed find et Jahlen Der einen vt ge-
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gebest, von bden Geiben sugelidrigen Sablen ber andern Ayt aber
nite eine BeFannt, und bie andere gu fudpens fo Beifit efne foldpe
Hufgabe eine Aufgabe bey eirnfacl;en.megeilbetri.

- 3 B. 2 Gllen einer Waare Foften 8 Gulben; wie pier
Gulben Yoften 5 Gllen 2 20 Gulben, — Die beiden Yrten yon
Bablen, welde Ber vofommen, ndmlid) bie Yngahl Ellen unb
bie Angall Gulben, find gerade propovgioniect; von ber erftess
Art find swei Fablen, 2 Ellen unbd 5 @len, gegeben, won per
gweiten At ift nur eine 3abl, 8 Gulben, befannt, bie qp =

bere, 20 Gulben, aber gu fuden. Dief ift alfo elne Regelbetris
Aufgabe. . '

§. 65.

Seve  Regelbetri- Aufgabe fann  mit Hilfe einer
Proporsion aufgeldfet werden. Dan barf nur bad Per-
. baltnis pwifden iwei Sablen der einen Nrt bem Verhaltniffe

- Per jugehdrigen Sablen ber anbern Art, in detfelben obey in
umgelehrier Orbnung genommen, gleidy fesert, fe nacdbbem bie
beiben rten gerabe ober verfeliet Proporgioniert finb, unbd pie
fo angefete Provorgion auflofen. s it babet gleidigiltiy , in
toeldes Blied bie unbefannte Sapt, welde gemwdhnlih burdh x
audgedrldt toird, su ftehen fommt; am gwedmafigflen evfheint
e8, biefelbe fogleidy in bas erfte Glied gu-fegen,

3. B. 4 Gllen Foften 22 fl. 4 wie viel fl. Iofien 7 Glfen 2
— Da Bler dle beiden Arten won Bablen gerabe proporsésniert
find, fo fest man bas Berhidltnis ber Gulden x : 22 gleid
bemt Berhéltnifle ber bagu gehdrigen Saflen per Ellen in bev-
felbenn Ordnung, atfo gleidy T4 &, unb Pat bie Proporzion
X122 =714, burd beren Auflofung man x = 38% fI.

befommt. — Hier erhalt mean cigentlic bie Proporgion x fI. ¢
S22 fl. =7 Glen : & Glen; allein bei ber Aufldfung muf
wenigftend  bas gweite Berhaltnis als unbentannt  angefeben
etben, Denn man batte fonft juerft 22 fl. mit 7 Gen 3u
multiplisiecen, was Feinen Sinn hats es ift aber it[au[)t, ein
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Perhaltnis, beffen beibe ®lieber einerlei Namen Paben, ald
unbentannt ingufteliom, weil G B. vfe Berhdliniffe 7 Elen
& Glen und 7 ¢ A& Denfelben @xyponenten 1§ Haben, und fo-
mit bas eine von ifnen fiix bas anubere gefest yerben fann.
Das exfe Berbaltnia in der Proporgion Fanu benannt bletbens

pent aus x fl. : 22 1. =7 L4 folgt x fl. = 22f¢-4>< 7

= 381 fl,, was Teine Ungereimtheit in fid enthdlt; fibrigensd
ift 8 am wedmapigfien, fm Ynfape bie BVenennungen Dder
@lieder gang weggulaffen, und bann bem X fenen MNamen bei
sulegent, Den bad Damnit gleidartige gweite Glied Hat. ‘

~ Hatte man bdie. folgenbe 9ufgabe +. 12 Utbeiter vollenden
eine cheit in 30 Tagens ivie oigl rbeiter muf man aufs
nefmen, Damit Diefelbe rbeit in 20 Tagen vollendet weebe?
fo miifite man, Dda Die beiben Arten von Grdfen veckelhet pros
yoratoniest find, Dad Berhiltnis der Jahlen er cheiter x ¢
12 Sertv Bechaltriffe der qugehdrigen Jahlen ber Tage, i ums
gefeleter Orbnung genommen, alfo 30 : 20, gleidy fepeny -
man ethalt Dabuedy x 3 12 = 30 : 20, welde Proporgion X

§. 66.

Glne RegelbeteizAufgabe fann aud ofhne Hilfe der
Proporzion fogleidy burdy bdie Stridrednung aufs
geldfet werber. Bei feber foldyen ufgabe wicd nAmiidy bie mit
x . gleidnamige Sapl mit einer ber beiden anbern Befannten
Saflen multipligiect unb durd) die anbern dividiect. Muf aber
biefes iebeem}al gefdehen, fo.ift offenbar , bafé man, wemn X
grbfier gusfallen folf, mit ber grofern BaBl multiplijieven, unb
pucdy bie Fleinere Divibieven mhfes und umgefeet; wenw x
Hefnec ausfallen foll. ' o R

San aiehe daber einen aufredten Stridy,  {dyveibe bie '
mit x gleidnamige Babl auf bie redyte Seite, unbd Beurtheile,
ob x gebfiec ober Heiner ausfallen woerbe, al8 bie bamit aleidye
_n’amige Fahl, Soll x g?ﬁﬁ'et audfallen, fo with von ben beiben

A
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- anbernt Gefanuten Sablen bie Feinere ald Divifor Tlints, und
bie grofeve al8 Faftor rveditd bes Strides gefept; foll aber x
Heiner ausfallen, fo finbet bas. Gegentheil ftatt. Dfe ufld-
fung erfolgt bann mwie gerwdhnlidy bel ber Steidhrenung.

‘Bite bas erjte ber vbrgen gwei. %etfmele hatte nran fol
‘ genbe Aufldiung :

Wenn 4 Ellen 22 fl. foften, o

weeben 7 Gllen gewifs mefr al822f. g 1, 11
foften; x wird alfo grofier ald 22 aus: :
fallen, und 8 wmuf balier 22 burd 2 47

bie flethere 4 Der Defben anbern Sahlen

vivibfert, unb mit ber gréfermn 7 muls ' 2|'7'7138l

tiplizlert twerben.

- Man 1ofe nod foIgenbe %qugabe auf Bon 4L Btr. abhit
man 8 fl. Feadt, wie viel wird man von 11 Bty 5af)[en?

Bon 4% 3te. jablt man 8 fl, Fradt,

gon 12 Str. with man gewifs weniger 18 i
publen, x muf alfo Fleiner ald 8 qug= 39 (4391 8
falleny dafer mug man dbuedy bdie grofere adad

3abl AL bividferen, mit bec Flefnern 12 ‘ -3]8!2% fl.

abee multipliyieren.

Dafs fidy jebe Regelbetel: Qqugabe in eine Multiplifazion
und Divifton aufldfen Yaffe, fann man, aud ohne Nitcfid
auf bie Provoryionen, fitr feben befonbern Fall unmittelbar
~ burdy gang einfadbe Folgerungen nadweifen. 3, B. Wenn 4
-Glfen 22 fl, foften, 1wfe Hodh fommen 7 Gllen? Man foliepts
wenn 4 Glen 22 fl. foften, fo foftet. 1 Gle nur Den 4fen
Theil von 22 {l., man muf alfo 22 fI, burdy 4 Dloiberen,
woburd man 51 fl. befommt; wenn nun 1 Gle 5L fl. Toftet,
fo werbent 7 &llen Tmal 5% fl. foften, e8 find alfo 51 fl. mit
T su wmultiplizleren, und man evhalt 381 fl. ald ten gefudten
Betrag von T Ellen,

Diefe Sdhlufsweife witd gewdhnlich angemenbet, wenn
man eine Regelbetri-Aufgabe tm Kopfe bevednen will,




§. 67.

Haufiy 1afit fidh Bei bev Aufldfung von Regeldetei-Auf
gaben audy die walfde Praftif mit Borthell anwenden
- namtenilidy ift diefes bev Fall, wenn eine von ben el bes
Pannten Jaklen einer Art bie Ginpeit if. 3, B.

1 Gimer Toftet 10 fl. 18 Rr., wad fofien 88 Eimer?
83 @imer gu fl. 40 , 18

i 880" R
v 22 ., . ., o e e 15 R,
y k, 214 ' 3,
fl. 906 , 24 ' :
80 @ foften 23 fl. 12 8.3 tole hod Fommen 23 & 20 Loth.2
‘30 @ e ' fl. 282 =
16 =;om30&% . . . fl. 116
6 , = '%‘ von 30 » . . . , A6k
2y = gvon 6 , . . . , 1657
16 8‘5':% bon 2 1" + . . /8 0.377
v = 1 von 16 th .« n 0097

28@20U), . . . . . . . f. 18271={.18,,16.

Beifpiele und Aufgaben.
§. 68,

1) 6 Glen Tudy ¥often 18 fl.3 wie viel foften 12 Gllen ¢

Jm Kopfer Wenn 6 Glen.18 fI, Foften, o Toftet 1 Elle
ben 6ten Theil von 18 fl, alfo 3 fl.; 12 Gllen werdben dafer
12mal 3 fl. b. & 86 fl. foften. — Obder Firgers 12 Cllen find
2mal fo viel a8 6 Gllen, fle werben alfo audy doppelt fo viel
Yoften ald 6 Ellen, alfp 2mal 18 I, b, i. 36 .
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Sdyeifilich: 6 G{. 18 fl. oder [ 18 fL.

12 , x, 6 12 2
X118 =12:16 |36 T
2
x =36

. 2) Gin Knedit Bat jdf)rlicb 45 fl. Dienftlohn; iwie me[
fommt auf 5 Monate ?

Sm Kopfet Auf 1 Jahe fommen 45 fl., auf einen Monat
alfo ber 12te Theil von 45 {1, b. . 3 fl. 45 RKr.; Ddaber auf
5 Monate 5mal 3 fl. 45 K, ndmlfd) 18 fl, 45 R,

Sdyvifttidy ¢ 12 Mon, 45 fl. obex 45 f1. 15
. vw X, 4125

A5 = 512 T W75 182 fl.

x = 182 fl. :
3) Jn einer Mihle werden fHiadlidh 8 Mepen Weizen
gemaflen 3 wie lange bauert 8, bi¢ 60 Mepen gemallen finh?

Sm Kopfe: Um 8 Mepen su mabhlen, braudt man 1
Stunbe s um 60 Mepen 3 mahlen, braudt man fo- viele
Stunben Beit, ald wie oft 8 in 60 enthalten ift, namlidy 72,

Sdhriftlidh : 8 Mepen 1 Stunbde ober 1 Stunbe

60 , x 2 8160 15
x11=60:8 215 [ 72 ©t.

x = 1} Stunben

) Gin Subrmann vecfpridt file ein befifmmies Fradits
geld 6 Bentner 8 Meiflen weit u fithreny wie viel Sentner
© wich er fire basfelbe Fradjtgeld 12 Meilen twelt fifren?

S Kopfe:s Wenn 8 Meilen weit 6 Jentner geflhrt wers
bet, fo wird man-1 Meile weit um dasfelbe Geld 8mal fo
viel entner, alfo 48 3itv. fibvens und 12 Meilen weit nue
ben 1%ten Theil {o viel Sentner, ald 1 WMeile welt, namlid
Den 12ten Thell von 48 Btry b. {. & Bte.
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Sduifilich: 6 Jte. 8 Meilen vber |6 Bt
X

, 12, 2128 &
X ¢ () = 8112 ; 4 3ty
= 4 Btt

5) Wenn dex Megen Koen 2 L. foﬂet, fo twlegt ein
Smeigrofd;enbtot 31 &5 wie fdhwer with man bas Sweigros
{henlaib qusbaden, menn Der Mebent Rorn mit 2 fI. 30 R,
Beaablt werben mufi ¢

Sm Kopfe: Um 2 Grofden befommt man 32 & Korn=
beot, um 2 fl. alfo 20mal fo viel, namlid 65 & folglidh
ethilt mon Bei Dem Rornpreife von 2 fl. -qus einem Megen
65 @ Prot; twird nun ber Mepen mit 2 fl. 30 Kv. besablt,
fo wixh man fir 2 fl. 30 K. 65 & Kornbrot_exhalten, 2 Gyos
fden find nun in 2 fl. 30 Kr. 26mal enthalten, alfo 1ird
man fie 2. Grofdien audy nur bden 2Wften- Theil von 65 & be-
fommen j ber Ste Theil von 65 ift 13, unbd bdavon wieder ber
5te Theil find 22 @ baé Smeigtofd)enbrot nmb alfo nuy’
L & wiegen,

@tf)rlft[ttf) 2 fl. ber Mep. 32 B DDEL 31 ®13

22” " ” X ” (21
X318y =2: 2} . (.
x=2§@?‘ ) B3| 2% B

Gj 16 Mauver tonnen cive Mauer in 20 Tagen aufs
fulireny in wie viel Tagen whvde btefeIBe SJ?auer von 10 Yr-
beitersr aufgefitlist yoerben ®

_ S Ropfe: Wenn 16 Maurer ju efner Urbeit 20 Tage
- braudhen, fo braudt 1 Mauver baau 16mal fo viel 3eit, alfo
820 Tage; 10 Mauver brauden nuv ben 10ter Theil von ber
Beit, bie 1 Maurer braudit, alfo nuv ben 10ten Theil von
320 Tagen, b. i 32 Tage.

Sriftlid: 16 Maurer 20 $age nbei 120 %qge
0, x 10[16

x:20 = 16 : 10 (32 Zage
x = 32 Zage ‘ o
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" s, 69,

7) 5 Gffen Linwand werden mit 2% f. begablt s wie Hod
‘tommen 12 Glen? — Yuf 52 . .

8) 1 Jentner Foftet 254 fl. 5 was foften. 39 SJ)funb T —
9 fL. 5035 R ‘

9) MWenn & & 15 fl. fofien 5 wie viel B Betommt man
um 15 Q. 2 — L B

10) 2ag foften 3% Bir,, wenn 4 GZ um 9 fr gefaufe
mwerben? — 760 fl.

11) A80 fl. Sapital geben in einer befttmmten 3eit 45 {1,
Jind; wie viel Sabital muf wan anlegen, bamit s . in bers
felben eit 80 fl. Sinsd gebe ¢ — 853 . 20 K.

12) MWennt 30 Perfonen ein Werf in 4% 'ﬁ)?onqtett
vollenbens wie viel - Beit braud)en bagt 9 EBetfonen? —
142 Monate. .

C18) Wenn 12 Sdunitterinnen einen cker Wkeizen €31 8
Tagen {dneibens wie viel Sdnitterinnen muf man sufnebanen,
bamit ber Meizen in 6 Tagen ge{dnitten werbe ¢ — 16 @cﬁ nit-
termnen

14) Wie lange tonnen 18 Pferbe mis. cinem 8utter augs
tommen, tweldes file 1R SJ)fetbe auf 9 %Iﬁvcf)en Beftzmmt if?
— 6 Wodger,. . -~ - =

15y & émanuffnpt gtbt 126 @euen au 45 Beﬂen 1 woie
viel Seiten toich e8 geben, tvenn auf die Seite nur 35 Sei[eu
fommen? — 162 Seitent.

. 16) Um eine Mauer, welde 20 Klafter lang ift, arefzue
filbren, jtnb 35 rbeiter exforberlich; wie viel Arbelter bHraredht
man, bamit eine eben fo hohe und bide Mauer, welde aber
28 RKlafter lang ift, in Dber ndmlid‘)en 3e1t volfenbet metbe?
L — 49 Urbeiter.
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17) Gin Haus frigt 540 fL.. fihrliden Bingy wie piel

fommt auf 8 Monate? — 360 fl. :

18) Ghe eine Familie geht alle 6 Tage 1 & Raffee aufs
soie viel Raffee verbraudit diefe Familic in 365 Tagen? —
603 @. ‘ . '

19) fm eine MWaare 12 Meflen weit gu verfilljren, vees

Tangt der Fuhrmann 2 fL 5 wie viel wird er-forbertt, twenn Diez
felbe Waare 30 Meilen weit verfithet werden ol — 8 ft.

: 20) Fitr 10 Btr. verlangt Der %u_[)rma'nn 15 {l. Gradts
wole viel Ste. wird er fiie 22 fl. ouflaben ? — 145 Jtr.

§. 10,

21) 5 Btr. Raffee tauft man um 180 {3 teie viel Raffee
Befommt man wm 18 {.9 o
''29) Was foften 3 Loth einer Waare, wovon 1 & 2 .
8 Kr. Toftet 9
23) TWie viel fofien 32 Een, wenn man & Gllen um
17% fl. befommt ¢ o
- 24) Gin Ader von 557 [1° Tlade wicd mit 82 fl. bes
aabits wie Gody fommt ein Jody Adergrund vox gleidher Glite?
25) 7 Qo Ouedtfilber foften 38 Sreugers wie theuer
finb 13; @. o .
26) Wenn 112 Elen Taffet 16 fL. 127 Kx. Toften] fie
Body fommen 37 Glen? . _
27) $Bie viel muf man fir 485 & einec Waare begah-
Ten, wovon ber Sentner 664 fl, foftet? :
28) Wenn 12 Jentner mit 196 {l. 83 Kr. begablt witd,
yoie viel von berfelben Waave beFommi man um 25 Ke. ¥
29) 563 Gimer Wein Toften 834 fl.3 wwie piel Gimer bee
fommt man um 1112 {1.9 | ;

i
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80) Jemand befommt & Faffer Suder, welde sufammen
685 @ wiegeny bie leeren Féfler wiegen 86 & wie viel Suder
ift in ben Faffern, und wie viel ift er wert, wenn man bm
Jentner 3i1 263 fl. vedmet ?
31) Wenn man fiix 8 B, 81 fl. ‘eadt 3ablen wruf g
e met wich ble Feadt fir 1337 Btt betragen ?
32) Um 55 fl. fibet ein Fuhrmann eine Beﬂimmte
Waare 121 SJte{[en et 5 Wie toelt mrb et Diefelbe um 2 1,
10 R, fubren?
83) e 8} 3ir witd 67l Fradt geaai)lt tofe viel 8tr.
werben fire 27 fl. Sradt aufgelaben?
34) Gin Sentner wird um 1 fl. 20 Ke. 15 ?Dlei[en weit
gefiibrt 5 wie weit um 32 K. ?
83) 4824 ¥. Dufaten enthaltenn T1 lnifde Maxt feiines
Golby wie viel Gold enthalien 100 Dufaten?
_ 36) 20 fl. & M. maden 14 preufifhe THaler; rofe
piel fl. & M. find 1237 pr. Thaler?
37) 13 ruff. Silbercubel madjen 275 Hamburger imart'
Bantvs wie viel Marf Banto find 2000 E)‘tubel? N -
88) 9718 Dollard in ben norbamerifani{den Ftelftaaten
find gleidy 51°934 Francs‘ tie viel Francs befragen 83240
Dollars ¢
39) 1000 englijdhe Seem:ilen maden 783" 54 bftevreidhifche
Meilens wie viel bfeceeidifdhe Meiflen {ind 755% englifdhe
Seemeilen 2
40) 19 LWiener Mepen enthalten 37 Kubiffufs wie viel
Kubitfuf find 388% Mepen ?

S. 1.

41) 500 fl. Rapital find gu 42 (4 Progent) angelegt 3
b. B. febe 100 fl. Rapital gebenl}fISmé, wic viel Bing
begleht man von Hem gangen Rapitale ?
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: S Ropfes 1 Hunbert Kapital gibt jahetidy & fl. Bing,
5 Hunbert gebert Smal fo viel, alfo 20 fI. ’ -
- edififg: 100 f. ®ap. 4 fl. Bing ober |4 fL.
b0

n o XTW g 100|500
x:4=0500:100 20 fl.
x=20f

Richt nuv bei den Sinfen, fonbern andg bei verfdyiehenen
anbern Bevedrnungen bed bivgerlichen und faufmannijden Qe-
bend pflegt man bad Progent, b & den Ertvag von 100
e @runblage angunehmen. '

Um bei Progentberedhnungen nidht iebeemat ginert Defont=.

bern Regelbetrianfas madhen u mitfen, foll Bler eine allgemeine
Regel abgeleitet werben, nady weldher ber Progentenerirag einer
gegebenen Summe einfadier unb Firger gefunben werben Fanm,

| St B. .ber Grivag von 1543 . ju 5 Bcﬁimmen,

b. i.3u Bevedhmen, wie viel auf 1543 fl. Fommt, < wéun man

auf fe 100 fl. 5 fl. Grirag vedhnety fo Hat man

x fl. Grtrag vou 1543 fl. - x315H = 1548 : 100
5, n v 100 X = 1§4203<“§.

Daraus folgts. ‘

Um ben Grtvag einer Summe nady Progenten gu Devedy =
qen, multipliziere man ble Summe, beren Grirag gefudht wird,
wit dem Ysrogent, unb bivibiere Das Produft dburdy 100,

52) Wie vfel Detvdgt der fapelide 3ing von 825 fl.

ST
85 x5
125 = fl. 41 , 16.
43) Wie viel Jutereffe geben 3000 fl. gu 489
3000 gu 42 |
120 fl.,

T
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44) PBie gvof ift bev [Ahrlidhe Jing von 2549(( g 420, ¢
2549 X Al .
10196
12745
115705 = -l 114 4 42, _ T

115) Wie viel 3ind geben 284’7 fI §u 6%, ind S‘abt? —_
fl. 170 ,, 49.. :

46) Wie gtoﬁ ift ber jéxbrhcbe Sinﬁ won 375411., 1»8‘49
2475 fl., u &%, su85%, 1 &2 % 44 5%, 31 53 7o) an 6% %

47) Wien Yatte im Sabre 1849 eine Beyilfevung vom
385961 Seelens wie viel find 8 %, bapon ¥ , ;

48) Steiermarf fat 3596994 Jod prodbuftives {S‘[&-
dienmag, . datunter 1%, ‘.’Being&tten' thie . vlel Jody betra=

gen biefe ¢
‘ 49) Jemand fauft um 6300 fl. Waaren, und gemirmt
bei beven Berfaufe 9 Y5 wie viel Detedgt dex gange Geinn?

50) Jemand Fauft fir einen Kaufmonn wm 4200 fl.
LWaaven  ein, und (afft fidh ald Belohnung fir 1eme Miske
Beim @mfaufe 13 ¥, begalilens wie viel betrdgt feme gange
Belofrung ?

51) Wenn ble . @lle Tud . im (&infaufe 3 fl. 20 fr.
foftet, wie Pod muﬁ fle im DWerfaufdpreife gefegt werbert,
wennt man 12 %, gewinnen will ¢

62) @in Haus, bdeflen Wert auf 18350 fl. gefdant
mwurbe , with Bei einer Feuer. Berfiderungd- Gefelifhaft au -
15 o aflefuricts wie viel betedgt die Vevfidjerungdprimie?

- 53) Jemand Yat nad) 4 Monaten eine Summe wvon
3456 fl. 12 Kr. su bejalhlens wenn ex nun die Sahlung fo=
gleidy feiflet, werben ihm 13 %, nadigelaflen; twie oiel toird
i Diefem Falle dem Sduldbner im gangen nadigelaffen, unbd
wie viel at e nur ju begahlen? .

54) Jemand Fauft 385 @ einer Waave ju 87 fl, 15 K.
ben Ste. ein, unb verfauft fie mit 13 % Getpinn 3 wie wiel
158t ex beim Ginfaufe ein?
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55) Bon 523 12fabrigen Menfdjen evreidhen 83 /o Dad
30fe Qafr; wie viele von biefen Perforen werben alfo 30
JQahre alk? ‘

56) Bon 409 35jdfrigen Menfden flexben 49 9/, bis
gum 60 Jabre; e viele erveien demnady bad 60fte
Sakr ¢ \ B

" BT) Gine Waare wiegt fommi dem Behaliniffe 2350 &3
wenn nun iegen ded Behalinified 8 %, abgesogen werben;
tie viel Detragt bad reine Gerwicht der Waare ?

, Mandimal wird ber Grirag nad Promille (°)) b. i

nadh 1000 beredhnet, Sn- biefem Falle muf die Summe, beren
@rivag man fudit, mit bem Promille multipliziert, und das
Probuft dued) 1000 bividivt werben.

58) Jemand hat %,, von 12560 fl, qu forbern, b. i,
2 fl. o je 1000 fl.; wie viel betrigt biefed ¢

12560 X 2
25120 = {1, 26 4 1.

59) Wie viel betrdgt 1%, von 6840 fl. ¢ — fli 6, 50.

60). Gin Wedfelfenfal Fauft fir femanben um 2500 fL
Staaidpapiere ein, und echdlt fiir feine Bembhung 3%, wie
viel madht btefeé? ‘

§ 72

. 61) QBze piel 3ing geben 1950 fl. Raptta[ au 6:%, in
einem Jalre?

62) Wie grof ift Der Iaﬁrucbe Bind won 118457 fl.
Kapital ju 33 %, ¢

63) Wie viel Kapital muf man gu 4%, anlegert, ba-
mit bie {frliden Intereffen 1277 fl. bettagen ?

64) Gin Haus trigt an Wobnying jahelidh 548 fl.5

wie grof ift ber et biefes Haufes, wenn (8 fih gu 5%
wamfet?
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65) Bon 1675 . _patk man in einem Jafre 832 f.
Sntexefien eingenommen; wie Ivod} waren 100 fl. Kapital
perginfet?

66) Semanb nimmt von 1 {l. Kapital 1ﬁf;thcb 12 Rr.
Jind s twie viel %, madt biefes ¢

67). Wie viel Jing gibt ein Kapital in 22 Sabtm,
wenn: e n & Monaten 28 L. tedgt. - o

68) @in RKapital bdringt in 2 Jahren 123 fl 24 K.
Sind; wie ofel in 1 Jahre 7 Monaten ¢

89) 750 fl. RKaypital geben in einer gewiffen Jeit
13242 fl. Sntereffe; wie viel dnteteﬁe geben in berfelben Seit
. 240 1l Raptta[?

70) Wie viel Kapital muf man auf 5" Sabre berIetben, :
bamit man eben o vlel Jnterefle bavon et[)a[te, ald  von
870 fl. in 9 Jahren?

o 71) 1000 fl gu 3 %, angelegt, geben eben fo wiel
Qutevefle, al8 ein anbered RKapital ju 47 %, angelegk; wie
grof muf biefed letere Rapital fein ? | ,

72) Su wie viel %, muf man ein- Kapital anlegen, ba-
mit 8 in7 Jahren eben fo viel Jins bringe, ald e8 ju 32 ¥,
in 8 Qalten bringen wiirde? .

73) Wie lange muf ein Kepital angelegt Bleiben, um
414 {l. 42 Rr. Jnteveffent civgutragen, wenm e in 1 ‘Monate
15 fl. 57 Rr. JIntereffen gibt ? , :

74) A Hat an B 900 fl. auf 5 émonate geIieI;m, unb
awar ohne Jntereffen; wie lange muf B an A ein Kapital
- von 1250 fl. bovgen, um fene Gefalligleit ausjugleidyen?

75) Gin WMihlgang mahlt in 37 Stunben 14 Mepen
Koy wie viel in 137 Stunben?

76) Jemand zablt johelidy 280 fl. Miethying; ie viel
fommt ouf 114 Donate ?

T7) Semand Graudht fie feinen Unterhalt im ;:Dur'd)?
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fdjnitte alle 10 Tage 343 fl.3 wie Iange titd et mit 792 f.
18 Sr. ausfommen ¢

78) @i Arbefter verbient alle 3£age 21,5 wie- [cmge,
muf er avbeiten, um 155 fl. au verbienen?

- 79) Jemand zahlt je 5 rbeitern aufammen t&g[td; 4 fI,
A5 R, unb Bat fm. gangen 122 Nxbeiter;. wfe piel Betragt
ber t&g[u{;e ebeitdlofn aller 2 ‘

.80) Gine Familie giot im Durdiidinitte wddentlid 12 f.
A0 Rr. aué wie viel in 2 Smonaten 10 Tagen?

W

$§. 78.

81) %enn 16 %auter t&g(td; 12 6tuuben arbeiten, {0
wich eme PManer in 156 Tagen fetttg; m meld)er 3eit toied

arbeiten ¢

82) 45 Menjden btaud)en fiir eine %Ir[mt 24 Sage'
tie viel Arbeiter muf man aqufnehmen, damit be Qtrbett in
15 Tagen vollenbet merde ?

83) Um eine %fefe abgumdi)en, braudht man 18 Maher
bued 4 Tage; in wie viel Tagen werben 12 Maker damit
fextin werden

84) 6 Taglohmer graben efn Feld in AL ;;agen umy
wie viel Tagldhner miifen gebungen werben, bamtt fene Arbeit
in3 %agen m Standbe Fomme ¢

85) 20 Sdnitter miben eine Wiefe in & Tagen ab* ¢d
tommen nus nod & Sdinitter bagu; in ie wiel Sagm tird
nun bie Wiefe abgemahet fein?

86) Mit bdem Bau einer @ffenbaln Fonnen 3000 Ur-
Peiter in 9 Monaten fertip wexbens ivie viel Avbeiter wirh
man  tod aufnet)men mﬁﬁen, bamit ber Bay in 6 E))"tonaten
fertig werbe?
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87) Mit einem beftimmien Boreathe onnen 20 Men:
Aden 157 Monate auseelens wie lange werden damit 35
Menfdjen audreidhen ¢

88) Gine Feflung, welde 12000 Mann Befapung Hat,
it auf’ 10 Monate mit - Lebendmitteln ‘vecfeen s wenn nun
2000 Mann  abyiehen, wie lange werben jeme Sebendmittel
* fite bie fibriggeblicbene Mannfdhaft audeeiden ‘

89) 3n einer Feftung Tiegen 15000 Mann, me@e auf
4 Monate Lebendmittel Yaben; ber Kommandant will aber da-

mit eitt Jahr audreidieny um wie viel Mann muf e die BVe--

*fagung vermindern 2

90) Gin Bater Binteslafit bei feinem Abftesben 7 Rinber,
unh vermadit febem 4500 fl'3 nun flevben 3 Rinder abj wie
viel with auf jebed der tbriggeblicbenen Fommen ?

91) Wie vfel Mavt 1018ihiges Silber geben 28 Mart
135thiges Silber ¢ |

92) Wie ofel Mart 17%aratiges Gold geben 61 Mart
Ataratiges Gol6 2 - oo

93) Su 12 Maxt 13(6higes Silber nimmi man 3 Mart

RKupfery wie vlel Bthig wird dle Lglevuing fein?

- 9h) Wie vlel Kupfer muf man ju 8 Mart 1403thigem
Siber fdym elsen, damit bie Legierung 1215thig twerde ?

95) Bwet Perfonen treten ju einem Gefdhdfte ufammen,
und legen 1200 {1, -efn.” Wenm nun-A-700-fl. eingelegt Fat,
unb Has Gefdhaft einen Gewiun von 480 fl. abwirft, wie viel
gewinnt A, wie it B2 -

96) Bet einer Unternehmung Yat A 2400 fi, B 3000, -

und C 3600 fl. ftehenr, Durd einenUnfall exleiden fie efinen Sdhaben
vort 300 fl.5 wle grof ift ber Sdaden, ber jeben eingelnen briffe ¢

97) Bei emem Gefdhafte gewinnt A 900 fl, B 700 f.;
wenn nun A 4500 f, Geld Jergegeben Hat, tofe grof twar bie
Einlage bes B?

Redenl, £ d. 1, K b, Nnter=Real{d. - 10

e

.
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‘ 98) Giw eine geiviffe Summe erhilt man 75 Stid fail.
Dutaten, wenn bdiefe gu fl. & , A48 fiehen; wie viel Stk
voieh man fire biefelbe Summe Befommen, wenn. bie Dutaten
um 12 Kv. im Werte feigen ¥

99) Wenn der Megen Weizen 3 fL. Yoftet, {o wiegt eine
Seengerfemmel 82 Loth; wie [Hwer wich eine foldhe Semmel
ausjubaden fein, wenn ber Preid bes MWeizens auf 3 fl, 835 Kr.~
ftefgt ¢

100) Bei bem Koenpeeife von 2 fl. 25 Fr. pr. Megen
ift bas @ewidht eines Grofdjeniaibes 12 @5 wie viel mup bex
epen Roen foften, bamit mon ein foldes Brot um 6 Loth
{drerer ausbacen Fonne? -

S, Th,

| £01) Gin bewegter Rirper legt in 14 Minuten 785 Fuf
suriidy wie viel in einer Stunbe ? S
©102) Um bie Gntfernung von ber Sonne bis jur Grbe,
b. i. 21 Millionen Meilen suriulegen, braudt bad Lidyt 8
Minuterr 7.5 Sefunden in welder Seit witche dasd Lt von
pem nadyfen Firflerne Bid ju und gelangen, wenn man biefe
Gntfernung - auf . ben Hleinfien mdgliden Betvag von 4261000
Millionen Deilen anfept ¢ :

. 103) Um an einen Ort in 16 Tagen gu gelangen, muf
- man taglid 52 Deflen gurfidlegens in e viel Tagen wird
man dain fommen, wenn man tiglid) nuv 4 Meilen madst ¢

104) A Bat einen TWeg, inbem er taglid 7 Meilen geht,
fn 6 Tagen auviidgelegt gur Ridveife braudt ev 8 Tage, fwie
piel Meilenr Hat ev tiglich gemadit ¢ -

105) Bei einem Wagen Yat bag Borbervad 25 Fuf, bas
Hinterrad 3% Fug im Durdymeffers wenn fidh nun das Hinters
vab {n einer gewiffen et 32mal umbrehet, wie viele Nmbres
Pungen madit in berfelbens Seit bad Bordervad ¥ ‘
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106) Walrend fidy ble Grbe 201mal um {hre Adhfe Drefet,
wollenbet bie Sonne Bmal ifre Rotasions wie vielmal brebet fich
bie Sonne in 365 Tagen um {fhre Adfe ?

107) Bon jwei Rideen, welde i einander greifen, Bat
bas eine 48, bas anbere 32 Jdlne; wie oft wird fidh basd pweite
Rab umbrelien, wenn fidh bas erfte 38mal umgedrehet fat ¢

108) Bon zwel Radewn {oll dad eine 200 Umbrehungen
maden, wibhtend fidh bad anbeve 80mal umgedrehet Hat; wie
viel Sdlhine muf man dem gweiten RNabe geben, wenn das erfte
26 Jafne Hat ¢

109) 3u einem Dadie braudt man 6936 Stid Jiegel,
wenn feber Dadysiegel 36 Quabvatioll dedt ; wie viel Stid
find exforDerlicy, wenn feber Jfegel nur 27 Duadratzoll beckt ¢

110) Aug einer Lefiimmien Menge Garn tann bev MWebex
84 Gllen § llen brefte Leinwand tweben § wie viel Ellen I Gllen
btette Lefntyanh Fann ev baraus ergeugen?

- 411) Jemand bHraudht su einem QUefde 3% Ellen zud),

wenn biefeé 2 Cllen breft ifty tm Tudlaben ﬁnbet fih aber nux
Zudy von T Gllen Breitey wie viel Gllen find nut gu bem Rlefde
erfotbetlid) ¢

112) Bur DBefleibung efner Wand Hat man 35 Elen
Tapeten su 7 @len breft gebraudits alé man fpéter bdiefe
Wanb neuw tapegieven I4fit, findet man nur Tapeten von $ Ellen
Breite ; wie ofel @len muf man davow nehnen?

113) Ein @arten it 20 S\‘.‘Iaftet lang und 14 Rlafter
breit; ed foll murt ein aweiter Garten um 8 RKafter linger
werben, abey dlefelbe Flde emfcbheﬁen* twie gtofi wivd feine
Brefte fein mhfen ¢

114) Gin Gefafi, weldes 22 Fuf Yod ift, Halt 55 Mafy
wie Jod) muf cin Gefif von gIeicber Weite fein, twenn ¢8 90
Maf Lalten ol ?
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A, Die gufammengefepte TRegeldetri

§. 75.

Wenn eine Aet von Sahlen von swel obet mefreren Yrten
fo abhdngt, bafs fle mit {hnen eingeln genommen theild n ge-
vabem, {hei(d in vecfehrtem Beehaliniffe fehet, unb e {ft eine
Reife ufammengepdriger Safhlen aller biefer Arten befannt, von
einev aweiten Reibe jufammengehdriger Jahlen aber eine develben
unbefannts fo Leifit bie Redhnung, durd) welde man diefe un-

befannte 3all findet, Die jufammengefepte Regelbeted.

Sebe sufammengefeste Regeldbetri Fann in
mehreve einfade gerlegt werben. 3. B. ,
RWenn 18 Jentner 20 Meilen weit um 24 fl. verfilbet wey-
beng twie viel Sentner werden 30 Meiler tweit um 32 T verfihet ?
Man fann biefe Aufgabe buedy folgende pwei Anfape der .
einfadyen Regelbeiel auflbfen:s :
1) Wenn 18 Jentner 20 Metlen meit um 24& fl, gefuf)rt,
twevbert 5 tofe wiel Sentnter werben 30 Meilen weit nm 24 fl,
n‘etfﬁf)rt‘? — Bur Lfung bat mant

18 3tr. 20 Meilen y ¢ 18 =20:30
Yy o, 30 Meflen  y = lesig = 12 3tr,

18)(20

2) Wenn 12 Btr. 5 3t ) 30 Meilen woeit um

- 24 fl. verffibet werbeny vie viel Bentner wich man 30 ?Dlex[en

weft um 82 fl. fifren? — Man Hat bie Rednung

18 X 20
Somauf. x.18x§3~32:24
‘ 18%20
x , 8, _—5-30—;2%%_ 16 3.
1820 X 32
Aus bem %Iuebrudex=~—r§24 erfielt man, dafs

bie m{tv,x gleidinamige Sapl 18 Sentner mit einer ber beiben
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Saflent einer jeben Art multiplisfert, burdh bie andere Sapl aber
bivibiert werben mife. Soll aber Dbiefed febedmal gefdsehen, fo
Fann mon, ohne erft bie jufommengefepie Regelbetri in mehrove
Anfgaben der einfadyen Regelbelri aufzuldien, fogleid folgern, dafd
ble mit x gleidnamige 3abl, wenn x wegen einer et wvon
 Bablen grifer ald bie damit gleidnamige Sabl ausdfallen folf,
mit Der grbfern von Den Beiben Jahlen biefer WAt ju multipli-
gieven, und durdy bie Fleinere ju Ddividieren ift; unb umgelefet, -
fwenn x Fleiner qusfallen foll,

Die Aufgaben der ufommengefeisten Regeldetei Einnen
. bafer am bequemflen duvdy Dad folgenbde %erqu)ten aufges
~Ydfet werben ¢

- Man fdyreibt bie mit x g[etd)namtge Sabt auf bie redste
Seite eined aufrecdyten Stridhes , unb fept Ddarunter su Befden
 Seitent die Sahlen einer feben Wet gehbrig an, Man vevgleidit
nimlid die Axt, su welder x gehdrt, mit fider anbern vy,
und beuvtheilt, ob wegen diefer Art x grofer ober Heiner quds
fallen mite, ald dle mit x gleidmamige 3ally foll x grifer
ausfallen, fo twied die Heinere Sabl fener Art alé Divifor links,
unb bie gyifece ald Faltor redhtd Ded Sirichesd gefept; foll aber
x fleiner audfallen, fo finbet bad Gegentheil fatf. Die Aufe
lofung erfolgt dann wie gewdiuli) bei ber Stridredrung.

Fiic bad vorfergehende Belfpiel hitte man folgende Rednung s

18 8tr. 20 MPMeil, 24 {l. , 18 Sir. 2
X » 30 , 32y . 30120
. S ) 32432 &

Um den Anfap su madhen, vergletdt man dle Wrt von x
guerft mit Meilen, indem man folgert: 20 Dreilen twelt wechen
18 Sentner gefifirt, 30 Meilen toeit wird man um dHasdfelbe
- ®elb gewifd wenfger Sentner fillivens wegen bder Anzall WMeilen
it alfo x fleiner ausfallen ald 18 Btr., bdaher {dhreibt man
von den beiden Jakilen der Meilen die gedfere 30 ald Divifor
lints, unb bie fleinere 20, mit welder man multiplizsieren foll,
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vedhis. Dann vergleidit man bdle Art von x qud) mit Gulben:
um 24 fl. Fuhelobn Fann man 18 Jtr, fiheen, um 82 fl. wird
man gewifs mehe 3tr, fillren BBnnen; twegen der Anyahl Guiden
ird alfo x geofer ausfallen, man mnf dbaber mit der Flefnern
3abl 24 bividieren, und mit ber gvifern 32 multiptiyferen.

Betfpiele unb ’.’qug‘aben.

§. 78.

1) 100 fl. Rapital geben fn 1 Sahre AL fl. Snterefles

toie viel Rapital muf man anlegenr, um in 3 Jahren 837 fl,

Jntevefle u BeFommen 2

100 fI. Rap. 1 Jaby 4L fl, Int. 100 fl. Rap.
X , 5, 3 4 8f s - - 31 E
43837
6200 fl. fap.

Man fdliept Glee: um it 1 Jafre ein befimmied Sntereffe
gu befommen, muf man 100 f. Sapital anlegeny um bagfelbe
Sutevefle in 3 Jahren qu eralten, braudit man weniger RLapital
angulegen 5 wegen ber AnaBl Jahre with alfo x Fefner qua-
fallen, baljer fept mdn bie grdfere Sall 3 als Divifor linfs,
unb bfe ¥leineve 1 als Faftor redts bes Steides. Fertier: um
A3 fL Intereffe gu echalten, muf man 100 f, RKapital anlegen;
um 837 fl. Jntereffe au erhalten , muf man mefie Rapital an-
Tegens x wir alfo wegen ber Sntereffen grofer ausfallen,

baber fept man bie Fleinere Sahl 4% finks, bie grifere 837

redts, _ — ‘
2) Aug 10 & Garn verfpridht per Weber 60 Gllen

Reimwand au madjen, welde 12 Gllen Breit fefn foll; wie viel

Cllen Leinwand wird man von 5 ¥ Sawmn befommen, wenn
bie einwand mue 13 Glfen breit ift2

Y
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10 @ 60 GI, 1% beeit. . 60 Gllen
5 , x " 17:; " ' _105
1212
36 Gllen

C Aus 10 B Garn erhalt man 60 Glen, aus 5 & with
man teniger ethaltens wegen der Anzalhl & wird alfo x Fleiner
ausfallen, baber muf man durdy die grdfere Japl 10 bividie-
cent, und mit ber Fleinern 5 multiplizieren, Wenn bie Leintvand
1% Glen Greit if, fo befommt man 60 Gleny wenn fle nur
12 Gllen Yreit ift, fo wixd man aud berfelben Menge Gurn
mehr Glen Gefommens tvegen bder Breite muf alfo x gedfer
ausfollen, Dbaber wird bie fleinere Jall 11 als Divifor linfs,
unb bie gedfiere 13 ald Faltor vedits ded Striched gefest.

3) Gin Gacten, welder 22 Klafter lang, and 9 Klafter
Breit ift, wivd um 8360 fl. verfaufts twas twird nady bemfelben
Berfalnifle ein anderer Garters foften, weldiee 34 Klafter lang
und 11 Klafter breit ift?

229 fang 9° breit 360 L. 1360 {1,

8, 1%, X 234
9|11

680 .

L) 15 Arbeiter verviditen eine Arbeit in 10 Tagen, iwenn
fle tholidh 12 Stunben avbeitens tole viele Arbeiter wird man
- qufnchmen miifen , Damit fe bie ndmlide Acbeit in 6 Tagen
pollenden, {nbem fle aber taghidy nur 10 Stunben arbeiten ?

15 Aeh. 10 Sage 12 St. tagl. |15 Meh.
x ,. 6, 10. , 6|10
. 10112

30 Avbeiter,

5) Gin Biiflein, beffen fede Seite 32 [eilen ju 45
Budftaben enthalt, Jat 240 Seltens wie wviele Budftaben
ntuf man im Duedjfdnitte in einer Seile anbringen, um ben
Snbalt fened Budhes auf 200 Seitert, beven jebe 36 Jeilen
enthalt, au bringen? - - : , S
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32 Beil. 45 Budft. 40 Seit. A5 Budft.
36 , x , 200 , 36/32
‘ 2001240

48 Budyftaben,

6) Bu einer Mauer, welde 15° lang, 5° Hodh und
22 bid ift, broudit man 60000 Slegelfleines wie viel braudjt
man von foldien Sfegelfteinen a1 einer Mauer, welde 18°
lang, 8° fodj undb 8/ bid ift ¢ — 138240 Biegelfteine.

7) Die Ubfdrift eines Werles fant von 6 Screibern,
weldie thiglidy 127 Stunben {dreiben, in 8 Tagen wollendet
twerben; wie viele Sdreiber with man. nod dag aufnehmen
mifen, bamit fte mit bev Ab{dheift besfelben MWerfed in 5
ZTagen fertly werden, wo fle thglidh nur 12 Stunben fehreiben ¢
—~ RNod) & Sdrelber,

8) 20 Weber iveben in 4L .%od}en,‘ bie Wodpe su 5

Tagen, den Tag su 10 Stunben, 150 Stiyf Tud, beren
febed 45 Gllen lang unb § GlUen Dbreft ift; ivie viel Stite vou
36 Cllen inge, undb £ @fen Breite werden 25 Weber ‘in
12 Wodpert ‘weben, wenn fie whdbentlidy 6 Tage, und taglich
12 Siunben arbeften? — 600 Stid.. ‘ ‘ o

9) 5 Pferbe verzehren in 6 Tagen 320 @ Heu, und

10 Rihe in 5 Tagen 175 B Heu; wie viel Heu twerben
12 Pfetbe und 18 Rilhe in 30 Tagen verzelven? — Die

Pfeebe werben 3840 B, die Rupe 1890 .@ , gufammen

5730 & Heu, verzeliren.

A

10) 8 Pferbe braudien in 15 Tagen 32 Mepen Haber;

wie viel Megen braudit 1 Bferd in T Sagen ?

11) Aus 200 & Garn echilt man 8 Stid Lefnwand
vont 54 Ellen Ringe unb & Glen Breite; vfe viel Z° Gam
find ecforberlich, um 6 Stird von 60 Gllen Linge und £ GEllen
Breite. weben qu laffen 2 . ' : :
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12) 8u einem Fupboben braudit man 8% Bretter von 11’
Qinge unbd 117 Breites wie viele Breiter werben erforberfich
feim, tenn bie Ldnge berfelhen 107 unb ble Boeite 1/ betrpgt 2

13) 4500 Mann Haben auf 8 Monate Brot, wenn
febex tiglidy 21 @ befommt. Nun Fommen 500" Mann daguy wie
viel & tird ba feber tdglich Bcfnmmen, bamit bas Brot quf 7%
Monate audveide ?

14) uf einen Acfer vou 75° Lnge unb 15° Brefte onnen
23 Meyien Weigen gefdet werbens e lang muf ein 18° bHreftex
-Qlfget feln, um Davauf 83 Mepen Weizen fhen ju Ennen ¢ -

15) Wenn 5 Stk einer Waare, yon Der febed Stk
18 @llen [ang und 23 Glen breit ift, 742 fl. 18 Ry. Toften ;
wad Foften 121 Giiid von einem &I)nlicbm Gtoffe, vou weldem
ebes Stiret 25 @len lang und 13 @Werr brelt ift ?

16) Bon amet Ribern, welde in einanber greifen, Hat

bas eine 56, bad anbere 21 Jdhne; wenn nun-bad erfle in

7z Minuten 58 Umldufe madt, wie vielmal bdreht fich bas
pweite RNad in 37 Minuten um ?

17) Gin Sapital gibt ju 5% 2 in & Jahren 7 Monaten
1643 . 39 Ru.- Interefles wie mel Jntereffe gtbt basdfelbe
Rapital ju 62 in 2 Jakren 9 Monaten ?

18) Weldies Kapital gibt in 6 Jafren su 52 eben {o
" wlel Juteveffe, afs 4250 fl. Kapital ju 57 5 i 10 Jafren ?

‘ 19) 750 fl. RKapital su 3 angelegt, bringen in einex
-gewiffen Seit 78 fl. 45 K. Sntereffen; au wie viel 3 miifen
500 fl. Sapital ansftehen, bdamit fie fn ber namlid)en Beit
61 fI. 15 Kr. Intereffen geben ? v

20) 100 fl. RKapital geben in 1 Jafre 43 fl. Intereffen 3
a) wie viel 3ins geben 7654 fl. 32 Kr. in 2‘ Safiren; b)
weldied Rapital gibt in 12 Iahren 542 . 30 Rr. Suterefle 3
c) in ‘weldjer Seit geben 4800 fl. Kapitel 540 fl. Jins?

21) 15 Btr. werben 121 Meflen weit um 13% {I. ge-
fithets tole viel Fuhlohn wird man begahlen mifen, damit
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372 Str, 223 Meilen telt gefiibrt wecbens b) wie tweit wer’
pen 202 Ste. fur 1875 fl, gefiahris c) woie wiel Jentner witd
per Fuhemann fie 1275 fl. 18 Metlen weft fiilren ?

22) us 155 @ Gorn wecben 7 Stid Leinwwand ges

yoeht, deven jebed 48 Ellen lang und & Elen breit ift; a) wie
oiel Sthd von 52 Gllen Lange und ¢ Breite twich man aud
2371 & Garn weben; b) wie viel & Gan find exforderlidy,
um 11 Stid von A5 Elen Linge und 1 &ne Breite weben
au laffens c) mwie breit wich dfe Leinmwand fefrn, ienn man

aud 160 @ Gqen 8 Stird pu 42 Gllen weben will; d) wie

wiel Gllen wich bad Stiit enthalten, wenn aus 130 & 6 Stirdt
2 @len brefte Lelniwand gewebt wid ¥ '

- b Der Rettenfasp
L § 18,

Der Rettenfap wicd angewenbet, wenn aud eirter Be=
fannten el efnge et Ddie pugehdrige unbeFannte Safl einer
anbeen Met duedh Hilfe einer obev melrever Mittelbeftimmungen
gefunben wecben foll. S ‘

3. B, Wie viel Keeuger W, . fofien & [t voru einet
Taare, wovon 75 @ auf 62 fl. & M. Tommen ?

Wi Bler den gu & Loth gehorigen Preid in ®r. W BW.

st finben, mufi man nebft ber Angabe, bafs 71 & 6:{l. R M.
fofter, nody folgenbe Mittelbeftimmungen zu Hilfe nehmen
1 @ pat 32 i, 1 fl. & M Dat 60 K. & M, und
9 @, ® M. geben 5 Kr. W, W3 und die vollftandige Auf-
gabe [afit fid) bann in folgenbe Kettenverbindung bringen.

fr. W. W. x foften 4 Loth
wein ot 32 . . . 1 & madien,
wenn© @ 7 . . . 6Ll & M. Yoften,
wenn fl. & M4 . . . 60 K & M. madt,
unb wenn ®r. @M. 2 . . . 5 Rr. W. W. geben,

\
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3 blefem Unfage Hat fede Jahl auf der redten Seite vy i
ber lin fiefenben gleidien Wert 3 febe Jahl auf bex linfen SSeqge
ift mit ber nidft botperger;enben auf ber vedten Seite glefhes
RNamens.und gleidier Ratues und bie lepte Sahl veditd i mis
ber erften Jall links b. f. m{t x gleidinamig, Auf dlefe Pryg
pangen alle Sablen Ded Anfahed twie die Glieber einer fKetge
aufantmen..

§. 79,

Jebe Kettenrednung fann ditrd wichberholge
Unwendung ber einfaden RNegeldetri audgefit hrg
werben. Fie bas frithere Beifpiel Hatte man. folgenbden Redy~
nungdgang:

1) Wie wviel @ finb & Roth, wenn 82 Eotf) 1 & aude
- maden?

y & 4 Rofh y:l=—14:38
'1//32 " ' y=4x3:=gﬁ'
2) Wenn 72 @ 62 fl. 8. M, Yoften, wie hod fomm&
L___ @) B°
,7;ﬁegfx.ﬁ§m. z‘:ﬁ%:._xgiz7%-
EX 1 . AX1X 6 |
oot ==t e R
3) Wie viel Rr. &, M. macgen 2 x >>: g () L & T,

wennt 1 {1, 8. M. 60 Kr, & M. gilt ¥

X 1X62 , AX1X6%, 4
URt.Rm Wﬂaw u 60——‘—'—32x71‘

: =AXIX6:X60 g 00 @, 2.
60 R, & M 4. 8. M. u=" XX 1
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I % 60

4 X ;
;&x 1

&) TWie viel Kr. W, BW. mad;en

; ?
x@r.an.m;,‘*xixﬁfx“"mﬁsm
X1

32 X
5 " 2
X:5=LX1X6§X60:2
32 X732 X 1

"Ex 1 X 6 X 60 X5
55 X7 X 1 X 2

& Dot foften alfo 16 Sr. W, W.

@8 ift nun nidt ndthig, bei folden Aufgaben alle biefe meit=
" Yaufigen Redhnungen durdhaufiifren. %ergre{d;zt mon namticg ben
— A X1 X6 X 60X

gefunbenen Augdrud x VT : ~ 1% 2
her oben in ble Rettenbetbinbung gebxad‘;ten Hufgabe, fo fleht
man, dafs x ift glefd bem Probufte aller reditd ftefenden Jahlen,
bividiert durc) dad Probuft aller linfs exfdeinenden. befannten
Sahlen. 3ieht man baher bei bem vbigen SKeitenfape aiiden
beiden Reifen von Sahlen einen aufredien Strid), fo fann ber
Wert von x fogleidh aud dem Kettenanfabe nad dey gemobnlid;en
Gividymethode gefunben werden.

Fite bie Kettenvednung hat man bafher §Fols
genbed su beobadiens

Dan bibe juerft ben Kettenaniay. 'Bu biefem @.‘nbe fefreibt

. man- X mit feiner Benennung auf bie Unfe Seite eined auf:
- redhten Stridhed, und redytd bHie Befannte SaPl, beren Betrag

gefudit wird 3 Darunter fept man alle Mittelbeftimmungen, und
swor fangt man febedmal [infs mit eiver 3abl an, iwelde mit
ber nadiftvorfergelenben Sabhl auf dex vediten Seite volig glei-
e Namen und gleide Natur Bat, und veditd ueben jebe
Sabl fommt biefenige SaBl su fiehen, welde mit {Gr gleiden

X = =1GRI’.2B.§B.
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et Gats Die Kette muf mit einer 3a§[ fdlicfen, Die mis <
- gleidnamig {ff. Die Aufldjung bdeév angefesten Reite exfolgt vife
bei ber Stridyrednung.

Beifpiele
. 80.

1) Wie viel Wiener Jentner maden 317 Wondner Sept-
ner, wenn 100 Lonbn. Pfund = 81 Wien. Pfund find, unp
toents 1 Qonbn. Sentner 112 Lonbr. Pfunbh enthalt ¥

Wien. Jtr. x'$17 Londn. Str. Man beginnt bie Kette mit her
Londn. Jte. 11112 Lonbtn, & Frage: x BWien, Bte, madien
Londn, @100| 81 Wien, @ 317 Tonbd. 3te., inbem man fene
Wien. & 100| 1 Wien. Str. Babl lints, bdiefe vedits bes
x == 2875824 W, Str. Gtridyes {dhreibt, Da man mit
Lonbn. Jtv. aufhiet, fo muf bie
fo[genbe S)Jhttelbeftimmung mit fondn, Jtr. anfangens bief ge-
{dyieBt, inbem man anfegt: wenn 1 Lonbn. Jir. 112 Londn, &
geben, Hier Hort man redhté mit Londn. & auf, daker muf man
wieber linfs mit fondn. @ anfangen; man fagt: wenn 100
fonbn. € 81 Wien. & madyen. Man Hovt hier mit Wien. &
©oaufy ba aber x Wien, SBtr. bebeutet, o muf man nodp . bie
- Mistelbeftimmung qu Hilfe nefmen s twenn 100 Wiener &
1 Wien. SBtr. geben.

TBeil bei ber Regelbetri I)bd;ftené baé Berhilinis, in roel=
dem x vorfommt, wdhrend der Redhnung ald benannt betradhtet
werben Fann, und “ber Kettenfas eigentlich nihts anbered ift
alé bie Sufammenfaffung mehrever Regeldetei-Anfabe, o folgt,
bafd man aud) beim Rettenfage wibrend ber Rednung nuex
unb ble bamit gleidnamige Sahl ald benannt betvadien blicfe,
wenn aud) in Dem Anfase wegen bev Leihtern Anordnung and)
den fibrigen Jablen ihre Benennung beigefept witd,
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2) Wad Foften 2 Stv. Duedfilber, . x|2 Sk,

wentt man 4 Coth um. 21 Kremger be- 1100 &
tommt 2 1) 32 f.

‘ 4 21 K.

o .11

A ; x= b60fl
3) Semanbd gibt fiir 3 Jtv. einer  Kr x|1 &
Raare 35 fl.5 wie I)vd) fommt 1 @ bas 100(1 3tr,
o1 3u fteben 2 335 l.
; 1160 .
. ! X_-:?Rtt
4) Jemand Hat pon feinem Freunbe
20 Megen Weigen geborgt, wnd will i gy x 20 Wepen

flatt bes Weizens Wein guriidftellen. Wenn Ty L,
nun 1 Mesen Wefzen 8 fl. 12 Kr., ber '
Gimer. Wein aber 16 -fl. foftety woie viel X — & G,

@lmer Wein mhfen flic 20 Mepen Weiz-
#n gegebenr werben ?

5) Wie wviel Wien. Mepen T, Mep. x|1 Quarter
enthilt ein englifdyer Quarter, wenn 1/14654% PB. Kub,"
1 Wiener Mepen 81002, und 1 -~ 31003 1 MW, Mej,
Quarter 146541 alte Parifer K= x=14727 B, Mepen.
bifoll bat ¢ -

6) Sn Hgppten foftet 1 Ardeb  fl. &, Mx|1 Wien, Mes.

Weizen 50 Piafter; was madt das 65 Star
fn unferm D2afe und Gelde, wenn 2231100 Ardeb
100 Ardeb — 223 Zriefier Star, 1150 Piaf,
wenn 5 Iriefter Star = 6 Wien, A3 fl 8.
Megen, und wenn 114 Piafer =  x= 1624 . &, M,
1 & M find? = 1. 87 &=

) Gine @oldftange wiegt 6 fl. M. xﬁle Dart
Mart 5 Loth, und Hat an Feinge- 1202 R f. Gold
Yalt 207 Ravat; wie viel ift der 43171, & M

Betrag bavon in & M. 8171, x =1688-38 . K. M.
Yer Mack fein g , - =1688 ﬂ 23 8,
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8) Gin {adififder Thaler ent- W45 Gew.x[1 Thal.

balt 1215thiges Silbers twie viel 14(16 &b, fein
Qotl wiegt ex, wenn 14 Thaler 12116 24h. Gewidt
eine folnifhe Marf feines Silber - x = 1'5238 L.
enthalten ?

" §, 81,

9) Wie viel wiegen 36 Kubitfuf Gifen, wenn 1 Kubils
fuf Gifen fo viel wiegt al 75 Rubiffuf Waffer, und wenn 1
Kubitfuf Waffer 561 & wiegt ¢ — 152 3tr. 556 &.

10) Sn Mailand Foftet ein fdweres Pfund O 12 Lire;
welden Preis gibt diefed im Wiener Gewidite unbd @elbe, wenn
100 Maildnder {dwere Pfund = 136 Wien. & findb , und
wenn 1 Lira 20 K. £ M. qilt? — 20}‘; K. 8. ED? bas
Wien. B.

11) St Fronfee i tragt 1 Heftave Adergrund im SDutcB=
© fdmitte 12 Deftoliter @etraive; wie viel madt biefes Wien.
Mesen auf ein Jodh, wenn 1000 W. Mepen = 615 Heftos
Titer, und 100 Heftaren = 277998 W. Quadrattlafter find ?
— 11423 W, Mepen per Jod. ‘

12) Jemand fauft in Hamburg 37561 & Kaffee um

1713 Mt Banfo; wie ofel . K M. Tofiet 1 Wien. Sir.,
wenn: 100 Hamb, & = 865 Wien. @, und wenn 200 Mark
Banto = 165} fl. & WM, ﬁnb?

13) Gin Q'Ge(nbanbier verfauft bie Maf Wein ju 24 fr.,
unbd gewinnt babei 10.3 b, B, fiie fede 100 fl., bie beim Gins
taufe ausgelegt mutbcn, nimmt er beim Berfaufe 110 1, eing
wie theuer Bat ev beim Ginfaufe den Cimer beyahlt?

14) Semand fauft 3 Sihid Iud 0 32 Elfen um
315 fl. eing wie theuer muf er bie Gle -vecfaufen, um 122
au getvinnen ?

15) 12 St 36 @ toften im Ginfaufe 358 fl.s wie
heuer muf bas &Bfunb verfauft werden, damit man 8 2 gewinne?
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16) Was Toften 72 @ Sucer, wenn man fite 73 @
Suder 51 & Raffee be!vmmt unb wenn 48} & Raﬁ‘ee 22% fl
tofter ¢

17) Gin Wiener Kubitfuf Wa fler wiegt 464 Wien. @';
tole viel preufifde # iwiegt ein preufiffer Kubiffup Waffer?
1000 preuf. Kubitfuf = 979 Wien. Rubfffuﬁ,iOOO preuf. &
= 835 Wien. &.

18) Wie lel Bteve, Mellen madjen 238 ruff. Warften,
wenn 1 djterr. Meile 24900 W, Fuf enthalt, wenn 100
Weeften = 14:3568 geogr. Meilen, 1 geogr. Meile —=23640
preuf. Fu, und 100 preuf. Fuf = 99:2859 Wien. Fuf find ¢

19) Wie viel Wien, Clen befeigt bad in Grofbritan-
nfen fAelih gefponnene Baumivoligarn , wenn badfelbe in
einem eimyigen Fadben bie Grbe 203775mal umfafit, wenn ein
Grdbumfang 5400 geogr. Meilen, 100 geogr. Weilen =
97-80529 Hfterr. Meilen, 1 dftere. Mefle = 4000 Klafter, unp
1 MWien., Glle 2°465 Fuf Detrhgt?

20) Bon ben Gadgefelidaften in Seofibritannien und
Seland twerdert filiclid 7600 Milltonen. engl. Kubithif Gas
verfaufr, weldie ein Ridt von gleidher Stirte wie 33 Milllonen
@allons Ofl lieferns twie viel Wien. Kubitfuf it das auf
1 Wien. @ OH? 1000 engl. Kubiffuf = 896 Wien.
RKubiffuf, 100 Gallons = 321 Wien Maf, 1000 Wien.
‘Gimer = 1792 Wien. Kubitfuf, 1 Wien, Rubitfuf Ol wiegt
53 LWien, %.

, (.i.ﬁDie Gefellfdaftdrednung.
| s

Wenn mehrere gleidartige Gedfen fo  bef cbaffen find,.
bafs bie erfte 3. B. fo vielmal 2 Einheiten enthalt, ald beven
bie aweite 5, unb bie dritte beven 7 enthdlt, {o Dafs fids bie
evfte gur gweiten ie 2 ¢ 5, und Dieerfte gur brittenivfe 2 ¢ 7
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- verbilt, fo fagt man, bie brei Grofen verhalten (ich
fowiebie 3ahlen 2, 5,7, ober {ie find den 3apy e 1t
2, 5 7 proporgional

Die Redynung nun, durdy welde eine Jabl in meprere
Theile getheilt wird, welde gegebenen Jablen proporionar finb,
toich bie @efell{dafisvednung genannt.

- Die Jaflen, in beren Berbiltniffe die Teilung 314 ge=
fdgehen Bat, Heifen Wechalinidsahlen. Wenn in  eiprer
Aufgabe nur eine Reihe von Berhdlinigzablen gegeben , 11330
fomit eine Theilung nady einfadyen BVerhltniffen vorunepmren
ift, fo Deift bie Gefell{dhaftdrednung eine einfadey bagegen
Ceine jufammengefepte, wenn bie Theilung nad Jufarmmen=
gefepten Berhaltniffen g gefdiehen hat, und baher meHyex e
‘Reihen von BVerhaltnigyahlen gegeben find.

§. 83.

Bei per einfaden Gefell{daftérednung dbivipiext
. man bie gu (heilende 3ahl durdy bie Summe ber auf die eivv-
fadyfte Form gebraditen Berhiltnigzahlen; unb multipliiert bent
Qauogienten mit jeber Bevbaltnigzahl, '

St 3 B. die Summe von 3600 fl. unter drei Pexvfonmers
fo gu theilen, bafs A 2, B3, C 7 Theile befommt, pafs
fidy alfo bie Theile den Jaflen 2, 3, T proporzional wvexr=
falten, fo bilve man guerft 2 4 3 7 =12 gleidge Epeile,
inbem man 3600 fl. dburd) 12 bividiert; man befvmmt badurdp
300 fl. als Dbie Grife eined Theiled; won folden T Heiler
befommt nun A 2, B 8, C 7; man muf alfo den Quozienten
© 300 fl, nody mit feber Berhaltnissahl multiplisieren. Die NRedh=
nung flet - - '

A2 . 800 X 2= 600 fl befommt A,
B3 300X 3= 9., , B,

N 300 X 7 =200, , C
3600 : 12 = 300 3600 1. 3ufammhlt.~

Redend, . v, 1. KL b, Untey-Nealfch, ‘ 1



Belfpiele

1) Drei Perjonten treten u eitem  Hanblungdge{difie
sufammen, unb ivar gibt A 1800 f, B 2700 fl,, C 4500 {l.
ju bem gemeindhafilidhen Fonde Hee. Wennt nun bei bem Ge-=
fdhafte 1570 fl. gewonnen werben, weldjen Anileil an dem
Gewinne wich jeber Haben? A

Hier muf ber Gewinn den Ginlagen 1800, 2700, 4500,
ober, wer man burd) 900 bEGrzt, ben Fablen 2, 3, 5 pro-
poraional - getheilt werben. Man: Hat alfo _

A 1800 | 2 157 X 2 — 814 fl. gewinnt A
Bowo|3 1TX83=41, » B
. Chsee |5 187X 565=1"85, , ©C

1570:10 = 157 1570 fi ganger @ewinn. -

2) 3u feinem vofhem Siegellad braudit man & Theile -
Terpentin, 1 Theil Keeive, 6 Theile Sinnober und 6 Theile
Sdiellaf; wie viel von jebem diefer Beftanbtpeile muf man g
102 & Siegellad nefjmen ? ' :

8 %

24 # ZTerpentin
6 , Sreide
36 , innober
_6 36 » Sdhellad
102:17 = 6 102 & ‘ _

8) @3 follen 252 fl. in brei ben Sahlen 3, 3, &
preoporsionale Thetle gethetlt werben. - :

Hiev bringt man die Berhaltnigbriide auf efnen gemeine
fafttfigen MNenner, unb behdlt die neuen Jdhler als BVerhalte
niggablen beis benn awifden Bridien, weldie einerlei Nenmer
Balen, finbet basfelbe Berbaltnis flatt, wie aof{den Hren
3ablemn. : : o

(IR

4

6 X1
.6 X 6
6 X 6

@ O R

T 8|8 21 X 8 = 63fl.
3 Ala U X 4= 84,
it 115 21 X 5 == 105 »

252 :-12'= 21 252 fl.
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&) Un cinem Giffe pat A £, B &, und C 3 Pares
wenn nun biefed SHiff 1845 fI 8tad;t verbient , wie viel
witd ber Anileil eined jeben Getragen ?

24

ALg|s 76875><8._615000—f[.015 — Betfo A
B339 78 8'“5)(9-—6‘)18%:” 691" ,,"-‘mt B
Cop1|7 76875 X7=53812= 538, 71 . O
1845 : 24 = 76'875 fl. 1845, :

' 5) Drei Perforen faufén ein Siff um 24000 .fI. Davon
$ahlt A 12000 fl., B 8000 fI., C ben Refty welden ThHeil
oder Pact witd jeber am Sehiffe haben ¢

Dag gange Sdiff wird als Einlelt angenommen.

A 12000)3 ;1,.'><3=15J.‘att

B £000]2 Ixa=1"

C 40001 11 =1
116 =4

6) Bier Perfonen welmen ein 20tterieloﬁ; bagu gibt A
30 &, B 1 f.,C1 fl. 30 8., D 2 fl; fle gervinnen
bamit 8000 fl.; wie viel Pefommt jeber? — A betonvmntt
800 fl, B 1600 fl., C 2400 ff, D 3200 . :

?) Jemand ift an A 5000 fl., an B 6000 fI., an
C 8000 fl, an D 9000 fl. {dulbig; fein Bermbgen Cetrdigt
" aber nur 22820 fl, toie viel with feber Glhubiger unter
biefent Umftnben exhalten 2 — A befommt 11075 fI 4B 4890 ft.,
C 6520 fl., D 7335 fl. :

8) &3 foIIen 67270 fl. nady bem %eti)&rtniﬂ_’e Det Baljien

2 4 L 1% uter A, B, C, D und E getheilt wecbern §

wie viel Fommt auf fede S,Ber[on? — Yuf A fommen 22400 fE.,

aufB 26880 fI., auf C 3150 fl, auf D 7560 fl, und auf
E 7280 fl.

9) Jm Sprengpulver verhalien fid) bie Maffen von Sal-
peter, Kohle und Scwefel, wie bie Sablen 1, &, 53 yoie
piel vou biefen Stoffen it ju 5934 & Sprengpulver nothig 2
— 3680 & Salyeter, 1150 & Koble, 1nd 1104 & Sdhwe fel-
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"40) Bier Perfonen follen fidh in 48000 fl, Dergeflalt .
theilen, dafs fidy ifee Thelle, wie bie Saflen 2, 23, 3 und
L, au einanber perhalten; twad befommt jede Perfon? —
A befommt 834712 ., B 104342 fl., C 125244 fl,
D 16695%%

11) Drei Perforien legen aue einem  gemeinfdaftlicyen
Unternehmen 12800 fl. aufammten, und foar A 4300 fl,
B 3800 fl , C bden Reft. Wenn fte nun babei 3000 fl. ges
winnen; wie viel geblifrt einem jeben?

12) A legt in eine Hanbdlung 5000 fl., B 7400 fl,
¢ 8400 fl., D 6200 ff Wenn fle nun jufammen 1800 fl.
gewinten, was echalt jeber vom Gewinne ¥ '

18) Qemand ‘it an A 500 ff., an B 700 fl., an
C 400 fl., an D 300 fl. {duldig, ev Hat aber nue 1710 fl.
im Wermbgen, Was erhalten Ddie @(aubiger nad Berhilinig
ifirer Forberung ¥

. 14) Su weifem Glafe nimmt man 15 Theile Kiesfand,
5 Theile Pottajde und 1 Theil Reeibe. Wie vlel braudt man
worr jebem diefer Beftandtheile gu einer Maffe von 100 &2

15) Bu Porzelan nimmt man 25 Theile Thow, 1 Theil
®ips, und 2 Theile Kies; wie viel von efnem jeben braudyt
man ju elner Mafle von 85 BY

16) TWie viel Sauerftoff und Stidfoff . befindet fi in
einemt lufterfiiten Raume von 527 Kublffuf, wenn in 100
Theflen  atmoffdrifher Ruft 21 Theile Sauerftoff unb 79
Theile Stidfoff enthalten find ¥

17) Bon 2734 @ Manbeln und 2891 & Raffee_’saf)lt
man 124 fl. 57 ®c. Geagty wie viel entfilt davon fite bie
Mandeln, wie wviel fir den Kaffee @

18) Bier SDBffer foIIeﬁ eine Kriegaftener von, 2800 .
bigaflen, unb gwar nady Beehilind ihrer Steuer. Daé Dorf
A plt 758 . 2% Sr Stewer, B 813 fl. 13 K,
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C 459 fl. A7 Rr,, D 908 fl, 12 R'c; e me[ MUE feped
Dorf gn fener Kriegdftence beitragen ? :

19) Bei ecinem Gefdyifte, au tve[cbem A 3500 Ler
B 2850 fl., C 4180 fI. Kergegeben Bat, werben 11 2
gewonnens wie viel gewinnt jeder? -

- 20) Bu einem gemeinfdofilidien Unternehmen gist A z,
B 3 unb C ben Reft der Summe. Wenn nunt ber Gevpiyrs
vont 18556 fl. 20 Rr. fo gethellt werben foll , dafjs A egert
feiner befonbern Dienftleiftung aufer feinem betﬁartmemaﬁt ert
Anthelle nod) 63 bed Gewinnes ebalte; wie viel Befnmmt
feber @

§. 84, -

Bei ber 3ufammengefe$ten Befellfdaftsr e =
nung muf man dle auf denfelbern Theil fich Be&(ef)enben B py= -
Diltnidzahlen mit efnanbder multiplizieren, und die Prodburee
a8 Bechltnidgalhlen einer einfadhen @efeufcbaftétecbnung be=

ttacbteu, nacb we[d’;et bann bad %e(tete gered)net "Dirh.

%etfptete

1) Drei Rauflente find mit einanber in @efeﬁfd)aft ge=
treten, und Baben jufammen 4600 fl. gemonnen‘ Wenn nyrx
"A 2000 fl. burd) 8 Monate, B 4000 fl. durd) 6 Montate,
#nd C 8000 fl. burdy 5 Monate in dem Gefellidaftéfonbe
liegen lieff; mie viel yon bem @eminne wich feber won ibnen
betommien ¢ - : .

A fl. 2000 burdy 8 SJ?on. = 16000

2
B oy A0 , 6 7, = 24000: 3
C , 8000 , B, = 4OOBOG |5 :
4600 ¢ 10 = 460
460 X 2 = 92) fl, befommt A
467 .3 = 1880 ~ "
460 X 5 o= 300 I ” C

2
4600 fl. ganger @eminn



— 166 —

- Hier werben fe gwei neben einander ftehende Verhilinis-
gahlen multiplislert, benn o8 ift gleichoiel,

ob A 2000 fl, burd) 8 Mon. vder 16000 fI. burd) 1 Monat,
DbjB 4000 » , 6 v 28000, 7 | v
D[’ c 8000// " 5 k 40000 ” 1

" " ” "
in bem Fonbe liegen [afft. Da nun im gweiten Falle die eit
bet allen gleidh ift, namlid 1 Monat, {v Hingen bie eingelnen
Untleile am Gewinne blof wvon ben Einlagen, nimlid den
Produlten 16000, 24000, 20000 ab, weldie baljer ald Berhalt-

nidgahlen einer cinfadjen Gefelfdhafidredinung betvadhiet yexden.

2) Biey Fleifder paditen einen Weibeplap, A [dfit
30 Odferr burd) 4 Monate, B 40 Odifen durdy 6 Monate,
C 60 Odfen durdy 3 Ponate, D and 60 Odifen aber
burdy -5 Monate davauf welden. Sie gallen 126 fl. Padtzing
tofe viel Hat feder efngelne su jablen ?

A S0 X & =120]72 9 X 2 = 18 fl. jaflt A
B 40 X 6 = 240 | 4 9 X 4=3+» , B
C 60 X 3—180 |3 9%X8=27, , C
Dk60X5=3005 9}(5:45//—,,1)

12614 =9 126 fl. '

8) Bei einemt Durdhmaridy Hatte A 4 Mann 7 Tage,
B 5 Mann & Tage, C & Mann 8 Tage lang im Duartier s
fe echielten von ber Reglevung 8 fl. Berglhtung; wie viel

Befam jeder? — A Befam 2 fl. 48 @v, B 2 fl, unb C
3 il 12 R

&) Dyei Perfonen I)anbern auf gemeinfdaftlidhen Gerwinn

A legt ein 1500 fl. auf ein Sahr, B 1200 fl. auf 6 Monate,
C 1000 1. auf 8 Monate. Sfe gewinnen 960 fl.; twie viel
erhalt jeber bavon? — A Befommt 520:2 fl., B 2088 fl,,
- C 231 i,

5) Su einem gemeinfamen @efd}&fte gibt A 1250 fl. auf
4 Monate, B 2380 fl. auf 5 Monate, C 3000 fI. auf 8 M-
nate, und D 2710 fl. quf 10 Monate. Der Gewinn befrhgt
2188 {l. 24 R¢.; wie viel erhalt jeder?
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6) Su einem Feftungdbaue {Hidt das Dorf A 40 Mann
burdy 28 Tage, bad Dorf B 25 Mann burdy 24 Tage, unbd
C 30 Mann burd 30 Tage, &8 wird bafiie eine Entfdyani=
gung von 850 fl. Yergegeben; toie viel befommt febes Dprfe

) A beginnt fm Anfange bes Jahres ein Hanbeldgefafe
it efnens Foude vor 8000 f.; nad 3 Monaten tritt B mit
4000 fI, bef, unb nody swei Monate fiter gefellt fid augy C
mit 5000 fl, bagu. Beim Jabresidlufie ergibt fid ein Gewinn
vort 12560 fl.3 ivfe viel exfalt jeber bavon?

7. Die BVermifdungdrednung.
§. 85.

g bas Vevhalinid zu fiuden, in weldem gleidyariige:
Dinge von verfdhichenem Sehalte mit einander verbunden wex-
ben mifien, um eine Deftimmte Mittelgatiung ju erhalien, wich
ble Veyxmifdungsrednung angewenbet,

8. B. Ein Weinhindler wollte Wein gu 20 fl, pr. Eimex
~ haben, ev Dot aber nur Weine u 16 . und su 30 fl.; in
weldiem Werhaltniffe miifte ey Dbiefe beiben Gattungen mifden,
bamit ein Eimer ber Wifdung gerabe ben Preid von 20 L,
-exBalte? — @in Gimer ber Dbeffern Sorte foftet 30—20=10 fI.
. meby, ein Clmer ber fdledtern Sorte 20~ 16=4 fl. wenigex,
al3 ein Gimer der Mifdhing, Man wird alfo Beim BVerfauf der
Mifdung an & Chnern der Deffern Sorte, weldie bavin vor=
fommen, eben fo viel verlieren, al8 an 10 Gimexn ber {dlechs
texn Sorie gewonnen wird, ndmlid 4 X 10 = 40 fl. Man
witd dafer, damit fidy dex Berluft und Der Gewinn ausdgleihen,
fe & Ginter der beffern Sorte mit 10 Elmern ber hledtern,
pber man wicd bie befleve Sorte mit der geringerns in bem BVexs
baliniffe 4 1 10 mifden.

Um daher das Mifhungdverhaltnid zweiex
Grdfen, bamit davaus eine Mittelgattung exhale
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ten werbe, ju finben, febe man bie beiden Gattungen unter

einander, und {dreibe linfs in ber Milte die Mittelgattung hin 3
fobann beftimme man Hen Untecfdied siwifden bec Mittelgatiung
unb ber geringern, und fepe benfelben redits neben der beffern
Gattungs eben fo beftimme man aud) den Unterfdied siwifden
ber Mittelgattung und dev beffern, unb {direlbe ifn redits neben
ber geringern. Diefe Unterfdyicde ftud bie Berhalinidgahlen ber
WMifdpung fite die nebenfiehenden Gattungeny fie werben, wenn
fie bucdh einerlet Sapl theftbar find, nody babuedy abgefivyt,

§it bas frithere Beifpiel hatte man folgenden Anfap:

16’10}5

Beifpiele

1) Gin Wict beaudit wm‘ﬂluefdyante‘ einen TWein 3u
.20 K. die Maf; er hat aber nur Weine, wovon die Maf
24 Ru. unb 18 Rv. Foftet; wie with e biefe Helben Gattungen

mifden, um einen Wein 3u bem gemfmfd)ten ‘Bretfe M oerz

Baltenr ¢
24 2] ~ Die %eti)altniéaabien ber Emlid)ung find
1842 alfo 1 und 2 b. B der Wiek mif von

bem beffern Weine 1 Tfhefl, o bem

{dlechtemn aber 2 eben folde Theile jufommenmifden, oder er
muf von bem Weine su 18 Kr. boppelt fo viel sur Mifdung
nehmen, ald von Hem Deffern ju 24 K,

2) Gin Weinwirt will gweieclei Weine, woson ber erfte
16 fl, ber gweite 28 fI. ber Gimer Yoftet, fo mifden, bafs e
24 (&imer gu 23 fl. befommts wie viel von feber @attung wird
ev gu ber Mifdung nehmen mifen ?

- Diefe Aufgabe enthilt proet ThHeile: der erfie Sbei[ In!bet
eine BVermifdjungsvednung, namlidh: in weldem Berhalniffe
migen givefeclei Weine gu 16 fl. undb 28 fl. gemi{dit tvecben,
um einen Wein ju 25 fl. ju echalten ¢ :
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93 16)5 Man muf alfo bdie Weine u 16 fl. ynbd
R8T 28 fl. in bem Berhalinifie 5 : 7 mifgen.

Der  gweite THheil der Aufgabe ift eine Gefelidafiaredy=
ning, weldie {o lautet: um einen Wein su 23 fl. su exBalien,
muf man bie Weine su 16 fI, und 28 fl. in bem BVerhaltnifle
5 +'7 mit einander mifdiens wie viel von feber biefer Galtungesn
ivird man nebhmen mifen, um 24 Gimer ju 23 fl. 34 exBalten €

5 - 22X 5 = 10 Gimer gu 16 fl.
7 X 7T=14 , ,28,
28 :12 = 2

- Um {idh von der Nidtigleit au Gbergengen, Febrt man
bie Nufgabe um, und fagt: twenn man 10 Gimer Wein su
16 fl., und 14 Glmer Wein u 28 f. mifhts wie viel wicd
ein @iner von der Mi{dung toften? Man Hat daber

10 Gimer 2 16 fl. = 160 L
& " a 28 y = 302 "
24 Gim. ber Mifdung 552 fl,

2k

alfo 1 @im' 17 12 23 fIt-

3) Wie viel feines Siber unbd wie viel Kupfer (0Y5thiges
©ilber) braudyt man su einer Maffe von 12 Mark 13(84higen
@ilbera ¢ : ‘

1316 18 X 13 = Mart = 9 Marf 12 Loth fein Silher
0 3 -:—,X 3=% " =2 » 4 Rupfet
12 : 16 = &, : o

&) Teines und 1005thiges Silber follen su 12Usthigem
Silber eingefdmolzen werbens wie viel von fedem Beftanbiheile
fommt auf 24 Marf? — 8 Mart feines, und 16 Dayf 10151%i=
ges Silber. .

" 5) Zwei Gattungen Kaffee, u 18 Lr. und 28 K¢, basd
Pfund, follen fo gemifdt mwerben, dafd man einen Sentner ju
24 R bas Pfund ehdlt; wie viel von feber Gattung muf
baju genoummen werdben 9 — 40 F 248 Rv., und 60 B 228 Kv.

LS
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6) Nus awei Sovtenr Wein, von denen die Maf 20 und
36 Rr. fofiet, follen 650 Maf fo gemifdht werden, Dbafd eine
Maf 80 Kr. Tofte; wie viel von feder Gattung twird man dayu
nelimen ¢ :

7) Slus 1Albthigem unh Sidihigem Silber follen 20 Mart
12061higes Slilber gufammengefdmelst wecbeny wic viel von
feber Sonte witd man ju ber Mfchung verwenden ¢ '

8) Gin Geivaibehidndler Pat gwelerlei Weisen; von der
beffern Sorte gilt der Mepen 3 fl. 86 Rr., vou bee fdhlechtern
3. 12 8r.) er will nun 42 Mepen fo mifen, Dafs ex
jeben Mepen um 3 . 26 K. verfaufen Fanny wie viel muf
er von feber Sorte dazu nelmen?

9) Wie viel feines Silber und wie vicl Supfer muf man
nefmen, um 122 Mart 12108thiges Silber su betommen ¢

10) Gin Golb{dhmied DHat 20favatiges und 12Favaiiges

@oldby wfe viel vou jeder Sorte muf er nehmen, um 1 Mark

@®old ju erhalten, weldhes 18 Rarqt 5 @xdn fein ift?

-coop Beoase

¥ i
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